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Z A  T IT A  —  ZA B O L J Š E  Ž IV E J E N J E  
D E L O V N E G A  L JU D S T V A  ?

Ljubljana, torek, 2. oktobra 1945 Mesečna naročnina Din 40,— Cena Din 2.—

Miško Kranjec:

Ob kandidaturi 
maršala Tita 
v Ljubljani

Maršal Tito se je odločil, da kan­
didira v našem mestu Ljubljani. Ne 
glede na vse drugo je ta odločitev za 
nas same tako rekoč že simbolnega 
pomena.

Tista naša stara, nekoč skoraj še 
vaška, potem fevdalna, trgovska in 
najrazličnejša dolga vas, ki se je  
trgala skoz stoletja somraka do da­
našnjih svetlih dni, političnih špeku­
lacij, in Ljubljana, ki si je  na kri­
žišču evropskih kultur morala najti 
svoj poseben, tako rekoč izjem en po­
ložaj, ko je v najtežjih okoliščinah 
morala vršiti še svojo posebno na­
logo ,da je namreč okrog sebe začela 
zbirati slovenski narod in ga v po­
slednji vojni, v najusodnejših in naj­
težjih časih svoje bitnosti tudi res­
nično zbrala, ta Ljubljana danes na­
daljuje svojo nalogo, ki še nikakor ni 
zaključena.

Zares, potem ko je slovenski na­
rod toliko daroval za svojo svobodo 
in ko je z drugimi velikim i narodi, 
dasi sam majhen, vendar nad vse 
častno in dostojno prinašal daritve za 
svobodo vsega sveta, mora po veliki 
zmagi tako rekoč milostno čakati, kaj 
bodo z njim napravili tisti, ki bi mu 
morali podeliti ne samo največje od­
likovanje, temveč mu brez vsakršne­
ga razmišljanja dati to, kar mu po 
vsej človeški pravici pripada. Sloven­
ski narod ni nikdar im el nikakih 
blodnih teženj, nikakih skomin si ni 
delal niti po pedi tuje zem lje, nika­
kih skomin, da bi komur koli na 
svetu le za troho okrnil njegovo svo­
bodo, zavedajoč se, da bo sam tudi 
svoboden in šele tedaj svoboden, ko 
bodo resnično svobodni okrog njega 
vsi drugi. Pač pa je  ta narod vse od 
tedaj, ko se je  začel zavedati samega 
sebe, napisal na svoj prapor eno samo 
veliko zahtevo: združena svobodna 
Slovenija. Od Trubarja naprej se vrši 
na te j zem lji en sam boj, boj ‘za pra­
vice slovenskega jezika, in več ko pol 
drugo stoletje sem je  trajal en sam 
boj za narodno prebujenje in narodno 
združitev, boj, ki je  v poslednji vojni 
od tega malega naroda zahteval to­
liko krvavih daritev in ko je  la na­
rod resnično te daritve za združitev 
in svobodo doprinesel iz poslednjega  
kotička svoje zemlje.

Slovenski narod v svoji težki zgo­
dovini nima mnogo izdajalcev. Pač pa 
ima dolgo vrsto ljudi, polnih najsvet­
lejšega idealizma, ki ga ne le niso 
zapustili v težkih časih, temveč mu 
prav takrat najzvesteje stali ob strani. 
Bedna bratovščina izdajalcev se mu 
je  nabrala šele v teh poslednjih letih, 
ko so ljudje majhnih osebnih, uma­
zanih ali strankarskih ciljev sprevi­
deli, da ta narod stopa še dalje za 
svojim i cilji in da zanje, ako zmaga, 
ne bo več prostora na tej zem lji. Na­
rod ima lahko stranke, lahko jih do­
pušča v časovnem in miselnem tre­
nju, a te stranke morajo im eti za 
osnovo narodove ideale in ne smejo 
biti v nikaki opreki z njegovim živ­
ljenjem , z njegovo slo po naprednosti 
in njegovo skrbjo in voljo do samo­
ohranitve. Vsa zgodovina slovenskega 
naroda kaže to težnjo in hkratu tudi, 
da je v njem vedno bilo tako zdravo 
jedro, ki ne more nikdar dovoliti 
mešetarjenja z narodovimi ideali. Slo­
venski narod je  vedno kazal svojo 
zrelost, popolno zrelost pa je pokazal 
v poslednjih letih in zato danes, po 
vseh krvavih bojih in ogromnih da­
ritvah, pa tudi po nad vse častni 
zmagi ne more dovoliti, da bi kdo 
mešetaril zanj in v njegovem, imenu, 
celo pa tisti bedni nizkotni ljudje, ki 
so se vedno ponujali po vseh poli­
tičnih vežah, ko so tam prodajali na­
rodovo čast in vse njegove vrline za 
svojo umazano mošnjo.

Slovenskega naroda niso reševali 
ne kralji, ne vojvode, pa tudi mali 
špekulantski politiki ne, slovenski na­
rod se je  pod vodstvom  poštenih in 
značajnih ljudi reševal sam s svojo 
kulturo, s kulturo v mirnih časih in 
s svojo dragoceno krvjo v usodnih

Maršal Tito sprejel 
kandidaturo v Ljubljani

Na množičnih predvolivnih sestankih, ki so jih organizacije Osvobodilne 
fronte te dni prirejale po okrožnem mestu Ljubljani, so vsi volivci z navdu­
šenjem pozdravljali, da je maršal Tito organizator osvobodilne borbe in preiz­
kušeni voditelj narodov Jugoslavije, nosilec zvezne kandidatne liste Ljud­
ske fronte. Z velikim odobravanjem so sprejemali predlagane kandidate in 
namestnike za Zvezno skupščino. Z vseh zborovanj so IO OF in Mestnemu 
odboru OF pošiljali pozdrave in resolucije, v katerih so soglasno zahtevali 
naj bi maršal Tito kandidiral v Ljubljani. Mestni odbor OF je zato maršala 
Tita zaprosil, naj sprejme kandidaturo v Ljubljani, glavnemu mestu fede­
ralne Slovenije. Maršal Tito je ugodil želji volivcev v Ljubljani. Tudi ostali 
kandidati in namestniki, ki so jih predlagali volivci okrožnega mesta Ljub­
ljane, so sprejeli kandidaturo.

Včeraj popoldne je bila predložena v potrditev okrožna kandidatna 
lista za glavno mesto Ljubljano kot sestavni del zvezne kandidatne liste 
Ljudske fronte Jugoslavije z nosilcem maršalom Titom in naslednjimi kan­
didati za posamezne volivne okraje;

Za prvi volivni okraj okrožnega mesta Ljubljane (Center, Vič, Rakov­
nik);

kandidat JOSIP BROZ - TITO, maršal Jugoslavije, Beograd; 
namestnik; BORIS KIDRIČ, predsednik NVS, Ljubljana.

Za drugi volivni okraj okrožnega mesta Ljubljane (Bežigrad, Ježica, 
šiška, Št. Vid);

kandidat; EDVARD KARDELJ, podpredsednik Zvezne vlade in 
minister za konstituanto, Ljubljana, 

namestnik; dr. FERDO KOZAK, minister za prosveto, Ljubljana.
Za tretji volivni okraj okrožnega mesta Ljubljane (Tabor, Moste, D. M. 

v Polju),
kandidat: dr. BRECELJ MARJAN, podpredsednik NVS, Ljubljana, 
namestnik; GORJANC JOŠKO, industrijalec, načelnik finančnega 

oddelka MNO, Ljubljana.

Okrožni kandidatni listi so predložena 
potrdila pristojnih okrajnih volivnih ko­
misij o volivni pravici kandidatov, na­
mestnikov in podpisnikov prijave, prista­
nek zvezne liste Ljudske fronte Jugosla­
vije, potrdila Zvezne volivne komisije, da 
je zvezna lista z nosilcem maršalom Ti­
tom prijavljena, pismeni pristanek vsake­
ga kandidata, ki ga je overovilo sodišče.

Po členu 24 Zakona o volitvah narod­
nih poslancev v Ustavodajno skupščino 
objavlja okrožna volivna komisija za Ljub­
ljano kandidatno listo z imeni predlaga­
teljev, tako na svojem sedežu, kakor na 
vseh sedežih okrajnih volivnih komisij 
Volivci imajo pravico v 3 dneh vložiti 
ugovor proti kandidaturi oseb, o katerih

smatrajo, da nimajo pravice v smislu čle­
na 6 biti voljeni.

Ugovore naj izročajo volivni komisiji 
neposredno ali preko okrajnih narodnih 
odborov. Komisija bo takoj sporočila vlo­
žene ugovore predlagateljem liste, ki imajo 
pravico, da v 48 urah odgovore na ugo­
vore.

Sedež okrajne volivne komisije za
okrožno mesto Ljubljano je v Prešernovi
ulici 3-II, soba št. 1.

Sedež okrajne volivne komisije za
prvi volivni okraj je v Beethovnovi ud. 2.

Sedež okrajne volivne komisije za
drugi volivni okraj je v Bežigrajski me­
ščanski šoli, Vodovodna cesta.

Sedež okrajne volivne komisije za 
tretji volivni okraj je v Malenškovi ul. 1
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Tovariš Tito
Vladimir Nazor

Kar je  bilo pod pepelom  
v naših srcih plaho skrito, 
v kres mogočen je  raznetil 

naš tovariš 
Tito

Mite Klopčič

Speljal razne je potoke 
v  eno strugo zmagovito 
in ustvaril silno reko 

naš tovariš

Tito. TMo.

Presejal je  našo moko 
skoz rešeto in skoz sito, 
kruha novega nam mesi 

naš tovariš 
Tito 
Tito.

časih, kakršne je  preživel v  posled­
njih štirih letih, s svojo značajnostjo 
in poštenostjo in s svojo brezmejno 
voljo do svobodnega življenja.

Slovenski narod ni varil teorij po 
kabinetih in vsa njegova današnja 
volja, vse zmage in vsi uspehi so plod  
njegove borbe, njegovih bridkih iz­
kušenj, ki si jih  je  nabral na svoji 
dolgi trnjevi poti. In samo te izkuš­
nje, ne pa varljiva fantazija, so mu 
pokazale, kje je  njegov prostor. Samo 
te izkušnje so mu pokazale pot do 
Jugoslavije, brez katere zanj ni ne 
svobode, ne napredka, še manj zdru­
žitve njegove zem lje, samo te izkušnje 
so mu pokazale pot še dalje, do pri­
jateljske naslonitve na Sovjetsko  
zvezo; in te izkušnje m,u kakor za 
danes, tako tudi za bodoče, za vse 
čase narekujejo samo še večjo str­
njenost in še večjo vztrajnost. Samo 
ta strnjenost, samo ta celokupna enot­
na volja vseh slovenskih ljudi, pa naj 
ti v podrobnosti m islijo tako ali dn i- j 
gače, more v bodočnosti voditi d o ; 
pravega cilja»

Ge danes prihaja maršal Tito, d a 1 
j v središču Slovenije Ljubljani kan- j 
j didira, pomeni to za nas, da v svoji j 
i  volji, v svojem hotenju in v svo jih ! 
ciljih nikakor nismo osameli, pre- j 
puščeni usodi in mešetarjenju izda- i 
jalcev, marveč da imamo v njem po- ; 

j polno podporo za dosego tistih svetlih  j 
in stoletje trajajočih ciljev, ki mo­
rajo prej ali slej privesti do naše. 
zmage: do združitve vsega sloven­
skega ozemlja.

Ta prihod pomeni istočasno našo 
najtesnejšo povezanost z Jugoslavijo, 
v okviru katere je edino dosegljiva  
naša, narodova težnja po svobodi, je  
to znak in potrdilo naše narodne su­
verenosti, ki more ostati neokrnjena 
samo v sklopu vseh drugih narodov, 
vseh zveznih držav Jugoslavije.

Je pa tudi potrdilo naše kulturne

‘'samostojnosti, potrdilo tiste kulture, 
ki je  skozi somrak stoletij, skozi trp­
ljenje in borbe prebujala, vzgajala in 
vodila narod do njegovih današnjih 
časti polnih dni, do zmage, in ki ga 
bo povedla tudi v lepšo bodočnost.

Zakaj če kdo, prav gotovo je  mar­
šal Tito lista velika garancija vseh  
vrednot slehernega naroda v Jugo­
slaviji, njegove samostojnosti, njego­
ve kulture, njegove svobode, njegove 
naprednosti, kakor je  hkratu največja

garancija svobode in boljše bodoč­
nosti vse Jugoslavije, njene neokrnje­
nosti v celoti in pridobitev vsega 
delovnega ljudstva. In tako je maršal 
Tito kakor v celoti za vso Jugoslavijo, 
posebej tudi voditelj slovenskega  
naroda.

Slovenski narod bo znal ceniti to 
čast in posebej bo znal ceniti pomen 
te odločitve, ki je  potrdilo vseh naših 
zahtev, potrdilo naše volje po zdru­
žitvi slovenske zemlje.

Ljubljana sama pa, ki je  v tej 
tako težki vojni prav gotovo pokazcda 
vso svojo čast in zavest, k i v svojem  
jedru in skoraj v celoti ni nikdar 
klonila, bo dostojen kraj za njegovo 
kandidaturo in prav gotovo bo ta 
Ljubljana, ki se zaveda usodite po­
vezanosti kakor z Jugoslavijo, tako 
tudi s predstavnikom in voditeljem  
te Jugoslavije, razumela to odločitev 
in pokazala vso svojo visoko zrelost 
in svojo enotno voljo.

Otvoritev I. kongresa vojnih invalidov Slovenije v Ljubljani

Pogled v zborovaluo dvorano
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L KONGRES VOJNIH INVALIDOV SLOVENIJE
Po velik ih  in  veličastnih kongresih, 

k i jih  je  doživljala L ju b ljan a  v dneh 
svobode, je  v nedeljo  naša presto ln ica 
slavila I. kongres vojnih invalidov, ki 
je  b il m orda letos zadn ji kongres, to­
da ni bil zadnji po svojem  pom enu in 
po svoji važnosti. V nedeljo  so zboro­
vali naši borci, n a jp re d an e jš i sinovi in 
hčere našega naroda, ki so za svoj 
narod, za njegovo svobodo, za njegovo 
ž iv ljen je  žrtvovali del svojega živ lje­
n ja , del svojega telesa.

P rišli so iz svojih invalidskih do­
mov, z Bleda in P reddvora, iz T rnovega 
in od vsepovsod, k je r  žive ti naši ju ­
naki, da se pozdravijo  m ed seboj, da 
pozdravijo  svojo prestolnico in vse 
svoje ljudstvo, za katerega so šli v boj, 
za k a terega  so p relivali svojo kri. P ri­
šli so tiho im skrom no, kot so tih i in 
skrom ni vsi naši junak i, k i se niso bo­
r ili zaradi plačila v svobodi, k i so bili 
sovražnika le zato, k e r so lju b ili svoj 
narod  in  ker so lju b ili svobodo.

Niso p rišli iska t usm iljen ja  in po­
m ilovanja, darov in miloščine, ki so jih  
nekda j p risiljeno  iskali invalid i p re j­
šn jih  vojn na rom anjih , ob cestah in 
p red  v ra ti tistih, ki so jih  pognali v 
vojno, poslali k rvavet na bojišča za 
svo je koristi, za svoje težke žepe lju d ­
skega denarja . Ne — prišli so ponosni, 
da lahko kot živ dokaz naših žrtev  p r i­
čajo za svojo oblast, k i je  zrasla  tudi 
iz n jihove krvi, p riča jo  za upravičenost 
naših zahtev, da se p rav  zarad i teh  žr­
tev  m orajo spoštovati, p riča jo  pro ti 
vsem tistim , k i bi skušali govoriti pro ti 
te j oblasti in ki bi skušali p repreč iti 
zagotovila teh naših pravic.

Na ta  svoj kongres so prišli naši in ­
validi tud i zato, da tud i oni, kot polno­

vredni člani naše nove družbe, p ripo­
m orejo s svojim i močmi p r i graditv i 
take domovine, za k a tero  so dali svoje 
roke in noge, Svoj vid in  zd rav je  — 
del sam ega sebe.

Otvoritev kongresa
Kongres je  odprl predsednik  p r i­

p rav lja ln eg a  odbora tov. U rbančič in
pozdravil visoke zastopnike naših obla­
sti, Jugoslovanske arm ade te r poslance 
Z druženja invalidov iz  ostalih  federa l­
nih enot.

Nato je  pozdravil kongres v im enu 
Slovenskega nar. osvobodilnega sveta 
predsednik  Josip V idm ar:

Pozdrav Josipa Vidmarja
»Tovariši invalidi! V letu 1943. sem 

imei priliko pozdraviti nekatere izmed 
Vas še kot ranjence v Roški bolnišnici. Ob 
tisti priliki sem Vam dejal: Slaba tista 
vlada, ki ne skrbi za svoje invalide. Mi­
slim, da ste se tovariši invalidi prepričali, 
da se naša vlada te resnice, te človeške 
resnice zaveda. Njena skrb za Vas seveda 
še ni popolna. Vi sam i najbolje veste, 
kaj ste žrtvovali, toda kaj ste žrtvovali, 
tega se mora s polnostjo zavedati ves slo­
venski narod, sleherni posameznik v tem 
slovenskem narodu. Na mojem mestu 
predsednika SNOS-a moram podati eno 
samo zagotovilo. Slovenska zakonska zbor­
nica bo z vso skrbjo gledala na to, da 
bodo naši zakoni vam v prid, taki, da bo­
ste ne samo preskrbljeni, temveč da bo­
ste dosegli tisto, kar je vas vseh največja 
želja: uvrstiti se v naše svobodno redno 
življenje kot polnovredni člani naše 
družbe. S to obljubo pozdravljam vaše 
zborovanje in mu želim največjega 
uspeha.«

Naši invalidi —• svetal vzgled požrtvovalnosti
V imenu NVS je spregovorila minister 

za socialno politiko tovarišica

Vida Tomšič
»Tovariši invalidi 1 Pozdravljam Vaš 

kongres v imenu NVS, v imenu naše obla­
sti, ki je izšla iz vaših žrtev in vašega 
boja. Mi stojimo danes sredi težkih pro­
blemov, sredi težkih nalog. Treba je, da 
izgradimo našo porušeno domovino, treba 
je, da izgradimo našo oblast, treba je, 
da zagotovimo vse pridobitve boja, ki ste 
ga s  tako hrabrostjo bojevali tudi Vi. Mi 
stojimo sredi velikih težav, težav, ki niso 
samo porušena domovina, stojimo sredi 
težav, ki nam jih dela tudi reakcija, tista 
reakcija, ki je v teku boja z oboroženo 
silo zadajala našim narodom udarce, tista 
reakcija, ki je prizadejala Vam nezacelji- 
ve rane, tista reakcija skuša danes na 
drug način zavreti naš polet v našem delu 
in iztrgati iz našega živega narodnega 
telesa tiste pokrajine, za katere smo dali 
stotieoče človeških žrtev, za katere site pre­
livali svojo kri tudi Vi. Tovariši, mi ne 
damo, ne damo svojih pravic, mi se ne 
ustavljamo na svoji poti v graditvi naše 
zemlje. V to graditev je vključen vsak naš 
človek in ste vključeni vi, tovariši inva­
lidi. Za Vas še nismo naredili vsega tiste­
ga, kar bi hoteli storit L Zavedamo pa se 
vsi, da bo največ storjeno takrat, kadar 
bomo izgradili našo domovino, kadar bodo 
naše tovarne e polno silo delale, kadar 
bodo naše železnice vozile s polno paro 
in kadar bodo naša polja rodila. Takrat 
bomo lahko rekli, da smo izgradili 6vojo 
domovino. Zalo, tovariši, je treba danes 
od vseh nas še veliko požrtvovalnosti 
Prav v tem, v vzgoji k požrtvovalnosti, 
tovariši invalidi, ste nam vi tisti svetal 
vzgled, prav vaše delo, vaše življenje med 
nami, nam bo ves čas tisti živ opomin, 
kako požrtvovalno je treba delati v borbi 
za izgradnjo domovine, kakšno požrtvo­
valnost terja  od nas izgradnja domovine, 
za katero smo dali toliko žrtev. Tovariši 
invalidi, mislim, da bo združenje, ki bo 
izšlo iz vašega kongresa lahko še v večji 
mori pomagalo, da bomo storili vse, kar 
se v tem položaju da storiti za naše in­
valide, kar 6e da storiti v tej situaciji, ki 
terja  od nas vseh še mnogo artev. Prepri­
čana sem, da bo zaradi ljubezni in vod­
stva našega maršala Tita, ki jo kaže na 
vsakem koraku do vseh nas in do tistih, ki 
so dali največ, to je do vas, da bo naša 
ljudska oblast, ki je izšla iz vas poka­
zala vse tisto, kar vi hočete od svoje 
oblasti in v tem imenu vam to zagotovilo 
na vašem kongresu dajem. Pozdravljam 
vaš kongres z vzklikom: Naj žive naši 
požrtvovalni borci invalidi, naj žive naši 
požrtvovalni delavci v graditvi naše do­
movine 1 Slava padlim junakom!«

Govor generala Babiča
V imenu štaba IV. armade je sprego­

voril general Babič: »Tovariši invalidi! 
Prinašam vam pozdrave štaba IV. armade, 
častnikov, podčastnikov, vojakov IV. a r­
made, pozdrave vam invalidom, ki ste dali 
svoje zdravje, ki ste dali svojo kri za 
dobro jugoslovanskih narodov. V času 
štiriletne težke borbe, težke nadčloveške 
borbe jugoslovanskih narodov, pod vod­
stvom največjega sina jugoslovanskih na­
rodov maršala Tita, je bila izvojevana 
zmaga, izvojevana je bila svoboda, kakrš­
ne še nikoli do danes naši narodi niso 
im eli Izvojevane so velike pridobitve in 
med njima največja — bratstvo in enot­
nost jugoslovanskih narodov. Za vse te 
pridobitve je bila naša vojska, naša ar­
mada udarna sila. V tej armadi ste bili 
tud! vi, ki s te  dali del svojega telesa, ki 
ste dali svojo kri za dobrobit jugoslovan­
skih narodov. Naša vojska bo tudi v bo­
doče ostala čuvar teh pridobitev. Pozdrav­
ljam vas z vzklikom: Naj živi maršal 
Titol«

Govor Jožeta Rusa
Kot zastopnik IOOF je pozdravil zbra­

ne invalide tov. Jože Rus, ki je med dru­
gim dejal: »Tovariši, mi vemo, kakšna je 
bila usoda invalidske stvari v stari Ju­
goslaviji. Nam je 231etna doba Jugosla­

vije, nam je sedanja borba, nam je ta 
naša veličastna borba slovenskega naroda 
in vseh narodov Jugoslavije dokazala, kaj 
jje bilo v stari Jugoslaviji napačno, do­
kazala po kakšni poti moramo iti naprej 
in česa ne sme več biti, kaj se ne 6me 
več povrniti. Da invalidska stvar v stari 
Jugoslaviji ni mogla biti rešena, je bilo 
predvsem krivo politično življenje, ki je 
bilo v rokah sebičnih, brezčutnih ljudi, ki 
so prehajali od koraka do koraka bolj v 
nasprotje e svojim narodom, ki so posta­
jali vsak trenutek bolj protinarodini in 
protiljudski, dokler niso izdali naroda, 
države in domovine. Zato je slovenski na­
rod, zato so njegovi zavedni in zvesti 
sinovi vedeli kaj je  treba storiti. Po zlomu 
Jugoslavije leta 1941 so zvesti sinovi vseh 
narodov Jugoslavije dvignili prapor, boj­
n i prapor za svobodo, neodvisnost in za 
srečen napredek vseh narodov 'Jugosla­
vije. Ta načela zmage ne sinejo biti od 
nikogar omadeževana, ne sm ejo biti od 
nikogar nikdar več rušena. V teh načelih 
je jamstvo invalidske stvari. Ce bomo 
ohranili ta  načela, če jih bomo čuvali, po­
tem bomo lahko reševali vsa naša vpra­
šanja, tudi najtežja od teh vprašanj, ki 
zahtevajo skrbi, vestnosti in ponosa. Biti 
nam mora v sramoto, če bi se nezadostno 
brigali za invalidsko stvar. Bili bi po­
vršni, malomarni in ne bi bilo odpušča­
nja, če bi prezirali to, kar zahteva skrb 
za tiste, ki so dali najdragocenejše v borbi 
za svobodo in za samostojnost sloven­
skega naroda, za svobodo vse Jugoslavije. 
Če bomo ohranili to zavest, bomo izkazali 
vso svojo skrb in ljubezen tistim, ki nam 
morajo biti zaradi svoje ljubezni do do­
movine in zaradi svoje požrtvovalnosti 
najdražji.«

Govor polkovnika Vrhovca
Tov. polkovnik Vrhovec je pozdravil 

kongres v imenu MNOO: V imenu M N CK) 
za okrožno mesto Ljubljana in v imemu 
vseh prebivalcev pozdravljam prvi kon­
gres invalidov Slovenije. Ljubljana, ki se 
je junaško in požrtvovalno borila vsa leta 
narodno osvobodilne borbe proti fašistični 
tiraniji za izvojevanje svobode in resnič­
ne ljudske oblasti našega naroda in na­
rodov Jugoslavije, bo znala izkazovati 
hvaležnost vsem onim tihim junakom in 
junakinjam, ki so iz ljubezni do domovine 
in sovraštva do fašističnega okupatorja in 
izdajalcev dajali svojo kri in zdravje za 
uresničenje srečnejše bodočnosti v naši 
novi skupni Titovi Jugoslaviji Ljubljana 
in z njo ves elov&nski narod ne sme po­
zabiti tiste, ki so doprinašati največje 
žrtve in napore, kajti na oblasti so ljudje, 
ki so izšli iz narodno osvobodilnega boja, 
so borci, ki bodo znali ceniti njih žrtve 
in ki vedo, da se ne more ponoviti tisto, 
kar je bilo v prejšnji Jugoslaviji, da bi 
se na vojne invalide, vdove in sirote po­
zabilo. To se je lahko zgodilo v stari Jugo­
slaviji zato, ker so prišli na oblast tisti, 
ki se niso borili za narodne pravice, za 
narodno čast in svobodo, ampak špeku- 
lantje in vojni dobičkarji. Ljubljana, ki je 
imela že vrsto kongresov in proslav, spre­
jema z vso hvaležnostjo tudi prvi kongres 
invalidov Slovenije in prepričan sem, da 
se bo znala v dneh svobode oddolžiti 
vsem, ki so žrtvovali svoje zdravje in dali 
svojo kri za našo svobodo.«

Pozdrav Pavla Aleksiča
V imenu Osrednjega odbora Združenja 

vojnih invalidov Jugoslavije je potem 
spregovoril Pavle Alekšič, ki je med dru­
gim omenil obupno stanje in razmere, v 
katerih so živeli vojni invalidi v stari 
Jugoslaviji »Izdano je bilo preko 20 za­
konskih projektov za vojne invalide v 
stari Jugoslaviji. Vsi od prvega do zad­
njega pa so bili slabi. Kaj takega se ne 
sme več ponoviti in se tudi nikdar več ne 
bo povrnilo. Mi se danes zavedamo, je 
nadaljeval tov. Aleksič, s kakšnimi teža­
vami se mora naša oblast danes boriti, 
zato, nihče od nas danes tudi ne za-, 
hteva nekaj nemogočega. Nadalje je 
tovariš omenil tudi nov invalidski za­
kon, ki je sedaj v izdelavi.

Nato so govorili še major Irkičevič v 
imenu vojnih invalidov Srbije, Vajič 
Ivan v imenu vojnih invalidov Hrvatske 
in Savič Dragiša v imenu 15.000 vojnih 
invalidov Bosne in Hercegovine.

Zastopnica Primorske 
Avsec Zora

Kot zastopnica iz Primorske je spre­
govorila tovarišica Avsec Zora: »Ponos­
na sem, da v imenu PNOO za Slovensko 
Prim orje in Trst pozdravim ta prvi kon­
gres invalidov v Ljubljani. Prinašam 
vam pozdrave vseh invalidov Primorske, 
Italijanov in Slovencev, ki so se skupno 
borili za našo svobodo. Naša divna Pri­
morska je danes en sam krik po svo­
bodi. Po vseh naših porušenih vaseh vi­
dite napise: Tito. Namesto imen vidite 
v sleherni kraški vasi na prvi hiši na­
pis: Tukaj je Jugoslavija! Naj pride med 
nas komisija, naše vasi so pripravljene, 
naši Primorci, pošteni demokratični Ita­
lijani, vsi smo pripravljeni. Preko 600 
primorskih invalidov bo najbolj živa le» 
gitimacija tej komisiji, oni bodo govorili, 
za koga so se borili in kje hočejo živeti. 
Če bi vam mogla povedati, s kakšnim 
zaupanjem se vse primorsko ljudstvo, ki 
je potrebno socialne pomoči, obrača na 
PNOO, da bi poslali svoje otroke v Jugo­
slavijo v šolo, svoje invalide v jugoslo­
vanske bolnice! To je nov dokaz, da P ri­
morska vidi edino rešitev samo v Titovi 
Jugoslaviji, k jer ima oblast res ljudstvo 
v rokah in kjer je oblast postavljena po 
vseh pravilih demokracije. Vse Sloven­
sko Primorje, vse kraške vasi od Tri­
glava do morja, vsa Istra je poslala v 
London resolucijo: Mi zahtevamo samo 
življenje v Titovi Jugoslaviji! Naj živi 
Prim orska samo v Titovi Jugoslaviji!«

V im enu invalidov garibaldincev je  
pozdravil kongres De Padro  Ervin. Sle­
dil je  re fe ra t tovariša  Slavka Mlekuža, 
člana P rip rav lja ln eg a  odbora Združe­
n ja  vojnih invalidov Slovenije.

Referat Slavka Mlekuža
V svojem referatu je poudaril, da je 

naloga današnjega kongresa, da postavi 
prve idejne osnove in temelje bodočega 
Združenja vojnih invalidov v Sloveniji, 
z namenom, zgraditi bodoče Združenje 
vojnih invalidov demokratične federa­
tivne Jugoslavije. Podal je glavne obrise 
razvoja invalidskega vprašanja v stari 
Jugoslaviji.

Začasna uredba o vojnih invalidih, 
vdovah in  sirotah, ki je izšla leta 1921, 
ni zadovoljila teženj vojnih žrtev. Ta 
uredba je bila prav za prav le prva os­
nova za bodoče invalidske zakone, ki so 
se v 23 letih obstoja bivše Jugoslavije 
često spreminjali, vedno le v škodo voj­
nih žrtev. Čeprav je bila zadnja uredba 
iz leta 1938 vsaj na papirju bolj demo­
kratična, invalidi niso prišli do svojih 
pravic, kajti preden so bili vsi vojni in­
validi in ostale žrtve prevedene po novi 
invalidski uredbi, je že izbruhnila voj­
na in tako so ostali še nadalje brez za­
ščite in brez invalidnine. Pomembno je 
dejstvo, da je prav prevedba vojnih 
žrtev iz enega na drugi invalidski zakon 
vedno trajala tako dolgo, da smo prej 
dobili nov invalidski zakon, nego so bi­
le prevedene vse vojne žrtve po prejš­
njem invalidskem zakonu. Značilno za 
staro Jugoslavijo je tudi, da je na pri­
mer Jugoslavijo v letih 1918—1988 do­
bila na račun reparacij za vojne invali­
de 6 milijard 500 milijonov dinarjev, a 
za invalide je bilo v tem času izplača­
nih le 3 milijarde 780 milijonov Din. _

»Dane}« je nadaljeval tovariš Mlekuž, 
»ko nastaja naša nova ljudska država, 
je razmerje našega združenja do države 
postalo popolnoma drugačno, še bolj pa 
odnosi do predstavnikov oblasti. Naše 
novo združenje danes ne bo več prisi­
ljeno stati v borbeni poziciji proti obla­
sti, ampak bo nasprotno tisti forum, ki 
bo predlagal najboljše mere za dokonč­
no rešitev invalidskega vprašanja na eni 
strani, na drugi strani pa bo budno pa­
zil na izvrševanje vseh zakonitih določb, 
ki jih bo naša ljudska oblast po najviš­
jih forumih izdala.«

Kongres invalidov je imel za nas 
dvoje važnosti. Živo nam je pokazal, ka­
ko velika mora biti naša požrtvovalnost 
pri delu za obnovo, kako velika mora 
biti naša ljubezen do naše ljudske obla­
sti, do naše domovine in svobode, da 
bomo vredni teh največjih žrtev naših 
junakov, brez katerih ne bi bilo za nas 
ne kruha, ne dela in ne življenja. Zato 
je dolžnost vsakega izmed nas, da de­
lamo in skrbimo za tiste, ki so se žrtvo­
vali za srečo vseh, da omogočimo inva­
lidom tako življenje, da bodo čutili, ka­
ko jih ves narod ljubi in kako jih ima 
za svoje najbolj vredne sinove.

Kongres vojnih invalidov vse Slove­
nije pa je obenem najbolj prepričljiva 
manifestacija upravičenosti naših zahtev 
pred vsem svetom. To je najbolj viden 
dokaz naših žrtev, katere je naš narod 
doprinesel v skupni borbi zavezniških 
narodov proti fašizmu, dokaz pred ka­
terim ne more ostati miren nihče, ki 
želi, da bi se vojna nikdar več ne po­
novila, in ki mu je kaj na tem, da je 
mir v Evropi.

Po govoru tov. M lekuža sp bile vo­
litve v 'u p rav n i odbor U druženja vo j­
nih invalidov Slovenije, v katerega so 
b ili izvoljeni: Kos Lovro, Zdešar r ra n c , 
F ajd iga Micka, U rbančič M arjan, 1 us 
Anton, Štefe Matko, M lekuž Vekoslav, 
Milost Janko, dr. T u rk  Ernest. V nad ­
zorni odbor so bili izvoljeni: Plehan 
Mirko. P reze lj Marko, Recek Franc, 
M etlika Ivo in U rban ija  Marko.

O b zak ljučku  kongresa so b ile  po­
slane resolucije m aršalu Jugoslavije 
Josipu Brozu-Titu, N arodni vladi Slo­
venije  in K onferenci sveta zunanjih  
m inistrov v Londonu.

Danes 
v operi premiera 

»Snejjoročke« 
v počastitev invalidom.

Veleposlanik Sadčikov izročil maršalu Titu
»Red zmage«

V soboto opoldne je  izročil sov je t­
ski veleposlanik g. Sadčikov m aršalu  
Jugoslavije Josipu Brozu-Titu najv iš­
je  sovjetsko odlikovanje »Red zmage«, 
s katerim  ga je  9. septem bra odliko­
valo predsedstvo Vrhovnega sovjeta 
ZSSR za izredne uspehe p ri izv a jan ju  
vojnih operacij velikega obsega, k i so 
pripom ogle k  zmagi združenih narodov 
nad hitlerjevsko  Nemčijo. Svečani iz­
ročitvi od likovanja so prisostovali: 
p redsenik  Začasne narodne skupščine 
dr. Ivan Ribar, podpredsednik  Začasne 
narodne skupščine M arko Vujačič in 
F ilip  Lakuš, člani vlade dem okratične 
federa tivne Jugoslavije, n o tran ji m ini­
ster Vlada Zečevič, prosvetni m inister 
V ladislav R ibnikar, finančni m inister 
S treten  Zujovič, prom etni m inister 
Todor Vujasinovič, industrijsk i m ini­
ster, A ndrija  H ebrang, m inister za po­
ljedelstvo  dr. Vasa Čubrilovič in  m ini­
s te r za rudarstvo  Bane A ndrejev , m ini­
s te r kolonizacije S reten V ukosavljevic, 
m inister S rb ije  Jaša Prodanovič, m ini­
ster Bosne in  Hercegovine, Rodoljub 
Čulakovic, m inister Črne G ore Milovan 
D jilas, člani sovjetskega veleposlani­
štva v Beogradu, p redstavnik i Rdeče 
arm ade general m ajo r Kiseljov, general 
m ajor Lotocki, svetovalec Čuvahin, sve­
tovalec Kožirnikov, trgovinski p red ­
stavnik  Lebedev, p rv i ta jn ik  Saharov, 
drugi ta jn ik  Ivanov, člani vo jaške mi­
sije  polkovnika N ikitin  in  Tim ofejev, 
d rugi ta jn ik  G regorijev , tre t j i  ta jn ik  
Udinov, ataše K arpinski in Agajev, na­
m estnik trgovinskega p redstavnika 
Babkov in V asiljev. dopisnik agencije 
Tass Morozov in sovjetski novinar D i­
vani, predsednik  srbske narodne skup­
ščine dr. Siniša Stankovič, ta jn ik  Za­
časne narodne skupščine Mile Peruni- 
čič, predsednik  narodne vlade S rb ije  
dr. B lagoje Neškovič, glavni ta jn ik  
predsedstva v lade dem okratične fede­
ra tivne Jugoslavije M itar Bakič, gene­
ra ln i poročnik Sava Orovič, generaln i 
poročnik Apostolski, generaln i poroč­
nik A leksander Rankovič, general m a­
jo r Svetozar Vnkmanovie, general m a­
jo r B ranko O bradovič, general m ajor 
Pavle Ilič, general m ajo r Ivan R uka­
vina, general m ajo r Rade Kamovič in 
predstavnik i domačega tiska.

Veleposlanik Sadčikov je  izročil po

prisrčnem  pozdravu točno ob 13. u ri 
m aršalu  T itu  n a jv iš je  odlikovanje Sov­
je tske  zveze »Red zmage«. Ob te j p ri­
liki ga je  pozdravil z naslednjim i be­
sedam i:

Gospod m aršal! Po nalogu p red­
sedstva Vrhovnega sovjeta ZSSR imam 
čast, da Vam izročim  najv išje  vojaško 
odlikovanje Sovjetske zveze »Red zm a­
ge«, s katerim  Vas je  odlikovalo p red ­
sedstvo Vrhovn. sov je ta  ZSSR za izredne 
uspehe p ri izv a jan ju  vo jašk ih  operacij 
velikega obsega, k i so pripom ogle k 
zmagi združenih narodov nad h itle r jev ­
sko Nemčijo. Ko Vam izročam  to viso­
ko odlikovanje, Vam z veseljem  in iz 
vsega srca čestitam  k tem  odlikovanju.«

Ko je  m aršal Jugoslavije Josip Broz- 
Tito sp reje l n a jv iš je  sovjetsko odliko­
v an je  iz rok  veleposlanika Sovjetske 
zveze Sadčikova, se je  zahvalil s slede­
čim govorom:

»Gosp. veleposlanik, gospodje p red ­
stavniki S ovjetske zveze, gospodje ofi­
c irji Rdeče arm ade, tovariši! Ko sp re­
jem am  to visoko odlikovanje, s katerim  
me je  odlikovalo predsedstvo V rhovne­
ga sovjeta, izražam  svoje veliko vese­
lje  in ponos, ker vidim v n jem  izraz ve­
likega priznan ja, ki ga d a je  Sovjetska 
zveza naši vo jsk i in našim  narodom  za 
n jihove napore in  žrtve, k i so jih  dali 
v te j  borbi pro ti skupnem u sovražniku. 
To so sp reje li tako tud i naši narodi, 
k a r n a jbo ljše  p o tr ju je jo  sto tine in sto­
tine b rzo javk  in pisem, k i jih  dobivam 
iz vseh k ra je v  Jugoslavije od najv išjih  
do n a jn iž jih  državnih ustanov, od b o r­
cev in oficirjev, od družbenih  organi­
zacij in  posam eznikov in v katerih  se 
izraža velika ljubezen  in hvaležnost do 
Sovjetske zveze, ki je  še en k ra t dala 
veliko p rizn an je  naši deželi in  našim 
narodom  za n jihove napore. N aj bo to 
visoko od likovanje še en jasen  dokaz 
trdnega b ra tstva  in enotnosti m ed na­
rodi Jugoslavije in narodi Sovjetske 
zveze. N aj živi velika Sovjetska zveza! 
N aj živi n jen  voditelj Stalin! N aj živi 
p rija te ljs tv o  in zveza Sovjetske zveze 
in Jugoslavije!«

Nato so m aršalu  T itu čestitali k vi­
sokem u odlikovanju  priso tn i diplom at­
ski in vojaški p redstavnik i Sovjetske 
zveze, člani zvezne vlade in  ostali go­
stje.

Maršal Tito —  kongresu Srbov na Hrvatskem
Predsednik Zvezne vlade, maršal Tito, 

je poslal naslednjo brzojavko kongresu 
Srbov iz Hrvatske, ki se vrši v Zagrebu: 
»Udeležencem kongresa pošiljam svoje 
prisrčne pozdrave in mnogo želj a za uspeh 
kongresa v korist bratstva in popolnega 
medsebojnega razumevanja Hrvatov in 
Srbov na Hrvaitskem. Samo medsebojna 
ljubezen in edinetvo Hrvatov im Srbov na 
Hrvatskem moreta zagotoviti boljšo in 
srečnejšo bodočnost sedanjim  in bodočim 
rodovom ter za vedno preprečiti podobne

nesreče, kakor je bila ona, ki nas je za­
dela leta 1941. Pobijajte vsak poizkus se­
janja narodnostne mržnje, medsebojne 
mržnje med Srbi in Hrvati. Naj nam bo 
strašna preteklost vedno opomin. V aruj­
te  težko in s tako mnogimi žrtvami iz- 
vojevamo bratstvo in enotnost na Hrvat­
skem. Varujte pridobitve te velike osvo­
bodilne borbe, ki predstavljajo jamstvo 
enakopravnosti im boljše bodočnosti vseh 
jugoslovanskih narodov.«

Maršal Jugoslavije Josip Broz-Tito sprejel zastopnike 
pokrajinske konference Demokratske stranke

Maršal Jugoslavije Josip Broz - Tito 
je v soboto sprejel zastopnike pokrajin­
ske konference demokratske stranke, ki 
so v Ljudski fronti. Med zastopniki so 
bili Čedo Cokanovič, predsednik pokra­
jinske konference Vlado Zečevič, mini­

ster za notranje zadeve pri zvezni vladi 
Miloš Carevič. minister federalne vlade 
Srbije in  Deinir Alilatifovič, učitelj. V 
razgovoru z delegati se  je maršal Tito 
zadržal dve uri.

Čestitke II. Jugoslovanske armije maršalu Titu 
ob priliki poljskega odlikovanja

Ob priliki poljskega odlikovanja 
Gruenwalda I. reda je maršal Tito prejel 
sledečo čestitko od druge jugoslovanske 
armije:

»Maršalu Jugoslavije Josipu Brozu - 
Titu! Najvišje poljsko odlikovanje Gruen- 
walda I. reda, katerega Vam je kot vr­
hovnemu poveljniku, kakor tudi kot ne­
ustrašenemu borcu proti premočnim nem­
škim silam, podelilo ljudstvo nove demo­
kratične Poljske, je priznano tudi vsem 
našim narodom, naši deželi in naši a r­

madi, katero ste Vi organizirali in vo­
dili do zmage v težkem boju proti faši­
stičnim zavojevalcem, zakletim sovražni­
kom slovanskih narodov. V imenu borcev 
in poveljnikov druge armije Vam pošilja­
mo tople čestitke in Vam obljubljamo, da 
bo naša armija še nadalje čvrsto stala na 
braniku priborjenih pridobitev za srečo 
in napredek demokratične federativne 
Jugoslavije in vseh slovanskih narodov. 
Smrt fašizmu — svobodo narodu! Gene­
ralni poročnik Ivan Bošnjak, politični ko­
misar Rade Zigič.«

Pozdrav liškega ljudstva maršalu Titu
Zastopniki okrožne narodne skupšči­

ne Like so poslali predsedniku zvezne, 
vlade maršalu Josipu Brozu-Titu na­
slednji pozdirav: »Z naše ustanovne 
okrožne skupščine pošiljamo Vam, naj­
boljši 6in naše domovine, tople in  iskre­
ne pozdrave. Vaše junaško ime nosi v 
svojem srcu vsak sin in vsaka hči rodne 
Likes ker se nam je pod Vašim modrim 
vodstvom posrečilo, da se rešimo pred 
iztrebljenjem, da ustvarimo bratstvo in 
edinstvo, ki je najmočnejše orožje pri 
izgradnji našte nove demokratične fede­
rativne Jugoslavije. Novica, ki jo je li- 
Sko ljudstvo izvedelo v teh dneh pred 
volitvami, namreč, da ste Vi nosilec 
zvezne liste Ljudske fronte, je z ogrom­
nim navdušenjem navdala vsakega člo­

veka ter prodrla v najmanjšo liško vas. 
Ljudstvo Like z nestrpnostjo čaka dneva 
volitev, da bi moglo izpolniti svojo željo 
za kandidate, ki bodo na listi enotno 
Ljudske fronte, katere nosilec ste Vi. 
Najprisrčneje Vam časlitamo k visoke­
mu odlikovanju z »Redom zmage«, ki 
Vam jo je podarila Sovjetska zveza kot 
vidni znak priznanja za Vas’e »asluge v 
štiriletni borbi. To odlikovanje je še 
ena vez, ki nerazdružno veže naše na­
rode z bratsko Sovjetsko zvezo. Ime, ki 
ga je dobila naša vstajniška Korenica, 
da se imenuje Titovo, ni samo ponos 
ljudstva Korenice, temveč je ponos vse­
ga ljudstva Like. Naj živi nosilec zvezne 
liste Ljudske fronte Jugoslavije maršal 
Tito! Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Člana predsedstva Vseslovanskega komiteta " 
Riljski in Močalov v Zagrebu

vanskega komiteja v Moskvi so spre j« 
predsednik narodne vlade Hrvatske d 
Vladimir Bakarič in predsednik mesta 
ga narodnega odbora, člana predsedsb 
Vseslovanskega komiteja v Moskvi bo« 
ostala v Zagrebu nekaj dni,

Te dni sta prispela v Zagreb člana 
predsedstva Vseslovanskega komiteja v 
Moskvi, ukrajinski pesnik Maksim Rilj­
ski in gairdijski polkovnik Valentin Mo­
čalov z generalmajorjem Božidarjem 
Masleričem. Člane predsedstva Vseslo-

V Avstriji sta bila prijeta iniciatorja novosadskega pokolja
Dopisnik Tanjuga poroča iz Budim­

pešte: Časopisa »Sabaitsag« in »Nepsa-
va«va« prinašata vest, da sta bila v Av­
striji prijeta lntciatorja in glavna izvr- 
s'ilca novosadskega pokolja, generalni 
poročnik Feketahalmi Zeidner in gene­
ralni major Grazs. Predvidevajo, da bo­

sta oba vojna zločinca v kratkem  izr®*1 
na Madžarski. Lista predlagata, da a 
razprava zaradi novosadskega ' pokolj 
vrši v Rudimpešti, ker sta obtožene 
biln člana madžarske armade In zaht« 
va čast madžarskega naroda, da izreč 
madžarsko sodišče kazen za novosadsk 
strahote.
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Niko šilih Mara Rupenu Ivan Lokovšek Mirko Zlatnar Edmund Ttirnher

N A M E S T N I K I  K A N D I D A T O V
*

na federaln i listi O sv o b o d iln e  f ro n te  v Dom narodov

Dr. Alojz Kraigher Karel Levičnik Stane Kovač

Poide Maček Janez Vipotnik Angelca Ocepek

Božidar Jakac

Dr. Rudolf Obračune Angelca Mahnič

Ing. Jože Levstik

Maks Krmelj

Ivo Svetina

Dušan Švara

Tone Toman Matija Maiežič

Tone Šušteršič
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Zavedna primorska duhovščina zahteva priključitev Julijske 
Krajine s Trstom in Istro k Jugoslaviji

Slovenski duhovniki vzhodne Primor­
ske so se sestali 27. septembra v Ajdov­
ščini in‘ so od tam poslali poverjeništvu 
pokrajin, narodno-osvobodilnega odbora 
za Slovensko Primorje tole izjavo:

Narodno zavedna in ljudstvu zvesta 
katoliška duhovščina, zbrana dne 27. sep­
tembra pri poverjeništvu PNOO v Ajdov­
ščini, ki predestavlja najvišji forum ljud­
ske oblasti za vzhodno Primorje, izjavlja:

1. Zahvaljujemo se najprej Osvobo­
dilni fronti, ki je znala peljati vse pri­
morsko ljudstvo proti zatiralcu delovnih 
množic — fašizmu — v borben odpor, 
ki je zlomil fašizem in prinesel svobodo 
Primorski.

2. Mi, ki smo že v dobi 25-letnega 
fašističnega zatiranja in v osvobodilni 
borbi stali ljudstvu ob strani, tudi danes 
v celoti soglašamo s programom Osvobo­
dilne fronte, z delovanjem ljudske obla­
sti, ki je plod osvobodilne borbe in slo­
vesno izjavljamo, da bomo naše ljudstvo 
v vsakem primeru, pa tudi za ceno svo­
jih življenj, podprli v naporih, da si ohra­
ni vse demokratične pridobitve o s v o b o -___
dilne borbe in da si obnovi svojo domo- | pošiljamo tople čestitke k podelitvi Re-

Podpisi: Škrlj Franc, član AVNOJ-a, 
duhovnik; Kristan Alojzij, kaplan, Hru­
šica; Zgur Rudolf, Podgorje, župni upra­
vitelj; Franki Franc, župnik, Osek; Ko­
vačič Franc, župnik, Košana; Debevc 
Stanko, kaplan, Postojna; Kogoj Oskar, 
voj. verski referent; Piščanec Gabrijel 
dekan, Klanc pri Kozini; Lesar Alojzij, 
župnik, Prem; Bajt Anton, župnik, Šmar­
je pri Ajdovščini: Vilner Janez, župnik, 
Senožeče; Kos Janez, župnik, Branica- 
Gaberje; Lojk Alojzij, župnik, Banjščica.

Pozdrav in čestitke 
maršalu Titu

Predsedniku zvezne jugoslovanske
vlade, maršalu Titu, so poslali primorski 
narodni duhovniki tole izjavo:

Primorski duhovniki, ki smo se zbrali 
27. septembra pri poverjeništvu PNOO v 
Ajdovščini, vam pošiljamo vdanostne po­
zdrave kot vrhovnemu voditelju osvobo­
dilne borbe jugoslovanskih narodov, s ka­
terimi se je tudi z ramo ob rami borilo 
naše primorske ljudstvo. Obenem vam

vino, ki so jo fašisti in domači izdajalci
porušili.

3. Dobro vemo, da bo ljudska oblast, 
ki je pač demokratičen odraz ljudske 
volje, na podlagi našega najtesnejšega so­
delovanja z ljudstvom, podprla tudi nas 
v celoti pri izvrševanju naših verskih 
dolžnosti.

4. Nikakor ne dopuščamo, da bi si 
ona duhovščina, ki se je oddaljila od 
ljudstva in začela delati celo za koristi 
tuje reakcije, torej proti ljudstvu, lastila 
pravico govoriti v imenu primorske du­
hovščine. V celoti obsojamo njihovo za­
držanje, ker so se že sami po svojem 
protiljudskem delovanju izločili iz ljud­
stva v svojo lastno sramoto in jih je ljud­
stvo samo že obsodilo. Kljub svojemu do 
sedaj negativnemu delovanju pa imajo, 
prav na osnovi ljudske širokogrudnosti, 
ki je izraz ljudske moči, možnosti, da 
svoje protiljudsko delo popravijo s tem, 
da nam sledijo in jih mi k temu celo 
vabimo,

5. Soglasno se izjavljamo za priklju­
čitev celotne Julijske krajine s Trstom 
in Gorico ter Istro k federativni demo­
kratični Jugoslaviji, ker vidimo samo v 
državi, Titovi Jugoslaviji, ki je svojo de­
mokratičnost že z delom dokazala, jam­
stvo, da ne bo več našemu ljudstvu od 
svetovnih reakcionarjev naprteno novo 
trpljenje. Zato se obračamo k naši ve­
liki federativni Jugoslaviji s klicem:

»Mati, mi smo tvoji, sprejmi nas za 
svoje!«

6. Obvezujemo se, da bomo o tem 
našem sklepu obvestili naše vernike in 
naprošamo našo ljudsko oblast, da tudi 
ona objavi to našo odločitev.

Z Bogom za narodi Smrt fašizmu — 
svobodo narodu!

da zmage, katerega ste prejeli od b rat­
ske Sovjetske zveze in ki je znak pravil­
nega razumevanja veličine vašega dela. 
Izražamo tudi svojo najglobljo željo, da 
bi bili mi, ki smo stali zvesto ob strani 
svojemu ljudstvu tako tekoin 25-letnega 
trpljenja pod fašizmom, kakor tudi v te ­
ku težke narodno osvobodilne borbe, s 
primorskim ljudstvom čim prej združeni 
v federativni demokratični Jugoslaviji.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Zbrana duhovščina.

Izjava prvi slovenski vladi
Predsedstvu Narodne vlade Slovenije 

v Ljubljani so poslali zavedni primorski 
duhovniki tole izjavo:

»Primorski duhovniki, zbrani 27. sep­
tembra pri poverjeništvu PNOO v Ajdov­
ščini, pošiljamo prvi slovenski narodni 
vladi vdanostne pozdrave. Obenem jo Ob- 
veščamo o našem koraku, ki smo ga da­
nes napravili, to je, da smo pred vsem 
svetom izpričali svojo neomajno voljo, so­
delovati z ljudstvom in njegovo ljudsko 
oblastjo ter podpirati naše ljudstvo v na­
porih, da si ohrani in izoblikuje vse de­
mokratične pridobitve narodno osvobo­
dilne borbe in da si obnovi svojo poru­
šeno domovino. Poileg tega smo danes 
ponovno potrdili, da bomo naše ljudstvo 
tudi v vsakem primeru podpirali v nje­
govem upravičenem stremljenju, da se 
pridruži v celoti Primorska s Trstom in 
Gorico ter Istra Jugoslaviji, od katere 
je bila na osnovi raznih reakcionarnih 
protiljudskih spletk pred leti odtrgana 
in izročena najkrutejšemu nasilju fašistov, 
ki so hoteli primorsko ljudstvo slovan­
skega porekla načrtno in metodično iz­
trebiti.

Kongres Srbov iz Hrvatske v Zagrebu

Predlagatelji liste za okrožno mesto 
Ljubljana

Ing. Bloudek Stanko, L jub ljana, 
T yrševa 17; A vžlahar Ivica, gospodinja, 
Parm ova ulica 38; dr. G regorčič Ri­
hard, zdravnik, P o lje  148; Zdešar
Franc, delavec, Moste, K rekova 2; Ka­
čar Jože, delavec, Zalog 37; Pečar Al­
bina, delavka, Moste, Bavdkova 11; 
B izjak Stane, delavec, G ledališča 16; 
H ace Matevž, km et, E rjavčeva 7; Bre­
lih Peter, u radnik , L inhartova 12; C un­
der Boris, gostilničar, Ježica, M ala vas 
št. 16; Seliškar Tone, kn jiževn ik , Je­
senkova 10; K regar Stanko, tehnik . Ce­
lovška 240; Babnik F ranc, šofer, Kam- 
nogoriška 42; Stupica Bojan, ing., Pu­
h arjev a  3: Ribičič Roza, učiteljica. Do- 
brilova 22; Tomc Franc, km et, Viška 
št. 27; Zdešar H enrik, učitelj, Rožna 
dolina, C esta XV-9; Zibelnik Pavle, de­
lavec, Zapuže 23; K oblar F ranc, p ro fe­
sor, Tyrševa 38; Tum a B ranim ir, in- 
dustrijalec, Škofja ulica 9; H o jk ar Ma­
rica, mag. pharm ., Podgora 12; Cervan 
Olga, študentka. Ga jev a  6; Tavčar 
Igor, zdravnik, L jub ljana , Breg 8; dr. 
Lavrič Božidar, zdravnik, dekan  med. 
fakultete , K nafljeva 10; ing. O sw ald 
Stane, T rdinova 5; dr. P re tn a r  Jože, 
ta jn ik  TOI, Bleiweisova 18; Lazar F er­
do, trgovec, K arlovška cesta 4; Klopčič 
Mile, književnik, F rančiškanska ul. 2; 
Pezdir C iril, radiotehnik, H radeckega 
cesta 3; O sen jak  F rancka, gospodinja, 
B ernekerjeva 48; dr. O solnik Janko, 
zdravnik, K rekova 7; B ricelj Leopold, 
stavbenik, Povšetova 4;* dr. Vodopivec 
Vlado, pravnik , Na jam i 6; P oren ta 
M ariju, u radnica, P o ljanska cesta 46; 
ing. Janc A drijan , G ajeva 2a; Butkovič 
Cvetko, učitelj, P o ljansk i nasip št. 12; 
ing. Kovačič Emil, Cojzova 9; Poti- 
sek Am alija, uradnica, Verovškova 54; 
Pogačar Niko, dipl, pravnik , M algajeva 
ul. 15; M lekuž Vekoslav, učitelj, Vič, 
T ržaška cesta 48; P irna t Stanko, pečar- 
ski m ojster, T ržaška 105; Novak Lada, 
gospodinja. Viška 29; Cesnik Mihael, 
železničar, T ržaška 43; V ehar Rudolf, 
trgovec in gostilničar, G radaška 10? 
Koleša Anton, tapetn ik , F lo rjanska  23; 
Češnovar Josip, gostilničar, D olen jska 
cesta 3; Mušič Zoran, dcntist, Po lje  94;

Mi, ki stojimo ob strani ljudstva, ve 
mo, da je za nas vse Primorce samo ena 
pot, ki nam omogoča, da ne bomo nik­
dar več izročeni fašističnemu nasilju, in 
ta pot je združitev s federalno Slovenijo 
in s federativno demokratično Jugosla­
vijo. Vzemite v teh odločilnih dneh to 
našo izjavo tako iskreno, kakor je bila 
iskreno mišljena.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Zbrani duhovniki.

Brzojavka mirovni konferenci 
v Londonu

Mirovni konferenci v Londonu je bila 
poslana naslednja brzojavka:

Katoliški duhovniki, ki smo se 27 
septembra zbrali pri poverjeništvu PNOO 
v Ajdovščini, smo izrazili naslednje:

1. Izražamo svojo trdno voljo, poma­
gati našemu v borbi in trpljenju prekalje­
nemu ljudstvu pri njegovih naporih, da si 
obdrži in utrdi demokratične pridobitve 
narodno osvobodilne borbe ter da si ob­
novi svojo od fašistov in domačih izda' 
jalcev porušeno domovino.

2. Izražamo ponovno svojo pravično 
zahtevo, da se vse ozemlje Julijske Kra­
jine s Trstom in Gorico ter Istro priklju 
čijo v celoti federativni demokratični J u  
goslaviji, ker se je primorsko ljudstvo bo­
rilo in krvavelo ne le za trenutno dosego 
svojih demokratičnih pravic, ampak da 
si te  tudi obdrži; to  pa je možno le v 
pravi demokratični državi, ki je z dejanji 
že izpričala svojo demokratičnost, in to 
je Jugoslavija, v katero poleg tega teži 
naše ljudstvo po svoji globoki patriotič- 
nosti.

Te svoje zaključke pošiljamo tudi zu­
nanjim ministrom, ki te dni dokončno iz­
oblikujejo krvne odločitve ljudstev in jih 
pozivamo, da prisluhnejo v tem trenutku 
samo res pravi volji tistega primorskega 
ljudstva, ki se je ob strani velikih zavez­
nikov uprlo fašizmu in doprineslo tako 
velike žrtve za njegov zlom.

Primorskemu ljudstvu zvesta duhov­
ščina pozna težko trpljenje tega ljudstva 
pod fašizmom in je bila priča velikih na­
porov ter žrtev, ki jih je to ljudstvo do­
prineslo v narodno osvobodilni borbi; 
zato smatramo za popolnoma pravične za­
hteve Primorcev po priključitvi k naro­
dom Jugoslavije, s katerimi se je primor­
sko ljudstvo z ramo ob rami borilo in s 
katerimi hoče z ramo ob rami tudi obno­
viti svojo porušeno domovino in s ka­
terimi hoče doseči dokončno srečen ju­
trišnji dan in  blagostanje delovnega ljud­
stva. V zvezi s tem obsojamo vse delo­
vanje tuje in domače reakcije, ki dela na 
tem, da bi bilo to naše ljudstvo ponovno 
osleparjeno za svoje osnovne človeške 
in demokratične pravice.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Zbrani duhovniki.

Rim ska 10; Pogačnik Janko, foto-trgo- 
vec, Borštnikov trg  1; Vandot Bojan, 
akadem ik, R im ska 9; M evlje Kazimir, 
akadem ik, Borštnikov trg  1; Berkopec 
Vida, mag. pharm ., T u rnog ra jska ul. 4; 
B erkopec Jože, inž. agronom ije, T urno­
g ra jsk a  4; Šefman K arl, u radn ik , T u r­
nog rajska  4; Novak F ran jo , d irek to r 
Navoda, Slomškova 9; More M iroslav, 
trgovec, Šm artinska 11; Žontair Alojz, 
kro jač , T avčarjeva 12; Čehohin D ušan, 
u radnik , Bleiweisova 4; K ran jc  Jože, 
p isa te lj, E rjavčeva 14; Zvan M ara, uči­
te ljica  v pok., R im ska c. 12; Pogačar 
Lojzka, gospodinja. Ig riška 6; Pezdir 
Ivan, trgovec, G radišče 3; Sedeu D ani­
jel, k ro jač , T u rnogra jska 4; Valenčič 
Vera, d ijak in ja . G radišče 14; Jakič 
Aleš, re feren t ZSZ, G radišče 2; Vojno­
vič Tomo, industrijalec, T rsatska 4; Ro­
bežnik Milan, trgovec in gostilničar, 
Viška 48; K ra lj Tomo, um etnik, G erb i­
čeva 11; D olenc Josip, k rznar, Sv. P e­
tra  c. 19; Pečenko K arel, trgovec, Sv. 
P e tra  c. 41; Tomšič H elena, gospodinja, 
Z rin jskega 5; Sm oljanovič Stipe, gostil­
ničar, V idovdanska c. 1; dr. Čelešnik 
F ranc, zobozdravnik, Šm artinska c. 8; 
dr. G rafenauer Ivan, profesor, T vrševa 
17; K raigher Sergej, abs. med., P leterš-

29. septembra se je pričel ob 5. uri 
popoldne v prostorih Zagrebškega Zbora 
kongres Srbov iz Hrvatske. Svečane otvo­
ritve kongresa so se udeležili predstavni­
ki Srbov iz vseh krajev Hrvatske. Zvezno 
vlado je zastopal minister Frane FroL 
Narodno vlado Hrvatske so zastopali 
ministri Vicko Krstulovič, Stanko Canica 
Opačič, Dušan Brkič, Franjo Gazi, Mladen 
Ivekovič, Juriča Draušnik in Dušan Galič.

V imenu Jugoslovanske armade so 
bili navzoči: komisar II. armade, polkov­
nik Rade Žigič, generalni majorji, Pavle 
Jakšič, Bogdan Oreščanin, Ljubomir Vuč­
kovič, Mate Jerkovič in Gojko Nikolič. 
Narodno skupščino je zastopal Milorad 
Vlajkovič. Narodno* vlado Srbije sta za­
stopala podpredsednik vlade, Stanislav 
Boškovič in minister za zdravje Uroš 
Jekiš. Dalje so bili navzoči tajnik Srbske 
republikanske stranke Vlase Simič, pred­
stavniki Ljudske fronte mesta Beograda, 
Milan Živanovič in Milorad Vujič, člana 
Izvršnega odbora Ljudske fronte, Branko 
Veljkovič in Živko Stanojevič. Narodno 
vlado Bosne in Hercegovine sta zastopala 
dr. Vaso Butežan in Dušan Ivežič. Črno 
goro je zastopal generalni major Veljko 
Kovačevič.

Po 5. uri sta prispela predsednik Na­
rodnega Sabora Hrvatske, Vladimir Na­
zor in predsednik Narodne vlade Hrvat­
ske, dr. Vladimir Bakarič^ Prav tako so 
bili navdušeno sprejeti člani sovjetske 
vojaške misije, predstavnika vseslovan­
skega odbora, polkovnik Močalov in ukra­
jinski pesnik Riljski ter drugi.

Kongres se je pričel s himno »Hej 
Slovank. Nato je povzel besedo pred­
sednik srbskega kluba poslancev, pod­
predsednik Narodne vlade Hrvatske, dr. 
Rade Pribičevič, ki je pozdravil vse na­
vzoče. Dejal je; »To je naš .prvi kongres, 
na katerega je prišlo svobodno srbsko 
ljudstvo in to v svoboden Zagreb, v svo­
bodni Hrvatski, v svobodni Titovi Jugo­
slaviji. V borbi je bilo izkovano bratstvo 
narodov nove Jugoslavije, na tem brat­
stvu se dviga nova demokratična federa­
tivna Jugoslavija. Krona bratstva jugoslo­
vanskih narodov je srbsko-hrvatsko brat­
stvo.« Podpredsednik Narodne vlade Hr­
vatske dr. Rade Pribičevič je nato pozval 
vse navzoče, da z enominutnim molkom 
počaste spomin naših padlih borcev in 
vseh fašističnih žrtev fašistične straho­
vlade. Vsi navzoči so se dvignili ter se 
z enominutnim molkom poklonili spominu 
padlih borcev in vseh žrtev fašistične 
strahovlade. Nato so izvolili častno in 
delovno predsedništvo ter predložili 
dnevni red.

Govor Vladimirja Nazorja
Zatem je spregovoril predsednik Na­

rodnega Sabora Hrvatske, Vladimir Na­
zor, ki je bil navdušeno pozdravljen, in 
ki je med ostalim dejal: »Sestali ste se 
danes, ne samo, da potrdite da ste tu 
in da se brez vas ne more računati. Vi 
ste se tu sestali, da boste skupno s Hrvati 
v Zagrebu, ki je glavno mesto ne samo 
Hrvatov, temveč tudi Srbov na Hrvat- 
skem. Vi boste tu če enkrat potrdili 
bratstvo, ki je bilo poglobljeno med Srbi 
in Hrvati. Glavni namen tega kongresa 
je ravno poglobitev čustev za skupno delo 
in popolno bratstvo. Mi se moramo še 
bolj strniti, še bolj moramo zbližati srb­
stvo in hrvatstvo.«

Predsednik je prešel nato na vpraša­
nje bližnjih volitev ter dejal: »Te volitve 
niso takšne, kakršne so bile do sedaj. 
Te volitve so velik dogodek za vse naše 
narode. To bo končna bitka. Vsakdo, ki 
voli, mora vedeti, komu daje svoje za­
upanje. V tem je veliki pomen male 
kroglice. (Vzkliki: H “ mo republiko! 
Hočemo Tita!) Ravno to, bratje, sem vam 
hotel reči! Vi vzklikate, da hočete re­
publiko! In ravno vi ste tisti, ki o tem 
odločate!«

Govor dr. Bakariča
Za predsednikom Nazorjem je govoril 

predsednik Narodne vlade Hrvatske dr. 
Vladimir Bakarič, ki je v svojem govoru 
poleg ostalega dejal: »Mislim, da v naši 
zgodovini noben Hrvat ni mogel iskre- 
neje pozdraviti bratov Srbov, kakor jih 
danes, na tem kongresu pozdravljamo mi. 
Mi moremo to storiti ne samo zato, ker 
smo skupno prelivali k ri v sveti borbi 
za svobodo, tako Hrvatov kakor Srbov, 
temveč tudi zato, ker smo, ko smo videli 
svetlobo in plamen vaše borbe, razplam­
teli lastno vstajo, ki je s tem dobila nove 
moči. V teku zadnjih štirih let so se iz­
vršile globoke spremembe. Mi ne bomo 
nikoli dovoli, da kdor koli napravi iz 
hrvatskega naroda orodje za ustvaritev 
krvavega morišča ali ječe za Srbe na 
Hrvatskem. Mi smo že premagali glavne 
sovražnike in bomo premagali vsakega, 
ki nas bi poskušal razdružiti. Svoje do­
sedanje skupno delo bomo nadaljevali še 
naprej, ker vemo, da moremo samo z 
nadaljnim bratskim delom zajamčiti našo 
popolno neodvisnost in novo bratsko 
skupnost jugoslovanskih narodov. Po tej 
poti smo stopali in po njej bomo stopali 
še v naprej.«

Nato je govoril polkovnik Močalov, 
tajnik vseslovanskega odbora, ki je po­
zdravil kongres ter sporočil tople po­
zdrave bratskih narodov Sovjeske zveze.

Za polkovnikom Močalovim je spre­
govoril predsednik Izvršnega odbora 
HRSS in podpredsednik Narodne vlade 
Hrvatske, Franjo Gaži, ki je med ostalim 
dejal: »Dragi srbski bratje in  sestre! 
Ne morem razumeti mojega navdušenja 
in mojega zadovoljstva, da vas morem 
kot predsednik izvršnega odbora HRSS, 
še bolj pa kot hrvatski kmet pozdraviti 
na vašem prvem kongresu. Kongres svo­
bodnega srbskega naroda je živ dokaz, 
da izmučeni srbski narod želi, da vlada 
pravica, bratska ljubezen in  enotnost, za 
kar je padlo toliko življenj, želi to ne- 
razdružljivo bratstvo, katerega nihče ni­
koli ne bo mogel razbiti. Ta veličastni 
kongres dokazuje prav tako, kakor velika 
skupščina hrvatskega ljudstva, ki se je 
vršila pred 14 dnevi, da hoče ljudstvo 
republiko, ki je edino jamstvo, da bo 
uživalo pravice in ponol... „’ odo.«

Nato so pozdravili kongres delegat 
Srbije, Crne gore, Bosne in  Hercegovine. 
Sledila je kulturna prireditev, pri kateri 
sta nastopila srbsko pevsko društvo 
»Obilič« in hrvatsko pevsko društvo »Li­
sinski«. Guslarji iz Banije so zaigrali ne­
koliko narodnih pesmi, skupina članov 
Narodnega gledališča iz Zagreba pa je 
odpela in odplesala »Svatovac«. Zastop­
niki so si ogledali film o vkorakanju 
naše vojske v Zagreb, S tem je bil za­
ključen svečani del kongresa.

M arinko V alentin, m ehanik, Zadobro­
va 9; Zajc F ranc kmet- Šm artno 19;
Verhovec Ivan, tapetn ik . P o ljanska 60;
Lipovšek Avgust, u radn ik , Jegličeva 10;
G ačnik Slavko, gostilničar, Rožna do­
lina, C esta II/3; B attelino  Oto, stavbe­
nik, Rožna dolina, C esta XV/8; Zore 
V iktor, kn jigovodja, T ržaška 6; V idm ar 
Stane, industrijalec, L jub ljana-S av lje  
49; G erk  Stana, profesorica, R u ta r je ­
va 4; S m rekar K atja , vezilja, R eslje­
va 25; B oruta Ema, trg- pom., T avčar­
jeva 5; LVinkler H edka, študentka, T av­
čarjev a  5; Kmet Sonja, gospodinja, Go­
sposvetska 8; M agdič M eta, trgovka,
A leksandrova 16; D olenc Jože, profesor,
A leksandrova 16; Jo rdan  Jože, sluga,
A leksandrova 16; dr- Legiša Lino, p ro ­
fesor, P redovičeva 26; Sever Zalka, tra- 
fikan tin ja , Ig riška 3; Borčič Slavka, 
mag- pharm-, E rjavčeva 21; Novy Neli, 
kn jiževnica, S tari trg  11 a; Škerl Sil­
vester, založnik, Id rijsk a  20; Kosmač
C iril, kn jiževnik , V rtača 9; dr. H acin _ ____________ ___ _____
Josip, odvetnik, Bleiweisova 25; dr. Blei- j nikova*T3; Japelj Janez, elek tro tehnik , 
weis T rsten išk i Miron, odvetnik, G a je - | Levstikova 27; N usdorfer Lojze, dela­
va 6; ing. Zupan Vito, u radn ik , M uzej 
ska 7; Rogelj Anton, up ravn ik  D en a r­
nega zavoda Slovenije, Beethovnova 13; 
dr. O cvirk  Anton, univ. docent, Blei- 
■vveisova 18; dr. K idrič F ranc, un iverz i­
te tn i profesor, K om enskega 20; dr. G ru ­
den Igor, kn jiževnik , P o ljanska c. 15; 
Logar Janez, šef odseka m in istrstva za 
prosveto, V rhovnikova ulica 21; ing. 
S uklje  Lujo, profesor, V rtača št. 5; 
Ing. K um batovič Filip, a rh itek t in k n ji­
ževnik, M uzejska 7̂  P angerc Mirko, v r t­
nar, Bleiweisova 21; Berlič Simon, šef 
odseka min. financ, K nafljevp 7; Vram- 
čič M artin, študent. Rim ska 20; Teka- 
vec K arel, kro jač , E rjavčeva 4; Ložar 
Anica, gospodinja, Kongresni trg  16; 
dr. Novak Bogdan, uradnik . G radišče 
8 a; Jam brek Drago, dentist, G radišče 
10; Kavčič Jakob, pekovski m ojster, 
G radišče 5; K astelic A lojzij, slaščičar, 
E rjavčeva 4 a; inž. Svetko Lapajne, 
gradbeni inž., Bogišičeva 3; Procnazka 
Minka, m estna uradnica, Gorupova 4; 
Štam car Milan, poštni uradnik , G oru­
pova 4; Savnik Angelo, viš. fin. svetnik,

Obvestilo federalne volivite komisije
Federalna lista OF Slovenije za skup­

ščino narodov bo danes dne 2. 10. v smi­
slu člena 30 Zakona o volitvah narodnih 
poslancev v ustavotvorno skupščino ob­
javljena na sedeiu volivne komisije, sod­
na palača soba št. 75, na sedežu okrož- 
lih in okrajnih volivnih komisij pa bo 
»bjavljena verjetno 3. t. m.

Volivci imajo pravico v roku 3 dni 
ugovor zoper kandidaturo takih oseb, o 
katerih smatrajo, da nimajo pogojev, da

bi smeli biti voljeni po zakonu o volitvah 
narodnih poslancev v ustavotvorno skup­
ščino in sicer v skupščino narodov.

Ugovori se izročajo Federalni pokra­
jinski volivni komisiji v Ljubljani, Sodna 
palača, soba št. 75 neposredno ali pa 
preko okrožnih oziroma okrajnih ali 
mestnih volivnih komisij- Komisija bo ob 
vestila o vloženih ugovorih predlagatelje 
liste takoj, ti pa imajo pravico v roku 
48 ur izročiti odgovor na ugovore.

Ljudska fronta  —  čuvar enakopravnosti žena!

Predvolilna zborovanja v Zagrebu

vec. D olenjska 33: Jakič Tvan, delavec,
V idovdanska 24; Lokar Mirko, mizar,
D olen jska 33.

Demokrati okraja ijubiško 
obsojajo stališče Milana Grola

Demokrati okraja Ljubiško, ki So v 
Ljudski fronti, so imeli konferenco, na 
kateri je Miloš Miloševič, kmet iz Pri- 
slonice, podal zgodovino osvobodilne 
borbe, ki jo je vodila Komunistična 
partija. Poudaril je, da so demokratski 
pristaši s svojim delom slavili moč na­
rodno osvobodilnega gibanja s tem, da 
so se stavili na stran okupatorja in do­
mačih izdajalcev. Narodni sovražniki so 
bili v deželi in v emigraciji. Na čelu z 
Milanom Grolom so se znašli izven Fron­
te in danes pripravljajo novo izdajo der 
žele. Na koncu konference je bilo eno­
glasno izglasovana resolucija, s katero 
obsojajo protinarod no stališče Milana 
Grola in njegove skupine. Demokrati v 
Fronti v Ljubičkem okraju bodo ostali 
trdno povezani s Fronto in na volitvah 
za ustavodajno skupščino bodo sodelo­
vali skupno z ostalimi partijski skupina­
mi v Ljudski fronti.

Usnjarna v Kragujevcu 
povišala proizvodnjo _____

Usnjarna v Kragujevcu je izdelovala slaviji in za vseslovansko idejo, 
ob osvoboditvi mnogo manj kot med Tovariši! Mislim, da boljšega kandi- 
okupačijo. Ko je prišla tovarna pod dr- data Zagreb sploh ne bi mogel imeti, 
žavno kontrolo, se je v njej marsikaj Tito nas je vodil v vojni, v Titu je zdru-
spremenilo. Proizvodnja je povečana za ženo vse, kar so skozi stoletja žrtvovali 
50% z ozirom na predvojno proizvodnjo, najboljši sinovi hrvatskega naroda. Tito 
Vsled pomanjkanja sutovin izdeluje pod- je dosege! to, kar so oni napovedovali, 
jeitje le slabše usnje za obutev. Zato pomeni glasovati za listo maršala

Preteklo nedeljo se je vršilo v Za­
grebu veliko predvolivno zborovanje na 
Jelačičevem trgu. Okoli 7 zvečer so se 
zbirale po ulicah velike množice delav­
cev in meščanov Zagreba. Sindikalne po­
družnice, ulične organizacije Ljudske 
fronte, skupine delavske srednješolske 
in visokošolske mladine, odbori AFŽ so 
v večjih in manjših skupinah prišli z 
razvitimi zastavami in  transparenti na 
zborno mesto. Množici so se pridružili 
tudi delegati Srbov iz vseh delov Hrvat­
ske, ki so se ravnokar vračali s svojega 
kongresa. Poleg državnih in hrvatskih 
zastav je bilo tudi mnogo bratskih srb­
skih zastav. To je dalo velikemu pred- 
volivnemu zborovanju poseben značaj 
manifestacije bratstva, edinstva protifa­
šističnega Zagreba s srbskim narodom.

Zborovanje je otvoril in pozdravil 40- 
tisočglavo množico Miko Spil jak, tajnik 
mestnega odbora. Zatem je Mirko Pavle- 
kovič prebral kandidatno listo Ljudske 
fronte mesta Zagreba za Ustavodajno 
skupščino. Množica je z dolgotrajnim plo­
skanjem in navdušenim vzklikanjem 
sprejela vest, da je bil naprošen maršal 
Josip Broz—Tito, da sprejme mesto kan­
didata za mesto Zagrel). Njegov namest­
nik je predsednik Narodne vlade Hrvat­
ske dr. Vladimir Bakarič. Ostali kandi­
dati mesta Zagreba so: ministra zvezne 
vlade Andriia Hebrang in dr. Zlatan 
Sremac, minister Narodne vlade Hrvat­
ske dr. Mladen Mekovič, predsednik glav­
nega odbora sindikatov za Hrvatsko 
Marko Belinič.

Govor dr. Bakariča
Na tribuni se je pojavil predsednik 

Narodne vlade federalne Hrvatske, dr. 
Vladimir Bakarič, ki je po dolgotrajnem 
pozdravljanju množice spregovoril:

»Tovariši in tovarišice! Dragi Za­
grebčani! Veseli me, ko vidim, s kakš­
nim navdušenjem ste sprejeli kandida­
turo tovariša Tita v našem hrvatskem 
Zagrebu. Vedel sem, da boste s takim 
navdušenjem sprejeli to kandidaturo, 
ker smo mi vsi vedeli, kaj je dal Zagreb 
v borbi hrvatskega naroda za svobodo, 
za bratstvo z ostalimi narodi Jugoslavije 
za svobodno Hrvatsko v svobodni Jugo-

Tita glasovaK za potrdilo vsega, kar je 
dosedaj storjeno.

Zatem je govoril o borbi hrvatskega 
naroda za svobodo in poudaril, da po­
meni glasovati za listo maršala Tita, gla­
sovati za vse pridobitve te borbe. »Zma­
ga Titove liste nam je porok, da bo Ju­
goslavija resnično demokratska, bratska 
zveza vseh narodov Jugoslavije. Tito in 
Ljudska fronta sta danes edina moč, ki ' 
nam more to svobodo zajamčiti.«

Zatem je predsednik Bakarič dejal: 
»Ko je opozicija spoznala, da se ne more 
nadejati kakih uspehov na volitvah, ki 
so najbolj svobodne, kar jih je kdaj bilo 
pri nas, se je odločila za drugo taktiko. 
Opozicija noče na volitve, da bo lahko 
rekla: onemogočeno nam je kandidirati, 
ker v tej državi ni demokracije. Ta tak­
tika mora biti tudi njihov politični grob. 
Prepričan sem, da boste s svojim glaso­
vanjem dokazali, da smo enotni v Ljud­
ski fronti, da izbiramo predstavnike, ka­
tere sami hočemo, katere smo svobodno 
predlagali in za katere bomo svobodno 
glasovali. Tako bomo dokazali opo-ziciji, 
da hočemo iti po isti poti, po kateri smo 
šli v najtežjih časih, po poti svobode, po 
poti bratstva naših narodov, po poti mi­
ru in napredka. Zato me, tovariši, ne 
preseneča navdušenje, s katerim  spre­
jemate kandidiranje maršala Tita, ker 
s tem potrjujete vse tisto, kar je bilo do­
slej storjenega. Zato vas pozdravljam in 
kličem: »Naj živi tovariš Tito, naj živi 
zmaga Ljudske fronte!«

Po dolgotrajnem manifestiranju sta 
govorila še Marko Belinič, član Izvršne­
ga odbora Ljudske fronte Hrvatske in 
Y'Va Spil jak, ki je zaključil zborovanje.

Novi češkoslovaški poslanik 
prispel v Beograd

V soboto je prispel na zemunsko le­
tališče novi poslanik Češkoslovaške re­
publike Josef Korbel s soprogo. Novega 
češkoslovaškega poslanika so sprejeli na 
zemunskem letališču šef protokola zuna­
njega ministrstva Pavle Beljanski, češko­
slovaški odpravnik poslov Juliue Horvat, 
šef češkoslovaške vojaške misije polkov­
nik Otoj in osebje češkoslovaškega po­
slaništva in vojaške misija.

Opozarjamo
vse naročnike »Ljudske pravice«, 
do so današnji številk i priložene 
p o lo ž n ic e .  UPRAVA.
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Uresitičenie sklepov krimske in berlinske konference
je edina pot za premaganje težav pri povojni ureditvi —  Sovjetski komentar o delu

Sveta zunanjih ministrov
Moskva, 1. okt. (Tanjug). M edna­

rodni kom entator Tassa L enski piše o 
zasedan ju  Sveta zunan jih  m inistrov v 
Londonu:

Delo Sveta zunan jih  m inistrov v 
Londonu se bliža koncu. V dobi dveh 
in pol tednov dela so se v rs tila  na 
dnevnem  redu  Sveta zelo važna vp ra­
šanja. To so bili načrti za m irovno po­
godbo z Ita lijo  in  v p rašan je  usode n je ­
nih kolonialn ih  posesti. D a lje  je  bilo 
to v p rašan je  jugoslovansko-ita lijansk ih  
m eja, kak o r tud i n ač rti za m irovne 
pogodbe s Finsko. R om unijo in Bolga­
rijo. Poleg tega je  Svet p roučil mož­
nost sporazum a o dolgoročnem  oskrbo­
van ju  A vstrije , zakon o posebnem  re­
žimu n o tran jih  evropskih  vodnih poti, 
da lje  pospešitev rep a triac ije  sov je t­
skih držav ljanov , spom enico franco­
skega zastopstva o nadoknaden ju  vo j­
ne škode, kakor tudi v p rašan je  nad ­
zorstva in up rave  v N em čiji.

R azum ljivo je , da je  tako  velik  ob­
seg v p rašan j p red  Svetom m inistrov 
za zu n an je  zadeve izzval živahne ko­
m en tarje  v inozem skem  tisku. Inozem ­
ski tisk  je  poln m račnih p redv idevan j 
v zvezi z rezu lta ti m inistrsk ih  posveto­
vanj. N eka teri dopisniki so se celo 
obrnili na p redsedn ika Združenih d r­
žav A m erike T rum ana z gotovim i 
vp rašan ji v zvezi z zasedanjem  Sveta 
zunanjih  m inistrov. N a ta  v p raša n ja  na 
tiskovni konferenci je  p redsedn ik  T ru ­
m an iz razil svo je nezadovoljstvo za­
rad i iz jav , k i so se po jav ile  v tisku, 
češ da je  zasedan je  doživelo neuspeh. 
T rum an je  rekel, da bi se dopisniki 
m orali om ejiti na o b ja v lja n je  poročil 
o delu  Sveta. V sekakor ni nihče dvo­
mil o tem, da se bodo p red  Svetom zu­
n an jih  m inistrov p o jav ila  resna in  za­
m otana vprašan ja .

A ngleški »Daily Express< kom en­
tira  delo Sveta zunan jih  m inistrov te r  
poudarja , da se m orajo  tem elji m iru, 
ki se to k ra t u tr ju je jo , oh ran iti skozi 
m noga leta. L ist p iše : »Šest le t smo po­
trebovali, da smo dobili vojno. Ne bi 
bilo p rav  p ričakovati, da bo konferen­
ca v n e k a j dneh u red ila  vso zm ešnja­
vo, ki je  nas ta la  in  tra ja la  šest let. Na 
konferenci so se obravnavala  n a jv až­
n e jša  v p rašan ja  in  izražena so bila

razna stališča. V saka dežela danes ve 
za m iš ljen je  druge dežele. To je  pa 
tud i b istven i pogoj za n ad a ljn je  
uspehe. P ra k sa  sodelovanja velik ih  sil 
v le tih  vo jne je  dokazala, da ne obsto­
ja jo  neprem ostljive težave in da bo 
lahko p rem agati tud i one, k i n as ta ja jo  
v povojni ureditv i. Za to obsto ja le  ena 
pot, to je  pot u resn ičen ja  sklepov 
k rim ske in berlinske konference treh  
velesil.«

Problem utrditve zmage m organizacije miru
zahteva okrepitev p rija te ljstva  in  sodelovanja velik ih  dem okratičnih

sil — p iše »Pravda«
Moskva, 1. okt. (Tass.) Mednarodni 

opazovalec » P r a v d e «  piše: Nekateri 
tuji politiki so predlagali načrt tako 
imenovanega »zahodnega bloka« že leta 
1943. Pretežen del javnega mnenja v 
Britaniji in Franciji je sprejel ta načrt 
brez navdušenja, ker je čutil, da ima ta 
»novi« načrt na sebi nekaj zelo starega, 
kar predstavlja resnično nevarnost, da 
bi se Evropa razdelila v dva nasprotu­
joča si bloka, in da bi se obnovila poli­
tika protisovjetskega »varnostnega pa­
su«.

Spomnili smo na to, ker inozemski 
tisk in  politični krogi sedaj vročično 
razpravljajo o načrtu zahodnega bloka. 
Značilno je, da so tvorci te  dvomljive 
stvari sm atrali sestanek Sveta zunanjih 
ministrov za najprim ernejši trenutek, da 
preidejo od propagande za zahodni blok 
k njegovi izvršitvi. To so dobro znana 
in  neizpodbitna dejstva.

Da bi zakrili bistvo teh načrtov, 90 
zagovorniki zahodnega bloka skušali ob­
tožiti Sovjetsko zvezo, da želi razcepiti 
Evropo v nasprotujoča si bloka. Vzne­
mirjajo se nad tem in  nam to očitajo. 
Stvari gredo celo tako daleč, da mnogi

britanski listi, kakor »Daily Telegraph« 
in  »Morning Post«, dajeta neutem eljene 
izjave, češ' da Sovjetska zveza bolj in 
bolj zavija od mednarodne rešitve vpra­
šanj k regionalni rešitvi. Ti listi hlinijo 
svojo popolno iskrenost in se  predstav­
ljajo kot nasprotniki delitve Evrope v 
bloke.

Kljub temu pa njihov zastor iz dima 
ne bo zapeljal nikogar.

Ti gospodje so prekinili z realnostjo. 
Odpovedali so se veliki zgodovinski 
skušnji, k i so si jo pridobili narodi, po­
klicani, da igrajo prvovrstno vlogo v po­
vojnih razmerah. Ta skušnja uči, da v 
Sovjetski zvezi svobodoljubni narodi 
najbolj goreče zagovarjajo trajen m ir in 
mednarodno varnost te r  so prepričani 
nasprotniki politike nasprotujočih si blo­
kov.

Poskusi uvesti protisovjetsko politi­
ko. ne glede pod kakšnim imenom, po­
menijo poskus škodovati m iru in varno­
sti. Problem utrditve zmage in organi­
zacije miru zahteva porast in okrepitev 
prijateljstva in sodelovanja velikih demo­
kratičnih sil za dobro vseh svobodoljub­
nih ljudstev, vseh združenih narodov.

Uspehi ljudske vlade v Albaniji
T irana , 1. okt.1 (Tanjug.) Albanska te­

legrafska agencija poroča, da je na tre ­
tjem zasedanju Protifašističnega sveta 
narodne osvoboditve Albanije podal pred­
sednik vlade generalni polkovnik Enver 
Hodža pred narodnim i predstavniki refe­
rat o delovanju vlade od njenega zaseda­
nja v Boratu pred  devetimi meseci do 
adnes.

Predsednik vlade Etuver Hodža je  med 
drugim izjavil, da je  bil s ta ri finančni si­
stem zam enjan z novim demokratičnim 
načinom. 0  socialni pomoči je dejal, da 
je bilo obvarovanih pred gladom nad 10 
tisoč ljudi, ki so se hranili v ljudskih ku­
hinjah. V ta  nam en je  bilo porabljenih 
deset milijonov 360.000 albanskih fran­
kov. Poleg tega je bilo raadedjenih mčd 
prebivalstvo 3174 kvintalov žita. Nadalje 
je omenil velike uspehe v industriji, kme­
tijstvu in živinoreji.

Vprašanje javnega pouka nas je zelo 
skrbelo in  še vedno skrbi našo vlado — je 
izjavil general. Zdaj je na osnovnih šolah 
1743 učiteljev in  58.590 učencev. Odprtih 
je  bilo tudi 40 srednjih  šol. Današnje šte­
vilčno stanje šol je za 268 večje kakor 
1938.-1939. leta, učiteljev pa je  394 več 
kakor v omenjenih letih. Število osnovnih 
šol za grško m anjšino je povečano od 47 
na 75, število učiteljev pa od 69 na 93. 
Te šole obiskuje 3600 grških otrok.

O delu vlade na kulturno-propagamd- 
nem področju je m inistrski predsednik 
izjavil, da so ustanovljene tr i radijske po­
staje in tiskarna, od katerih je  ena usta­
novljena za grški jezik. V Albaniji izhaja 
sedaj 18 listov in 5 revij, d v o r ja n e  60 
knjižnice, ljudske univerze, gledališča, 
šole in  glasbene akademij©.

O narodni arm adi je generalni polkov­
nik Hodža rekel, da jd posveča vlada ve­
liko pozornost, ker mora hiti vedno v 
pripravnem  stanju , da zagotovi narodno 
svobodo.

V zvezi z m ednarodnim  položajem  
A lban ije

je generalni polkovnik En ver Hodža de­
jal: »Kar se tiče našega mednarodnega 
položaja, lahko ,potrdim, da je naš položaj 
vsak dan boljši in da n i nobenega raz­
loga, da bi to ne bilo tako. Skupna vojna, 
v kateri smo prelili mnogo krvi za skupen 
oilj, nas veže z našimi velikimi in  moč­
nimi zavezniki Veliko Britanijo, Sovjet­
sko zvezo in  Združenimi državami. V tej 
vojni smo uživali njihovo podporo, ker so 
oni jasno videli pravo pot, po kateri smo 
šli, in ker so videli, da nam ni žal niče­
sar za dosego »kupne stvari, da srno bili 
pravični in  odločni borci za ljudske pra­
vice. Ostali bomo zvesti našim zaveznikom 
tudi v miru, za katerega smo dali toliko 
žrtev, to tem bolj, ker smo se skupno 
borili za veliko zmago. Ostanki fašizma si 
prizadevajo skaliti vodo, toda oni ne bodo 
nikoli doeegli svojega cilja.

Naši veliki zavezniki so nas spoznali 
med vojno in oni nas bodo sedaj tudi 
spoznaLi pri našem delu za obnovo in 
prepričali se bodo, da še nadalje gremo 
po pravi poti <temokraoije. To je razlog, 
da nas podpirajo. UNRRA je poslala svo­
jo mašijo v Albanijo in dala nam je že 
prvo pomoč. Hočemo utrditi naše p rija­
teljstvo na solidnih temeljih. Vedno borno 
zahtevali naše pravice, ki naim jih često 
oporekajo. Nisnvo bili povabljeni na kon­
ferenco v San Francisco, na kateri hi mo­
rali imeti svoje mesto, ki smo ga s krvjo 
pridobiM. Prav tako nismo povabljeni na 
konferenco petah ministrov za zunanje 
zadeve v Londonu, na kateri se pretresa 
mirovna pogodba z Italijo, od katere za­
htevamo reparacije.

Naša vlada še ni priznana. Podvzoli 
smo korake, da ee sprem eni položaj, ki 
ni pravičen. NI prav, da so sodelovale na 
konferenci v San Franciscu nekatere dr­
žave, ki so pomagale nacistom. To je tem 
bolj napačno, ker bodo zahtevale od Ita­
lije reparacije, a mi, ki smo pretrpeli od

Itali janov toliko škode, smo bili pozab­
ljeni. Lahko bi se vprašali: Zakaj nas 
zavezniki ne priznajo? To je zavezniška 
stvar. Kar se tiče nas, imamo vse pred­
pogoje za priznanje naše vlade čknpreje. 
Mi smo se borili in  branili zavezniško 
stvair, katero  bomo branili z dušo in  t e ­
lesom, da rešimo mir. Vložili smo vse 
naše sile za dobrobit ljudstva, čigar živ­
ljenjski pogoji se popravljajo. V naši 
deželi je  svoboda in  dem okracija in  tudi 
s fašisti obračunavamo. Ljudstvo in  vlada 
delata skupno.«
O  p r ija te ljs tv u  z dem okratično fede­

ra tiv n o  Jugoslav ijo
je  ministrski predsednik rekel, da se to 
prijateljstvo še nadalje u trju je . Naše kul­
tu rne in  trgovske vezi s to  deželo se raz­
vijajo na široki osnovi in  v smislu, k i bo 
služil za vzgled drugim. Naši prija telji 
Jugoslovani nam niso nikoli odrekli ti­
stega, kar smo jih prosili. V težkih tre­
nutkih lanske zime so nam  poslali žita 
in  ostalih izdelkov, k i smo jih  neobhodno 
potrebovali za rešitev našega ljudstva 
pred stradanjem . V osebi m aršala Tita 
imamo enega najtboljdšh in  najbolj iskre­
nih prijateljev. Jugoslavija je  prva dr­
žava, ki nas je priznala in  ki z dušo in  
telesom brani našo stvair. To prijateljstvo 
izhaja iz vsega našega ljudstva in iz vseh 
jugoslovanskih narodov in še nadalje si 
bomo prizadevali, da utrdimo to p rija te lj­
stvo, ker je  to eden izmed čimdteljev za 
ohranitev m iru na Balkanu in za trajen  
mir.

V ostalih balkanskih deželah, kakor v 
Bolgariji, tako tudi v Romuniji, so bile 
naše mladinske in ženske protifašistične 
organizacije te r  športne organizacije spre-

jete z veliko sim patijo in bratstvom. Te 
dežele poznajo in  občudujejo našo deže­
lo in boj, k i smo ga vodili. Bolgarija in 
Romunija sta  z navdušenjem sprejete 
predlog o vzpostavitvi kulturnih in tr­
govskih vezi z namL Ni bilo n iti enega 
kongresa žena, mladine, književnikov ali 
rudarjev v Bolgariji, n a  katerega ne bi 
bili povabljeni. V Češkoslovaški eo bile 
naše delegacije prisrčno sprejete in  to je 
obenem prva naša zveza, ki bo odprla pot 
trgovinskim in kulturnim  zvezam s Če­
škoslovaško. Z demokratično Italijo po­
sta ja jo  naši odnosi vedno boljšL

K ar se  tiče Grkov, k i poslušajo faši­
ste  v Atenah, smo že povedali svoje. Oni 
bd morali u tihniti in prenehati z drznimi 
izzivanji na naši južni meja. Naj ne mi­
slijo, da koga strašijo. Njihova predrznost 
jih bo drago stala, ker n iti veliki zavez­
niki, n iti grško ljudstvo ne bosta dolgo 
dovoljevala Hitlerjevim pristašem, da na­
daljujejo e fašističnim terorjem.

O prihodnjih volitvah je  Enver Hodža 
rekel, da določa novi voLivmi zakon sploš­
ne volitve na osnovi tajnega, svobodnega 
orn neposrednega glasovanja in  da one­
mogoča zakon udeležbo p ri volitvah samo 
kvdzlimštoiim ministrom in  tistim, k i 60 
izgubili državljanske pravice.

Sovjetsko žito za Albanijo
Tirana, 1. okt. (Tanjug.) V Draču je 

bilo izkrcano 50.000 kvintalov žita, ki je 
prispelo iz Sovjetske zveze za prizadete 
albanske prebivalce. Albanska telegraf­
ska agencija poroča, da se pričakuje do­
voz še 50.000 kvintalov. Ta vest je po­
vzročila med albanskim prebivalstvom 
veliko veselje.

Proslava obletnice 
narodno-osvobodilnega gibanja v Atenah

Atene, 1. okt. Tass poroča: Proslava 
četrte obletnice Narodno osvobodilnega 
gibanja v Atenah se je sprem enila v 
pravo narodno svečanost Davno pred 
pričetkom mitinga je ljudstvo, oblečeno 
v svečane obleke, preplavilo ne samo 
tribune stadiona, ki lahko sprejm e 80 
tisoč ljudi, temveč tudi vse polje stadio­
na in sosedni trg.

Ljudstvo je  prisrčno pozdravilo vete­
rane vojne in  narodnega upora te r  vodje 
stranke EAM. Voditelja Komunistične 
partije Zahariadisa, k i se je pojavil p r­
vič po devetih letih zapora v Grčiji in 
pod Hitlerjevsko Nemčijo, je prebival­
stvo Atene in P ireja neslo na rokah 
preko vsega stadiona. Škof Kozani Iljo- 
akim, katerem u je nam estnik prepove­

dal počastiti žrtve gibanja odpora, se je 
obrnil k prisotnim s pozivom, da nada­
ljujejo borbo do popolne zmage ljudske 
demokracije. Nato so nastopili predstav­
niki vseh strank, ki spadajo v koalicijo 
EAM-a: general Narodno osvobodilne a r­
made Gregoriadee, prav tako tudi bivši 
voditelj vlade osvobojenih področij Gr­
čije prof. Svolos.

Ljudstvo je z burnim i vzkliki in  ova­
cijami pozdravilo zahtevo govornika, da 
se izda splošna am nestija za borce od­
pora, da se ustanovi predstavniška vla­
da in da se uresniči ljudska demokra­
cija. Miting se je zaključil z molkom v 
spomin padlih borcev in  s petjem po­
sm rtne koračnice.

Pred razpisom volitev v Grčiji
Atene, 1. o k t  (Tass.) V Atenah pri­

čakujejo uradno objavo datuma volitev. 
Kakor poročajo listi, bodo volitve sredi 
decembra. Sprejet bo volivni sistem ro­
jalistov. Liberalna stranka misli, da je 
nemogoč razpis volitev v decembru in 
groei, da jih bo bojkotirala, če vlada 
sprejm e te sklepe.

Atene, 1. okt. (Tass.) V zadnjih de­
setih dneh se je menjalni kurz funta 
sterlinga, ki je še vedno regulator trž­
nih cen, dvignil od 22.000 na 38.000 dra­
hem. Kljub odpravi m aksim iranih cen je 
mnogo potrošnih dobrin in  živil izginilo 
s trga.

Istočasno so objavili zmanjšanje obro­
kov živil. Oktobrski obrok sladkorja je 
bil zmanjšan za dve tretjini. Koruza bo 
nadomestila moko. Do »rede decembra 
ne bodo delili nobenih maščob. Mila 
sploh ne bodo delili. Minister za preskr­
bo Taraskeupuloe ni v razgovoru z do­
pisniki obljubil nobenega izboljšanja v 
prehrani.

Levičarski in desničarski tisk ostro

kritizira vladino gospodarsko politiko. 
»Elefteria« zahteva, naj Vulgaris odstopi 
mesto drugemu vrednejšem u nasledniku.

Množične aretacije v Argentini
New York, 1. okt. (Tass.) Dopisnik 

»Herald Tribune« iz Buenos Airesa po­
roča, da postajajo represalije v Argen­
tini še bolj hude. Radiu in tisku je bilo 
prepovedano objavljati imena aretiranih.

Med aretiranim i je več odvetnikov, 
ki so obdolžili policijo, da muči politič­
ne ujetnike, zdravnikov, poslovnih oseb 
in  mnogo drugih oseb, ki so se aktivno 
udeležile množičnih protivladnih in pro­
tifašističnih demonstracij, mornariških 
častnikov, ki so zahtevali svobodne vo­
litve.

»New York Times« poroča, da v Ar­
gentini skoraj ni družine, katere eden 
ali dva člana se ne bi skrivala pred 
policijo. Na stotine ljudi je skušalo ube­
žati v Montevideo, mnogo pa se skušajo 
sikrivati v Argentini sami.

Madžarska na pravi poti
Sovjetsk i kom entator L enski o dem okratičnih silah  na M adžarskem

Moskva, 1. okt. (Tass.) Mednarodni 
komentator Lenski piše: 25. septem bra 
je predsednik Zvezne kontrolne komisije 
v Madžarski, maršal Sovjetske zveze Vo- 
rošilov, sporočil predsedniku ministrskega 
sveta Madžarske, da je sovjetska vlada 
sklenila vzpostaviti diplomatske odnose z 
Madžarsko. V sporočilu je  rečeno, da je 
sovjetska vlada prišla do tega sklepa, 
upoštevajoč sodelovanje, ki ga je  nudila 
Madžarska v borbi proti hitlerjevski Nem­
čiji, kakor tudi za lojalno izpolnjevanje 
pogodbe o prem irju s 6trani Madžarske, 
ki je bilo sklenjeno 20. januarja 1945. Ta 
akt sovjetske vlade je važen dogodek za 
Madžarsko, bi je  stopila na pot demokra­
tičnega razvoja.

Začasna narodna vlada Madžarske — 
Bele Miklosza — je  bila, kakor je znano, 
osnovana od stran i začasne madžarske 
narodne skupščine v Debreczinu 22. de­
cembra 1944. Ta skupščina je bila sestav­
ljena iz delegatov, k i so jih  izvolili na de­
mokratičnih načelih prebivalci mest in 
vasi madžarskega ozeim/lja, ki je  bilo 
osvobojeno od Nemcev. Ti delegati so 
predstavljala vse demokratične 6tramke, 
sindikate, mestne in  vaške samoupravne 
urade in druge javne organizacije. V 
vladi 60 zastopane vse demokratične 
stranke Madžarske: narodna kmečka
stranka, sooiaidemokratična stranka, Ko­
munistična partija  in stranka malih po­
sestnikov. Te stranke so ustanovile občo 
»madžarsko fronto narodne neodvisnosti«. 
27. decembra 1944 je madžarska začasna 
narodna vlada napovedala vojno Nemčiji 
in  sl postavila za nalogo: demokratično 
preoblikovati Madžarsko. Vse fašistične 
politične in vojaške organizacije so bile 
razpuščene.

Marca 1945 je vlada izdala zakon o 
agrarn i reformi. Ta zakon je eden izmed 
najvažnejših ukrepov madžarske začasne 
vlade. Agrarno vprašanje je bilo vedno 
eno izmed najbolj bolestnih vprašanj de­
žele in madžarska reakcija je na V6e mo­
goče načine preprečevala njegovo rešitev. 
Dovolj je, če poudarimo, da je po urad­
nih podatkih posedovalo 16.000 madžar­
skih veleposestnikov leta 1938 skoraj po­

lovico zemljišča Madžarske, medtem ko je  
okoli 2,100.000 kmetov imelo ostali del. 
Po podatkih poljedelskega m inistrstva je 
dobilo 682.000 kmetov, ki niso imeli zem­
lje, ali so jo imeli premalo, 635.000 kme­
tij. Kmetom je bilo razdeljeno okoli 2 
milijona ha. Agrarna reform a je globoko 
in korenito spremenila položaj madžar­
skih kmetov. Osnovni del razdeljene zem­
lje so dobili kmetje, ki nim ajo zemlje, in 
tisti, ki jo imajo premalo. Vsak nov last­
nik je dobil približno 2,5 do 3 ha zemlje.

Septembra t. 1. je bila v Budimpešti 
se ja  začasne narodne skupščine Madžar­
ske. Po popolni osvoboditvi madžarskega 
ozemlja so bile v Budimpešti, njeni oko­
lici in severnozapadnih donavskih pod­
ročjih izvedene naknadne volitve. Danes 
šteje začasna narodna skupščina 498 po­
slancev. Začasna narodna skupščina je 
razpravljala in potrdila najvažnejše za­
kone, bi jih  je izdala začasna vlada, med 
njimi tudi zakon o agrarni reformi. Na­
rodna skupščina je  brez diskusije in z 
burnima vzkliki soglasno odobrila pre­
mirje z dne 20. januarja  1945.

Skupščina je spreje la  voldvni zakon, 
ki je najbolj demokratičen v zgodovini 
Madžarske. On ne om ejuje volivnih pra­
vic državljanom in jem lje volim o pra­
vico samo vojnim zločincem. Zakon do­
loča splošno, direktno, tajno in enako 
glasovanje. Aktivno in pasivno volivno 
pravico imajo vsi državljani, ki so izpol­
nili 20 let. V zvezi z znižanjem starostne 
dobe na 20 let znaša število volivcev v 
Madžarski pet do pet in pol milijona lju­
di. Volitve eo razpisane za 4. november 
L 1. Vsa ta  dejstva pričajo o tem, da so 
demokratične sile Madžarske na pravi 
p o ti

Madžarska vlada bo zvišala plače
Budim pešta, 1. okt. (Tass.) Na predlog 

m inistra za finance, je  vlada sprejela 
sklep o zvišanju plač in pokojnin držav­
nim uradnikom  za 50 %. Na predlog mi­
nistra za trgovino bodo tudi delavske 
plače, bi so bile določene s kolektivno po­
godbo, zvišane za 50%.

Armensko ljudstvo v Turčiji 
zahteva združitev s Sovjetsko Armenijo
A m eriški begunci v  S iriji in  Libanonu so poslali Svetu  zunanjih  
m inistrov zahtevo po vrnitvi Karsa in Ardahana Sovjetsk i zvezi

Bejrut, 1. okt. (Tanjug) Tass poroča, 
da so bila pod pokroviteljstvom armen­
skega narodnega sveta za Sirijo in Liba- 
nom v Beiruthu, Alepu, Damasku in po 
drugih mestih zborovanja armenskega 
prebivalstva.

Na zborovanju v Beirutu, katerega se 
je udeležilo nad 10.000 Armencev, je 
predsednik armenskega narodnega sveta 
za Sirijo in Libanon izjavil: »Prišel je 
čas, ko Armenci zahtevajo vrnitev ar­
menskih ozemelj, ki jih je Turčija nasil­
no ugrabila. Armenci v Turčiji zahteva­
jo združitev s Sovjetsko Armenijo.«

Ob koncu zborovanja je bila preči- 
tana skupna izjava, ki je bila poslana 
generalisimu Stalinu, predsedniku Tru­
manu in predsedniku britanske vlade 
Attleeju. V imenu 200.000 Armencev v 
Siriji in Libanonu se v skupni izjavi za­
hteva, da se priključena armenska ozem­
lja spet združijo s Sovjetsko Armenijo. V 
skupni izjavi je dalje rečeno:

»V imenu mnogih tisočev Armencev, 
ki so se zbrali na zborovanju v Beirutu, 
A lepu in Damasku pod pokroviteljstvom 
armenskega sveta Sirije in Libanona pro­
simo Vašo ekselenco, da vzame v obzir 
žalostni položaj Armencev, ki so bili na­
silno pregnani s svoje rodne zemlje in 
ki so pobegnili v Sirijo in Libanon, in 
da jim omogočite vrnitev na njihove do­
move. Zahtevamo pravično vrnitev Sov­
jetski zvezi onih armenskih dežel, ki so 
nekoč predstavljale del sovjetskih socia­
lističnih republik, ki pa jih je Turčija 
nasilno priključila. Nad milijon Armencev 
je bilo iztrebljenih 1. 1914. V tej svetovni 
vojni se je nad četrt milijona armenskih 
vojakov borilo skupno z Rdečo armado, 
mnogo tisočev Armencev pa se je borilo 
skupno z zavezniškimi četami. Pravica 
zahteva, da se tolikšni napori arm enske­

ga naroda nagradijo. To zahtevamo v 
imenu vseh junakov, ki so se borili za 
uresničenje pravice po vsem svetu in za 
vzpostavitev pravice vsemu človečan- 
stvu,«

Skupno izjavo je podpisal predsednik 
armenskega narodnega sveta za Sirijo in 
Libanon dr. Adam Manulian.

Poslanica armenske evangeljske 
zveze v Ameriki Svetn zunanjih 

ministrov
New York, 1. okt. (Tass) Vplivna ar­

menska evangeljska zveza v Ameriki je 
na sestanku na otoku Rhode odobrila 
poslanico, naslovljeno Svetu zunanjih mi­
nistrov v Londonu. Poslanica izjavlja:

»Duhovniki arm. evang. zveze v Ame­
riki smo se zbrali na poseben sestanek, 
da pozovemo Svet zun. ministrov, naj v 
imenu pravičnosti in človečnosti pretrese 
stare pritožbe armenskega ljudstva, ki je 
skozi stoletja trpelo pod krvavo turško 
tiranijo. Armensko ljudstvo, ki je bilo 
ponosen in velik narod z veličastno zgo­
dovino, v kateri je pomagalo civilizaciji 
in krščanstvu, so zadnjih 50 le t uničili 
Turki s ponavljajočimi se pokolji, depor­
tacijami, razlikovanji in odprtimi zaplem­
bami imetja. Danes se je del preživelih 
našega ljudstva po zadnji svetovni vojni 
razpršil na vse dele sveta, kar je posle­
dica turške politike. Pozivamo, da se da 
tem Armencem pravica s tem, da se jim 
omogoči vrnitev v njihovo dedno domo­
vino v Turčiji in vrnitev teh dežel svo­
bodni in varni Sovjetski Armenski repu­
bliki«.

Poslanico sta podpisala zvezni tajnik 
Georgizian in predsednik sestanka Er-

Proiestno zborovanje proti nepravičnemu votivnemu 
sistemu v Franciji

Pariz, 1. okt.  ̂ (Tanjug.) Agencija 
Fraice Press© poroča, da se je na poziv 
splošne konfederacije dela, Komunistič­
ne partije, socialitdčne in radikalno so­
cialistične gtranke ter Lige za človečan­
ske pravice nad 4.000 ljudi udeležilo ve­
likega zborovanja, ki je bilo sklicano v 
znak protesta proti votivnemu sistemu.

Glavni tajnik splošne konfederacije 
dela Leon Jouhaux je v svojem govoru 
med drugim rekel: »Sestali smo se na 
tem mestu v znak protesta proti nepra­
vilnemu in nepravičnemu votivnemu si­
stemu. Ljudstvo iirna pravico do takih 
volitev, ki odgovarjajo njegovi zavesti ii 
njegovi svobodi.«

Benoit Franchen je pojasnil, zakaj se

splošna konfederacija dela zanima za 
volivni U6troj ter je zaključil svoja iz­
vajanja z besedami: »Gre za to, da bi 
lahko vsaka Francozinja in vsak Fran­
coz svobodno izražal svoje mišljenje. Ta 
volivni ustroj bo tisočim Francozom od­
vzel pravico, da bi bili predstavljeni, 
kar mi ne moremo sprejeti.«

Po gvoru podpredsednika Lige za 
človečanske pravice Alberta Bayeta, taj­
nika Komunistične partije Jacqnesa Duc- 
losa in Trocquerja, ki je govoril v ime- 
nu socialistične Stranke, je Leon Jou- 
baux prečital skupno izjavo, v kateri se 
protestira proti votivnemu ustroju in se 
zahteva uporaba programa, ki ga je iz­
delal narodni odporniški sve t

18.000 italijanskih kmetov stavka
Rim, 1. okt. (Tanjug.) AFP poroča, 

da je stopilo v pokrajini Brescia 18.000 
kmetov v stako. Straže stavkujočih ne 
dovoljujejo kmetom niti, da bi krm ili in

zdravili živino, kar je povzročilo velik< 
zaskrbljenost Poročali niso o nobenen 
incidentu, toda položaj je zelo napet.

Sovjetske čete zapuščajo 
Mandžurijo

čangčung, 1. okt. (Tass.) Po sporo­
čilu sovjetskega poveljstva se je delni 
umik sovjetskih čet iz Mandžurije začel 
že pred nekaj dnevi. Umik glaviih sil 
se bo začel v drugi polovici oktobra. 
Umik vseh sovjetskih čet iz Mandžu­
rije  se bo končal konec novembra.

Veleposlanik ZSSR v Mehiki
Moskva, 1. okt. (Tass.) Predsedstvo 

Vrhovnega sovjeta ZSSR je imenovalo

Aleksandra Kapustina za izrednega in 
opolnomočenega veleposlanika ZSSR v 
Mehiki.

Zavezniška komisija za nemške 
reparacije se je preselila v Berlin

London, 1. okt. (Tanjug.) Diplomatski 
urednik Reuterja poroča, da je zavezni­
ška skupna komisija za nem ške repara­
cije zapustila svoj stalni sedež in se p re­
selila iz Moskve v Berlin. Smatra se  ̂
da se bo komisija sestala v najkrajšem 
času v nemški prestolnici.
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Fran Levstik

ČLOVEK IZ LJUDSTVA
(Ob 114 letn ici ro js tv a  F ran a  Levstika)

»Neko nedeljo, ko smo šli po deseti 
maši iz cerkve, pokazali so mi | a  mati 
s prstom  in besedo: .R e tin sk i. Naša 
m ati so ga posebno čislali in povzdi­
govali, zlasti m eni v oči, m enda ne brez 
posebnega nam ena Videl sem ga samo 
od zadaj, a bilo je  dovolj. Še zdaj ga 
vidim, kako koraka po trgu, bilo je  
ravno mimo šo le ... Tako nisem nikoli, 
ne p re j, ne pozneje, videl stopati ni­
kogar; tako k repko  in odločno, tako 
moško in samozavestno! Tako je  znal 
k o rakati samo Levstik!« Tako popisuje 
S trita r svoje prvo srečan je  z Levsti­
kom.

P rav  tak  — pokončen, možat in sa­
m ozavesten — je  stopil Levstik tudi v 
slovensko javno  živ ljenje. Ali je  bilo 
tu k a j zanj prostora — v te j zaostali, 
provincionalni sredini, ki sta jo  za- 
pregla v svoje nazadnjaške pajčevine 
m račn jak  Luka Jeran  kot ide jn i in 
p rvak  Janez Bleiweis kot politični 
vodnik, k je r  sta  šla v cvet breznačel- 
nost, strahopetnost in kom prom isar- 
stvo v politiki in k je r  sta žela hvalo 
jalavost in d iletantizem  v k u ltu ri?  
Jasno je  bilo, da bo Levstikova po­
končna postava deležna samo udarcev. 
T ak udarec je  zadel Levstika že ob 
njegovem  prvem  nastopu leta 1845, ob 
izidu njegove pesniške zbirke. P rvaški 
je rob i so jo  kot pohujšljivo  deli pod 
k ljuč, Levstik sam pa je  bil izk ljučen 
iz olom ouškega zavoda, kam or se je  
bil zatekel.

Brez sredstev se je  vrnil domov, 
v R e tje  p ri V elikih Laščah. Sosed Hi ja  
ga je  vzel pod streho. In tam ga je  
spet našel S tritar, ko se je  v počit­
nicah vrnil iz šol domov; našel ga je 
med domačini, kako  m ožuje s km eti 
in km ečkim i fan ti v veliki gostilniški 
sobi, zadovoljen in zgovoren med svo­
jim  ljudstvom . In ko je  gosposkega, 
mestnega S trita r ja  zaneslo v boljšo 
sobo med velikolaško gospodo, je  p r i­
lomastil t ja  Levstik in — kot pripove­
d u je  S trita r sam — »zgrabil me je, 
potegnil izza mize, porinil me v veliko 
izbo te r posadil v kmečko druščino, 
govoreč; ,Kaj boš tam ? Sem-le sedi, 
duša, da boš videl, k a j je  Laščan!1«

V te j zgodbi je  ves Levstik, tak, 
kakršen  je  bil: človek, zrasel tesno s 
p reprostim  ljudstvom . Po svoji iz­
obrazbi je  izšel Levstik iz tis te  jez iko­
slovne in narodopisne rom antične šole, 
ki je  go jila štud ij in ku lt vsega na­
rodnega: narodnega pesništva in b la ­
ga, narodnih  šeg in narodnega jezika, 
s čem er je  pomembno podprla p rebu jo  
narodne zavesti prav  pri malih in po­
litično nesam ostojnih narodih. Toda, 
kakor je  ta rom antični ku lt narodne 
pretek losti in narodnega izročila p ri 
ku ltu rn ih  delavcih večkrat pom enil le 
sentim entalno k retn jo , ki je  k rila  n ji­
hov umik pred  težo ak tualn ih  in živ­
ljen jsk ih  vprašanj, ku ltu rn ih , gospo­
darsk ih  in političnih, ki so v tistem  
tren u tk u  pritiska la na ljudstvo, tako 
je  treba  podčrtati, da ni bil Levstik 
n ikoli tisti, k i bi bežal pred  ž iv lje n j­
skim i vprašan ji svojega ljudstva. N je­
govo zanim anje in ljubezen do k u ltu r ­
nega zaklada, ki ga h ran i ljudstvo  na 
svojih nedrijih  iz roda v rod, njegovo 
lite rarno  in ku ltu rno  delo je  hodilo 
vštric z njegovim  bojem  za političnim  
in gospodarskim  izboljšanjem  položaju 
slovenskega ljudstva. Levstik je  pri 
tem izhajal iz tem eljnega spoznanja, 
da je  prav  preprosto  ljudstvo — v Lev- 
stikovem času je  bil to v glavnem 
km et — tisti rezervoar in tista druž- 
bena sila, ki dejansko  p red stav lja  slo- 
venski narod in k i je  jam stvo njego­
vega razvoja. »Kaj ti bo gospoda, ki 
je vsa potujČena?« je  ugotavljal, z.ato 
je vse svoje delo, vse svoje zamisli 
gradil na ljudstvo. Iz bistveno ljudskih  
prvin, kakor so: dem okratičnost, na­
prednost in resnicoljubnost, je  rastla  
tudi moč njegove osebnosti. O dtod tu ­
di n jegova ostrina in jedkost nasproti 
vsemu neljudskem u, gosposkemu, ne­
p ristnem u in ponarejenem u.

In prav  v času, ko je  bival v do­
mači vasi med svojim i km ečkim i lju d ­
mi, je  napisal Levstik tr i dela, s ka­
terim i je  postavil tem elj novemu raz­
voju slovenske lite ra tu re , litera tu re , 
ki naj črpa svojo jezikovno, snovno 
in um etniško moč iz zakladnice in iz 
ž iv ljen ja  preprostega ljudstva. V tem 
času je, naslonjen  na ljudsko izročilo, 
u stvaril lik M artina K rpana, pooseb­
lje n je  zdravih  in k repkih  sil, ki so 
sk rite  v ljudstvu  in ki p rih a ja jo  spričo 
lu tkaste  puhlosti in brezm očnosti du­
najske dvorske gospode toliko bolj do 
izraza. — V »Popotovanju iz L itije  do 
Čateža« je  napotil slovenskega p isa­
te lja , naj išče svoje snovi p ri ljudstvu. 
P isateljevo delo ,naj raste  iz dobrega 
poznavanja ž iv ljen ja  ljudstva in n je ­
gove duševnosti. Slovenski p isa te lj bi 
moral pisati »v domači besedi, v do­
mačih mislih, na podlagi domačega 
ž iv ljen ja, da bi Slovenec videl Slo­
venca, kakor vidi svoj obraz v ogle­
dalu.« Še iz razite je  je  to izrazil v 
m islih: »Pevčevo delo m ora biti zrcalo 
svojega časa, m ora s ta ti na vogelnem 
kam nu narodnega živ ljen ja , sicer nima 
v e ljav e ...«  V »Potovanju iz L itije  do 
Čateža« je  Levstik postavil slovenski 
lite ra tu ri program , ki se je  v celoti 
oziral na ljudstvo kot osnovo sloven­
skega naroda. Na tem  program u je  
slonela rast slovenske lite ra tu re  m a­
lone pol sto letja. — Kar je  načel Lev­
stik v »Popotovanju« je  dosledno iz­
peljal v »Napakah slovenskega pisa­
nja«, koder je  postavil jez ik  ljudstva 
za v ir lepote slovenskega kn jiževnega 
jezika  in za m erilo nelepote in spače­
nosti tedan jega slovenskega pisanja.

Svoj sestavek o »Napakah« je  Lev­
stik  zaključil s klicem : »Bog živi k r i­
tiko!« To je  bil klic ta k ra t še mladega 
slovenskega meščanstva, ki je  z vetrom  
zdrave k ritike  hotelo prep iha ti za­
tohlo ozračje diletantizm a, breznačel- 
nosti in konservativnega p rvaštva v 
slovenski politiki in litera tu ri. Jasno 
je, da sta se s stran i nazadnjaških  p r­
vakov usula toča in kam enje na Lev­
stika kot najdoslednejšega zagovor­
nika kritike .

O dslej ta boj ni več prenehal. Bil 
se je  na vseh postojankah slovenskega 
javnega živ ljen ja, v politiki in lite ra ­
turi, v vseh oblikah: za p riznan je  P re­
šerna pro ti d ile tan tu  Koseskemu, za 
ustanovitev naprednega slovenskega ča­
sopisa, za načelnost v slovenski politiki, 
za odločnost slovenskih poslancev v 
parlam entu , kadar gre za živ ljen jske 
koristi slovenskega naroda, za pošte­
nost v našem javnem  živ ljen ju , l a  boj 
se je bil okrog čitalnic, okrog »Sloven­
ske matice«, okrog vseh slovenskih k u l­

tu rn ih  in političnih ustanov. V njem  se 
je  razm ahnila do sk rajnosti poštena in 
svobodoljubna Levstikova narava, v 
n jem  je  p rišla  do izraza vsa veličina 
in nadpovprečnost Lavstikovega duha, 
k i je  daja l vpodbude za nab ij daljno­
sežna p o d je tja  — politična, ku ltu rn a  
in o rganizacijska—, k i jih  danes zgo­
dovina p reso ja  kot na jbo lj pozitivne 
pridobitve slovenskega naroda v tem 
razdobju . Levstik je  bil v tem  času 
vse: politik, pesnik in p isatelj, novi­
nar, jezikoslovec, lite rarn i k ritik , o r­
ganizator na vseh k ra jih  in koncih na­
šega živ ljen ja. V tem delu se je  iz­
živ lja l z vso močjo svojega tem pera­
m enta in se h k ra ti u tap lja l spričo vse­
stranskosti področij, v k a te ra  je  pose­
gal, kadar koli je  začutil, da je  tam 
njegova pomoč potrebna. O dtod tudi 
osnovni vtis, k i ga dobimo ob p reb i­
ra n ju  Levstikovega zbranega dela, vtis 
vsestranskosti, razdrobljenosti in  frag ­
m entarnosti, k a r  vse veže v celoto prav  
izredna moč in veličina Levstikove 
osebnosti.

V tem boju  se ni izk ristalizira l samo 
Levstik kot na jm ark an tn e jša  postava 
m ladoslovenskega liberalizm a, v tem 
b o ju  se je  ta  liberalizem  rodil, pa 
h k ra ti tudi k ap itu lira l v trenu tku , ko 
je  pustil le ta  1870. osam ljenega prav  
istega Levstika in zabredel za ceno m a­
lenkostnih koncesij v m lačne vode na­
rodnega slogaštva in v politično pak- 
tira n je  s tisto slovensko konservativ­
no stranko, k i je  v im enu obram be 
slovenskih pravic postavljala za vo- 
livne kand idate  slovenskem u ljudstvu  
—- nem ške fevdalce.

V politiki je  stal Levstik dosledno 
na odločno slovenskem , svobodoljub­
nem dem okratičnem  in ljudskem  na­
čelu. V svojem  časopisu »Naprej« in 
v vrsti političnih člankov, k i so izšli 
v E inspielerjevem  »Slovencu« in »Slov. 
narodu«, je  ta svoja načela raz­
v ija l in uveljav lja l. Ko je  gledal s tra ­
hopetnost in neodločnost konservativ ­
nih slovenskih prvakov v k ran jskem  
deželnem  zboru, je  ugotovil: » . . .s lo ­
venska stvar v deželnem  zboru tava 
k ak o r čreda brez pastirja .«  Ob pakti- 
ra n ju  z nem škimi fevdalci, je  zapisal: 
»Narod više sto ji nego nevarno p r i ja ­
te ljstvo  največjih  narodovih naspro t­
nikov.« Zavzemal se je  za to, da bi 
imelo ljudstvo dostop na seje dežel­
nega zbora, zato da bi lahko nadzoro­
valo delo poslancev, k i jim  je  izročilo 
svoje zaupanje. Bil je  pobudnik zam i­
sli o narodnih  taborih, ki so ob koncu 
šestdesetih le t za je li množice sloven­
skega ljudstva in na k a terih  je  sloven­
sko ljudstvo izražalo in m anifestiralo 
svojo tem eljno in revolucionarno za­
htevo po zed in jen i Sloveniji. V »Na­
p re j u« je  nastopal proti oderuhom, ki 
izžem ajo ljudstvo na vasi.

Stal je  na ljudskem  stališču, na 
poti, po k a te ri mu ni moglo slediti 
slovensko meščanstvo, k i se je  čedalje  
bolj uveljav ljalo  kot izžem alec lju d ­
stva, kot tista v rh n ja  pridobitna plast 
in mestih in po deželi, k a te re  koristi 
so bile v naspro tju  s koristm i lju d ­
stva in zaradi česar je  naše m eščan­
stvo p re j našlo most do konservativ ­
cev in nem ških fevdalcev kot pa do 
lastnega ljudstva,

Levstik je  leta 1870 ostal sam. Niso 
b ile  še izluščene na Slovenskem tiste 
ljudske sile, na ka te re  bi se bil Lev­
stik  lahko v svojem  boju  naslonil, zla­
sti še ni bilo ta k ra t delavskega giba­
n ja , nosilca ljudske politike.

V vsem tem je  Levstikov pomen, 
njegove veličina in njegova zgodovin­
ska tragika. D. Š.

Zdravstvena zaščita invalidov
M inistrstvo za socialno politiko N a -( m obilizirala ljudske sile za upor proti
I  1 _ I O l ______ t * I .. _^...,^1 , 1 b  ii 1 d  u  u  ir r l n K i  m  i r*trrodne vlade Slovenije je  posvetilo po­

sebno skrb  zd rav ju  invalidov iz narod­
no osvobodilne borbe in invalidov iz 
p rve svetovne vojne.

Z drav ljen ja  v zdraviliščih, pretežno 
v Radio T herm i Laško, se je  na d r­
žavne stroške poslužilo za daljšo  ali 
k ra jšo  dobo po po trebi zdravstvenega 
stan ja , že letos, ko je  bilo to mogoče 
organizirati le v m anjši m eri, nad 150 
invalidov. Stroški za oskrbovalnino so 
znašali za dobo dveh mesecev 174.000 
din. Za tovrstna zd rav ljen ja  je  imela 
p redaprilska  oblast za invalide za vse 
leto le borih 40.000 din na razpolago.

P ri vseh invalidih, ki jih  zdravijo, 
je  posvečena današn ji dobi p rim erna 
sk rb  za k a r  n a jv eč je  udobnosti in p re­
hrano. V račajo se domov trdnejšega 
zdrav ja, ok rep ljen i in veseli z za­
vestjo, da n jihove žrtve niso pozab­
ljen e  in da se zan je stori vse, k a r  je  
v te j k ra tk i dobi po osvoboditvi sploh 
mogoče. .

Invalidi, k a terih  JA še ni odpustila 
na svoje domove, bodisi da še nim ajo 
zagotovljene doma redne oskrbe ali pa 
jim  zdravstveno stan je  tega še : j i e  do­
pušča, se zdrav ijo  v zdraviliščih, ki 
jih  up rav lja  naša arm ada. Vsem inva­
lidom so zagotovljena v prim eru  bo­
lezni b rezplačna zdravila v lekarnah. 
Z drav ljen je  invalidov oprav lja jo  b rez­
plačno u radn i zdravniki v vsej Slove­
niji, v n u jn ih  prim erih  pa tudi ostali. 
Ves slovenski narod visoko ceni žrtve 
in  trp lje n je  ter prelito  k r i  naših in- 
validov-borcev za osvobojenje. V p ri­
znan je  in počastitev jim  posvečajo 
tud i zdravniki vso skrb  in nego,^ vse 
svoje zdravniško znanje in  pomoč.

Slovenski le k a rn a rji obračunavajo  
zdrav ila z okrožnim i odbori, tako tudi 
zdravilišča, vsakomesečno iz dotacij 
m inistrstva.

Kot je  b ila Osvobodilna fron ta  or­
ganizator boja, ko je  v dobi borbe

okupatorju , tako je  danes v aobi m iru 
Osvobodilna fron ta tis ta sila, ki bo ves 
narod prevzgojila, da bo nudil inva­
lidom vso zasluženo m oralno in m ate­
rialno oporo, da bo vsak poedinec, 
vsak NOO, vsak sindikat prevzel dolž­
nost podpirati invalide.

Enotni sindikati delavcev in nam e­
ščencev kot nosilec vsega nap redka  za 
izboljšan je ž iv ljen jsk ih  pogojev lju d ­
stva, m orajo b iti tudi za invalide tisto 
žarišče, na katero  m orajo s ledn ji n a j­
več računati, im eti največ jo  oporo, 
ljubezen in pomoč. Vse m ale in  večje 
skrbi, ki ta re jo  invalida in  so zanj 
živ ljen jskega pomena, m ora nositi 
skupnost s pozornostjo, kakor je  obi­
ča jna  v ljubeči se družini.

D ržavne oblasti, ESZDNJ ter vse 
množične organizacije AF2, ZMS, RKS, 
OF, poedinci pa tudi obrati, tovarne, 
pod je tja , zadruge, so dolžni vsem inva­
lidom, posebno onim iz narodno osvo­
bodilne borbe, v obm očju svojega delo­
kroga u stvariti take živ ljen jske pogo­
je , da bodo poleg lastnega zaslužka 
in invalidn ine čutili sebe in svo je d ru ­
žine p resk rb ljen e  zdravstveno in so­
cialno. Omogočiti jim  m oram o lepa 
zdrava stanovanja, prim erno  razve­
drilo, ku ltu rnega  in prosvetnega užit­
ka. S stopnjevanjem  urejenosti države 
jim  omogočiti sanato rije , oddih v okre­
vališčih, gorskih k ra jih  in  ob m orju. 
Vsi p rav  vsi moram o združeno v tes­
nem sodelovanju z Z druženjem  vojnih 
invalidov nositi skrb, da se invalidom  
ustvarijo  vsi pogoji gospodarsko trd ­
nega, zadovoljivega živ ljenja.

Invalidi bodo d a ja li vse svoje sile 
za napredek  z delom, k a terega  bodo 
lahko še vršili, predvsem  z vzgojo ne­
sebičnosti do sočloveka, z vero v moč 
ljudsk ih  množic, ki niso k lonile  v n a j­
tem nejših  časih obstoja slovenskega 
naroda, z gorečo ljubezn ijo  do nove 
Titove ljudske republike Jugoslavije.

Kakor so invalidi žrtvovali za nas v dneh 
borbe, tako žrtvujmo mi zanje v dneh

svobode!

Sovjetska mladinska delegacija v Jugoslaviji
V četrtek je prišla v Beograd sovjet­

ska mladinska delegacija. Na letališču so 
jo 6večano sprejeli predstavniki oblasti, 
vojske, člani Centraln. odbora USAOJ-a, 
člani Glavnega odbora USAOS-a in še 
mnogi mladinci z vojaki in delavci. Na 
poti v mesto jih je še enkrat s cvetjem 
spreje la skupina mladink in pionirjev.

V četrtek popoldne istega dne po svo­
jem prihodu v Beograd so obiskali iz­
ložbo narodno osvobodilne borbe. Ta je 
napravila nanje globok vtis. Ona budi 
pretresljive in  neizbrisne vtise o herojski 
borbi jugoslovanskih narodov. Vse, kar 
smo videli na izložbi, govori o pomemb­
nosti in hrabrosti svobodoljubnih, heroj­
skih narodov Jugoslavije, ki so se borili 
za svobodo proti vsem mračnim silam 
fašizma. Zvečer pa so si ogledali v Na­
rodnem gledališču predstavo »Tosca«.

V petek so v čast dragih sovjetskih 
gostov v Izvršnem narodnem odboru pri­
redili svečani sprejem, k jer je delegate 
pozdravil predsednik Izvršnega odbora 
Mihajlo Ratkovič. Po sprejem u gostov so

Pred festivalom narodnih običajev 
v Mariboru

Slovenskemu narodu je bilo na Šta­
jerskem, Koroškem in v Prekm urju štiri 
leta prepovedano govoriti v lastnem je­
ziku. Narodna pesem je životarila le v 
zaselkih, kamor so nemški orožniki sa­
mo poredkoma prihajali, narodne noše 
so kmetje skrili v skrinje na podstreš­
jih, fantje in dekleta pa, ki so nekoč 
kuremtovali, je vojna raztepla po svetu, 
pognala v goščo in jim pila življenje v 
taboriščih. Zdaj, ko smo svobodni, j e 
naša dolžnost dvigniti to. od vojnih vi­
her zasuto narodno blago, to bogastvo, 
ki si ga je narod izoblikoval skozi vsa 
stoletja. Konec tega tedna se vrše po 
vseh okrajih mariborskega okrožja okraj­
ni festivali, v nedeljo, 7. oktobra pa jim 
bo sledil v Mariboru okrožni festival, ki 
je zasnovan v najširšem obsegu. Na ti­
soče in tisoče sodelujočih in gostov se 
bo zgrnilo iz vse naše domovine, izslo- 
venjegoriških in dravskih vasi bodo pri­
šli na okrašenih vozovih, prav tako s 
Pohorja in s Koroškega. Predjx»ldanski 
obhod slavnostnih skupin in vseh udelei-

1 Člani Invalidskega pevskega zbora na svojem  koncertu

žencev, ki se jim bodo pridružili tudi 
mariborski meščani, bo v Mariboru svo­
jevrstna manifestacija: po ulicah, kjer so 
še pred kratkim  nemški vojaki in nji­
hovi plačanci m arširali po taktih naci­
stičnih himen, po teh ulicah bodo hodili 
kmetje z dehtečih polj, viničarji z go­
ric, prekm urski cigani z barij im širo­
kih leh panonske ravni: iz svojih gozdov 
bodo prinesli Pohorci stare flosarske na­
peve in zavriskali bodo Korošci. Globo­
ko se iz naroda v narod preliva pod­
zemna reka običajev in vraž, vsako ljud­
stvo jim daje svoj pečat, jih obogati s 
svojo fantazijo. Iz mitologije predkrščan­
ske dobe so se stara verovanja prepletla 
z bajkami poznejših stoletij, krščanske 
naplavine So m arsikateri obred odtegni­
le njegovemu prvotnemu namenu, ven­
dar se da še pogosto ločiti prvotne obi­
čaje od polnejših pritiklin. Kaj je ohra­
nilo te obrede iz sivih vekov v današnje 
dni? Navezanost na domačnost in izro­
čilo, nagnjenje k mistiki, oblikovalna 
moč naroda, veselje nad življenj'em m 
vse poživljajoča erotika, ki m arsikatere­
mu obredu daje globl ji smisel kot n. pr. 
kuroTitovanju, vlačenju ploha samskih 
deklet na pustna torek, borovemu gostii- 
vanju v Prekm urju in drugemu .

Najznačilnejše seivemoslovenske obi­
čaje bomo videli na popoldanski prire­
ditvi festivala, ki bo ob dveh na želez­
ničarskem stadionu na Tržaški cesti. 
Omenimo danes samo najzanimivejše: 
kurentovanje. Štajerska širina in čustve­
nost se srečata tu s panonsko razbrzda­
nostjo, s šegavostjo, ki v svoji strastnosti 
ustvarja maske pustnih šem in v svoje­
vrstni igri seje čutnost in veselje na 
prelomu zime in predpomladi, preden 
mora obmolkniti v štiridesetdanskem po­
stu. Kralj vseh šem je kurent, ki sliko­
vito našemljen poskakuje po vasi. Ku­
rent — prva in najvažnejša oseba v tej 
pustni zadevščini — no more biti vsak 
vaški fantalin ,samo močni, drzni in po­
sebno šegavi fantje so za to sposobni. 
Kurent se mora braniti proti trumi 
pustnih šem. da mu ne snamejo kape z 
glave, to bi bila zanj največja sramota. 
Pred to vojsko je bilo kurentovanje pri 
nas prepovedano — prav za prav je to 
zelo žalostno poglavje v slovenski zgo­
dovini — zdaj pa ga bomo videli pred 
tisoči gledalcev. F. F.

se gostje odpeljali na Kalemegdan in si 
ogledali Narodno skupščino. Okrog 11. 
ure pa so prišli na masovni miting mla­
dine, ki se je zbrala, čim je zvedela za 
prihod sovjetske mladinske delegacije. 
Delegate je  mladina pričakala z velikim 
navdušenjem. Anaitoiij Pegov in Vladimir 
Pavlov sta  mladini spregovorila nekaj be­
sed. V. Pavlov, ki je postal narodni heroj 
v partizanskih vrstah, je med drugim de­
jal:

»V imenu vse sovjetske mladine, v 
imenu delavcev in kmetov vam prinašam 
plamteče bratske pozdrave. Dočakali smo 
dan zmage in dan miru in kot smo se 
skupno borili v vojni, tako bomo skupno 
gradili novo življenje.«

Delegati so položili vence na grobove 
Rdečearmejcev pri Vukovem spomeniku, ■ 
še prej pa na Kalemegdanu. Z mitinga 
so se delegati odpeljali v beograjsko na­
selje Prokop, k je r so si ogledali delavska 
stanovanja. Takoj ko so delavci in mla­
dina iz tega rajona zvedeli, da je prišla 
sovjetska mladinska delegacija, so v ve­
likem številu pohiteli do nje in jo ob­
suli s cvetjem. Delegati so obiskali neko­
liko delavskih družin in se zanimali za 
njihove življenjske prilike.

V spremstvu tovarišice Cane Babovič, 
k i je predstavnikom sovjetske mladine 
govorila o prvih akcijah v Beogradu iz 
1941. leta, so si delegati ogbdali nekoliko 
znamenitih mest iz časa ilegalne borbe v 
Beogradu.

Naslednji dan je sovjetska mladinska 
delegacija obiskala beograjsko delavsko 
mladino v njenih podjetjih. Sovjetski mla­
dinci so dopoldne obiskali električno cen­
tralo tiskarne »Prosvete« in tekstilno to­
varno »Oktobrska svoboda«, k jer so jih 
prisrčno pozdravili naši mladi delavci. V 
vseh delavnicah in tovarnah so bili pred­
stavniki sovjetske mladine navdušeno 
sprejeti. Delavska mladina Beograda, med 
katero je veliko število udarnikov, je ma­
nifestirala svojo neizmerno ljubezen do 
sovjetske mladine. V podjetjih so mlh- 
dinci in mladinke ter starejši delavci 
pričakovali člane delegacije. V tekstilni 
tovarni so jih sprejeli med kotli in peč­
mi, v tiskarni pa v strojnem oddelku ter 
prepevali pesmi in vzklikali narodom So­
vjetske zveze, generaliisiimi Stalinu, Kom- 
somolu in bratstvu slovanskih narodov. 
Kot viden izraz svoje ljubezni do sovjet­
ske mladine so delavci izročili zastopstvu 
mnogoštevilna darila. Na prehodu skozi 
delavnice in prostore so se zastopniki 
prisrčno pozdravljali z mladima udarniki, 
k i so prekosili delovne ukrepe. Strojnega 
ključavničarja Savo Živanoviča ter Sa- 
veta Hopiča in Budimiira Milosavljeviča, 
ki so v treh dneh popravili tri kotle naj­
važnejše napeljave v elektrarni in tako 
zagotovili oktobra meseca 1944. leta Beo­
gradu razsvetljavo, ter udarnika Sveti- 
slava Raduloviča, ki je prekosil odrejeno 
delo za 70 %, in Elizabeto Radulovičevo, 
ki dela na tkalnem stroju, so predstavili 
zastopnikom sovjetske, mladine. — Danes 
popoldne bo zastopstvo obiskalo delavni­
ce za popravilo motorjev v Rakovici ter 
vodovodne naprave.

Delegati ee bodo zadržali v Beogradu 
še nekoliko dni, nato pa bodo krenili še 
po vsej naši zemlji in obiskali znamenita 
meeta iz narodno osvobodilne borbe ter 
naše industrijske in kulturne centre.

Na vprašanje, kakšne so ugotovitve in 
vtisi o prvih dneh, ki so jih preživeli v 
Beogradu, je Ivan Jackov, heroj sociali­
stičnega dela in nosilec dveh odlikovanj 
Lenina, rekel:

»Besede skoraj ne morejo popisati vp° 
topline snidenja z vašim narodom. Niti 
mati tako prisrčno ne sprejema. 2e od 
prvega dne te vojne smo vedeli za vas in 
za vašo borbo. Vi ste naši najdražji to­
variši!«
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Za zaščito gospodarskih interesov 
delovnega liudstva

Zato k e r  je  b ila  naša in d u strija  n a j­
m anj razrušena, k er je  b ila  delovna 
sposobnost, zavednost in požrtvoval­
nost delavskega k ad ra  na višini, smo 
v k ra tk ih  štirih  m esecih v glavnem  
obnovili vso slovensko industrijo . Slo­
venska in d u strija  p ro izv a ja  danes ne 
samo več, kakor in d u strija  ostalih  fe­
deraln ih  enot, tem več tudi ceneje. T a­
ko so nu jno  nastale  raz lik e  m ed ce­
nam i in d u strijsk ih  izdelkov slovenske 
in d u strije  in m ed cenam i ind u strijsk ih  
izdelkov v ostalih  federa ln ih  enotah.

R azum ljivo je , da so razn i sk riti 
in še ne razk rin k an i špeku lan ti pohi­
teli, da izkoristijo  tako j to razliko  v 
cenah za svoje osebno-egoistične ode­
ruške nam ene. K upovali so cenene slo­
venske in d u strijsk e  proizvode te r jih  
v drug ih  p o k ra jin ah  Jugoslav ije  p ro ­
d a ja li po nesorazm erno v išjih  cenah. 
Zaradi p rem a jh n e  budnosti in kon tro ­
le sam ih ljudsk ih  množic te r zarad i 
nevestnega poslovanja finančne straže 
in ostalih  kon tro ln ih  organov uspeva 
takšnim  špekulan tsk im  poedincem  še 
danes, da nekaznovano iz igravajo  za­
kon o p o b ija n ju  nedovo ljene špekula­
c ije  in gospodarske sabotaže te r  si, iz­
koriščajoč nesorazm erje  m ed cenam i 
p r i nas in drugod, še vedno u s tv a rja jo  
m astne dobičke, ki jih  m orajo  p lače­
vati po trošn ik i iz ostalih  federa ln ih  
enot.

P ro ti takšnem u iz ra b lja n ju  nesoraz­
m ernih  cen, p ro ti tem špekulantskim  
tipom, je  n a p e rje n a  najnovejša  »Ured­
ba o p rev ažan ju  in p ren a šan ju  blaga 
iz obm očja fed era ln e  Slovenije«, k i je  
b ila  o b jav ljen a  v 31. štev ilk i »Urad­
nega lis ta  S lovenije od 1. sept. 1945.

Ta u red b a  m in istrstva za trgovino 
in oskrbo N arodne v lade S loven ije  do­
loča, da je  vsako p rev ažan je  in p ren a­
šan je  k a te reg a  koli b laga iz federa lne  
S lovenije v ostale fed era ln e  enote Ju ­
goslavije dovoljeno sam o s posebnim i 
opremnicam i. Te sprem nice izdaja jo  
za blago v vrednosti do 5000 d in a rjev  
o k ra jn i NO, do zneska 50.000 d in a rjev  
okrožni in  m estn i NOO v L ju b ljan i, 
za blago, v vrednosti p reko  50.000 din 
pa m inistrstvo  za trgovino in  industri­
jo  v L jub ljan i. Blago za izvoz v ostale 
federa lne  enote Jugoslav ije  se lahko 
n abav lja  le na podlagi teh  sprem nic. 
Vse p rek rš itv e  predpisov  te  u red b e  pa 
se k azn u je jo  s kaznim i, k i j ih  določa 
zakon o p o b ija n ju  nedovoljene špeku­
lacije  in  gospodarske sabotaže.

K er bi razn i špeku lan ti tu d i poleg 
navedenih sprem nic im eli še vedno 
možnost, ob prehodu  iz p o d ro č ja  naše 
federativne enote s sam ovoljnim  zvi­
ševanjem  cen naših in d u strijsk ih  pro­
izvodov, iz ig ravati p redp ise  zakona o 
po b ija n ju  nedovoljene šp ek u lac ije , ob­
vešča N arodna v lada S lovenije redno 
vlado one federa lne  enote, kam or je  
blago nam enjeno, o količini, ceni in 
kupcu blaga. S tem  je  v ladi federalne 
enote, na k a te re  pod ročje  se uvažajo  
ceneni slovenski proizvodi, d an a  mož­
nost, da tud i sam a v rši neposredno 
nadzorstvo nad cenam i in  p rav ilno  raz­
delitv ijo  blaga, k i p r ih a ja  iz Slovenije.

Nam en te  u red b e  ni to re j, da one­
mogoči izvoz slovenskih industrijsk ih  
proizvodov v ostale fed era ln e  enote, 
k ak o r po izkušajo  to p rišepe tovati v 
zlonam ern i p ropagand i razni p ro tilju d - 
ski in  reak c io n a rn i elem enti, da b i ta ­
ko u stv a rili nesoglasje  in rušili eno t­
nost jugoslovansk ih  narodov. Resnica 
je  ob ratna  I In d u strijsk i proizvodi se 
iz naših skladišč raz d e lju je jo  po vsej 
državi, zlasti pa n a jb o lj p rizadetim  
pokrajinam , in  sicer po razdelilnem  
načrtu  zveznega m in istrstva  za trgov i­
no in oskrbo.

T ore j ni in ne m ore b iti nam en te 
u redbe p rep rečev an je  izvoza k a k ršn e ­
ga koli b laga iz S lovenije, tem več le 
p rep rečev an je  nedovoljene špeku lac ije  
s cenenim i slovenskim i industrijsk im i 
proizvodi. S aj u red b a  uvodom a iz reč­
no nava ja , da je  izdana »zaradi pobi­
ja n ja  špeku lativnega izvažan ja  b laga 
iz federa lne  Slovenije«. T u red b a  je  
le dokaz, da im a vsaka federa lna  eno­
ta  Jugoslav ije  prav ico  in dolžnost, 
brezkom prom isno in  dosledno pob ija ti 
nezdravo špekulativno  delo p ro tilju d - 
skih elem entov tud i izven m e ja  svoje 
federa lne  enote, tud i izven svo jega ne­
posrednega obm očja.

Iz vsega tega sledi, da nam en te 
u redbe ni egoistična zaščita slovenskih 
in d u strijsk ih  proizvodov p red  izvozom 
v d ruge federa lne  enote, tem več zašči­
ta  tako  slovenskega proizvodnika, k a ­
k o r tu d i neslovenskega po trošn ika v 
dem okratičn i federa tivn i Jugoslav iji 
p red  špeku lativn im i izkoriščevalci.

N apori zvezne v lade  v B eogradu gre­
do v sm eri čim več jega iznenačen ja  cen 
na področju  vse Jugoslav ije , k i p re d ­
stav lja  enotno gospodarsko področje . 
To izenačevan je  cen strem i za p rib liže­
v an jem  vseh cen n a jn iž jim  cenam . Za­
rad i tega se v vseh p o d je tjih  u v a ja  
seda j obvezno enotno računovodstvo z 
enotnim  sistem om  k a lk u lac ije  stroškov 
po enoti p ro izvodn je. S tem  je  omo­
gočeno m edsebojno p r im e rja n je  s tro ­
škov v poedin ih  p o d je tjih  te r  isk a n je  
vzrokov neekonom ičnosti odnosno p re ­
m ajh n e  ren tab iln o sti posam eznih pod­
je t i j  te r o d s tran jev a n je  istih.

Vedno in povsod se m oram o zave­
dati, da bodo osnovni pogoji za resn ič­
no in s tvarno  izb o ljšan je  ž iv lje n j­
skega po ložaja  delovnega ljuds tva  za- 
sig u ran i le  z zv išan jem  in d u strijsk e  
pro izvodnje, z istočasnim  zm anjšan jem  
rež ijsk ih  stroškov te r  s čim večjim  
pospeševanjem  zam enjave in  h itre jše ­
ga razpečavan ja  b laga. Le na ta  način 
bo v o b to k u 'v ed n o  več d e n a rja  in  ce­
nenega b laga. V to sm er gredo delov­
ni napori zvezne v lade in  naše fede­
ra ln e  vlade.

S pom očjo zavednih, požrtvovaln ih  
in iniciativnih dejavskih k ad rov  je  N a­
rodn i v lad i S lovenije  uspelo v te j sm e­
r i  doseči velike uspehe. K ot smo že 
uvodom a naglasili, p ro izv a ja  naša slo­
venska in d u strija  predvsem  zato, k e r 
je  n a jm an j razrušena, več in ceneje, 
k o t je  to dosle j uspelo in d u strijam  
osta lih  federa ln ih  enot, k je r  je  oku­
pato r povzročil mnogo več je a pusto­
šenje.

P ra v  tako pa je  N arodna v lada Slo­
ven ije  sto rila  s to uredbo  tud i vse, da 
za tre  vsako obliko špeku lac ije  s ce­
nenim i slovenskim i proizvodi in da za­
ščiti ne samo našega p ro izvajalca , tem ­
več tud i po trošn ika v k a te r i koli osta­
li fed era ln i enoti Jugoslav ije  te r  s tem 
celokupno naše narodno gospodarstvo 
p red  egoističnim i izkoriščevan ji proti- 
Ijudsk ih  špekulantov.

Z dosledno in brezkom prom isno 
borbo p ro ti špekulantom  bodo tud i 
srbski, bosanski, m akedonski, dalm a­
tinsk i in liški k ra ji  kupovali naše b la ­
go enako poceni ko t mi sami.

Mi, v naši ožji domovini, bomo s 
takšno  politiko  doslednega b o ja  in p re ­
p rečev an ja  špeku lan tsk ih  izkoriščevanj 
delovnega lju d s tv a  lahko obratno  zo­
pet ceneje  kupovali živilske po treb ­
ščine, ki jih  m oram o uvažati iz drugih  
federa ln ih  enot. Končni sm oter u redbe 
o k o n tro liranem  p rev ažan ju  in p re n a ­
šan ju  b laga  iz obm očja fed era ln e  Slo­
ven ije  je  to re j isti kak o r zakon o pobi­
ja n ju  nedovo ljene špeku lac ije  in  go­
spodarske sabotaže, to je  tem eljita  za­
ščita in te resov  delovnega lju d s tv a  vseh 
narodov Jugoslav ije  in  vsega naro d ­
nega gospodarstva.

K ar v e lja  za vse zakone, u redbe  in 
u k rep e  naših narodn ih  oblasti, ve lja  
tu d i za to uredbo. Vsi n jen i p redpisi 
lahko  ostanejo  m rtv a  črka, če ne bo 
delovno ljudstvo  samo dojelo  velike 
važnosti in  koristnosti te  uredbe, če 
ne bo s svojim  aktivn im  sodelovanjem  
in  nadzorovanjem  pom agalo raz k rin ­
k av a ti posam ezne špekulan te, če ne 
bo povsod dosledno za tira lo  vse slič­
ne špeku lativne pojave, k i gredo ve­
dno na škodo delovnega ljudstva.

Vsi u k rep i ob lasti so in  bodo ostali 
brezpom em bni, če ne bo ljudstvo  sa­
mo budno pazilo na razne ljud i, ki 
p r ih a ja jo  s špeku lan tsk im i nam eni iz 
drug ih  fed era ln ih  enot in na vse n ji­
hove pom agače p ri nas doma, k i se 
ne zadovo lju je jo  s poštenim  zasluž­
kom. Zlasti pa je  dolžnost ljudstva , da 
k o n tro lira  poslovanje finančne straže  
in ostalih  kon tro ln ih  organov, k i im a­
jo  po te j  u red b i dolžnost n ad z iran ja  
p revoza in p renosa b laga iz S lovenije 
s tem, da od vsakega p revozn ika od­
nosno p renosn ika zah teva jo  p redp isa­
n e  sprem nice za izvozno dovoljen je .

D olžnost ak tiv istov  je , da postavijo  
tudi to v p rašan je  p re d  delovno lju d ­
stvo te r  ga zak tiv iz ira jo  in m obilizi­
ra jo  za dosledno borbo  p ro ti vsem špe­
kulantom , k i ogrožajo skupne in terese  
delovnega ljuds tva  vseh jugoslovan­
skih narodov.

Z ajam čiti n izke nabavne cene slo­
venskim  produktom  v vseh predelih  
Jugoslav ije , zaščititi gospodarske in te ­
rese  delovnega lju d s tv a  vseh jugoslo­
vansk ih  narodov  p red  kak ršn im i koli 
pohlepnim i špekulan tsk im i nam eni po- 
edincev, k i se bav ijo  z razpečavan jem  
slovenskih proizvodov v ostalih  fed e ra l­
nih enotah  Jugoslav ije , to j e  c ilj UTed- 
b e  o kon tro li izvoza, k i p red s ta v lja  
novi dokaz b ra ts tv a  in  enotnosti ju g o ­
slovanskih  narodov.

Obnova hrvatskih železnic
Če ne računam o tistega, k a r  j e  bilo 

porušeno, pa tud i obnovljeno v D alm a­
c iji in v osta lih  že p re je  osvobojenih 
k ra jih  H rvatske, je  ob kap itu lac iji 
N em čije b ilo  n a  področju  zagrebške 
železniške uprave porušen ih  in uniče­
n ih  95 mostov z dolžino p reko  20 m et­
rov- da lje  475 m ostov in propustov  z 
dolžino do 20 m etrov in  1522 železniš­
k ih  zgradb. U ničenih je  bilo 90% te­
lefonskih zvez in 80% signaln ih  naprav. 
Razen tega je  sovražnik p red  svojim  
um ikom  uničil tu d i n a jv eč ji del tirov, 
in sicer v skupn i dolžini p reko  1000 km. 
P rav  tako  je  bilo uničenih odnosno po­
škodovanih 87,5% vseh lokom otiv. R a­
zum ljivo je , da je  ob takšnem  s ta n ju  
h rva tsk ih  železnic prišlo  do popolnega 
zasto ja  železniškega prom eta.

S tem eljitim  un ičevanjem  in ru še­
n jem  ravno h rv a tsk e  železniške m reže, 
k i se n ah a ja  v cen tru  države, je  hotel 
okupato r p rizadeti ne samo hrvatsko  
federa lno  enoto, tem več vso jugoslo­
vansko državo. Povezane s h rvatsk im i 
so železniške proge Jugoslav ije  o rg an ­
ska celo ta in del m ednarodne železniš­
ke  m reže. P reko  h rva tsk ih  železnic 
se sp a ja jo  žitorodni k ra ji  V ojvodine s 
pasivnim i k r a j i  L ike, G orskega K o tar­
ja , D alm acije  in S lovenije, k ak o r tud i 
s pom orskim i lukam i H rvatskega p r i­
m orja , Is tre  in T rsta, odkoder smo p r i­
čakovali pomoč UNRRA-e za vso d rža­
vo. Brez h rvat. p rog je  opustošena Bos­
na  izo lirana z m orske in z donavske 
stran i, te r  bi m orala osta ti b rez nu jno  
p o treb n e  pomoči v h ran i, pa tu d i sam a 
ne bi m ogla pom agati ostalim  delom d r ­
žave s svojim  lesom, drvm i in ogljem .

Z ozirom  n a  g o rn ja  d e js tv a  je  po­
s ta la  obnova h rvatskega  železniškega 
om režja izredno važna za poživitev go­
spodarskega ž iv lje n ja  celotne Jugosla­
vije . Zato so železniške brigade, delov­
ni b a ta ljo n i, že lezn ičarji, NOO in enote 
JA  z n a jv eč jim  požrtvovanjem  zd ru ­
žile svo je napo re  za čim p re jšn jo  obno­
vo h rvatsk ih  železnic.

O bnovitvena dela  so se začela na 
progi Zagreb—Vinkovci, a pozneje  Vin- 
kovci—D ugoselo, s čem er je  b ila  vzpo­
s ta v lje n a  glavna prom etna žila in h rb ­

tenica Jugoslav ije : T rs t—L ju b ljan a— 
Zagreb—Zemun.

T ako j zatem  je*bila obnovljena p ro ­
ga C ap rag—K arlovac—Sušak te r  v av­
gustu usposobljena za prom et. Sedaj se 
ob n av lja  liška proga, k i je  nu jno  po­
treb n a  r»di dovoza p re h ran e  in  m ate­
ria la  z atežko opustošene k ra je  Like 
in D alm acije.

D osedaj j e  zg ra jeno  399 provizornih  
mostov, 4121 m etrov tunelov  in  741 že­
lezniških zgradb. D ovršeno je  810 km 
tirov, a spojeno je  že p reko  2.550 km 
železniškega om režja. Ce upoštevam o, 
da je  vse to izvršeno z lastn im i sred ­
stv i ob največ jem  p o m an jk an ju  s tro ­
jev, m aterija la , p revoznih  sredstev  in 
strokovno usposobljene delovne sile, 
potem  se m ora p rizn a ti izredno velik  
uspeh, k i je  b il dosežen v 4 mesecih 
svobode.

Če p red stav lja jo  go rn je  številke 
ogrom ne rezu lta te  delovnih naporov 
h rvatskega ljudstva, m oram o istočasno
upoštevati, da so to le začasne obnove, 
k i d o v o lju je jo  šele na jp rim itiv n e jš i 
prom et. Začasni mostovi ne dovo lju je jo  
razv ijan je  norm alne h itrosti in ne po­
polne obtežitve. P rav  tako ležijo  tudi 
na p reredko  razp o re jen ih  pragovih  iz 
iz je lovega lesa. Na p osta jah  še ni vz­
poredn ih  tirov, a  vse to o težava k rižan je , 
p reh itevan je , ra z p o re jan je  in s tem  se­
veda p rav ilno  in h itro  raz v ijan je  p ro ­
m eta, posebno če upoštevam o, da g lav­
na p roga Jugoslav ije  Zagreb—Zemun 
razpolaga samo z enim  tirom . K tem u 
m oram o dodati še dejstvo, da mnogo 
posta jn ih  stavb še ni obnovljen ih , da se 
m edsebojno obveščanje v rš i p reko  sa­
mo ene te lefonske zveze, a  te leg rafa  
sk o ra j n ik je r  ni. Iz vsega se vidi, da je  
obnova naših železnic še vedno b liž je  
začetku  nego zak ljučku  svoje obnove. 
Ni to  začetek radi tega, k e r  je  bilo do 
sedaj m alo nap rav ljeno , nego je  to za­
četek v razm erju  do vsega onega, k a r  
j e  treb a  še izvršiti, v raz m erju  do ve­
likega u n ičen ja  in opustošenja, ki so 
ga o k u p a to rji in n jegovi dom ači sode­
lavci povzročili zlasti na h rva tsk ih  že­
leznicah, k i p red s ta v lja jo  o sredn je  žile 
jugoslovanskega železniškega om režja.

___________________Zmaga frotite  —  zmaga ljudstva!

V Krškem bodo obdelali vsak košček zemlje

Gradimo tovarne, orjimo njive  —  

gradimo Ljudsko fronto !
s tem

Drugi pionirski zbor v Ljubljani
v  nedeljo dopoldne si lahko videl, 

kako se proti stadionu Prim orje za Beži­
gradom pomikajo okrašeni vozovi in na 
n.Jin Prepevajo naši najmlajši: »Mi smo 
slovenski p io n irji. . .«  Nekateri na vozo­
vih, drugi peš se zgrinjajo na stadion, 
c e  jih kdo vpraša, kam gredo, ponosno 
odgovorijo: »Kaj ne veste, da je danes 
Pionirski zbor; komandant pionirjev to- 
variš Borštnar bo izvršil pionirsko smo- 
tro!<

Ko bi jih samo videli, kako strum no 
so stali mirno in kako so načelniki od­
redov po vojaško raportirali svojemu ko­
mandantu!

»Krojno stanje 1000, prisotnih 800, 
dTU gi na počitnicah in v kolonijah,« je 
raportiral tovariš načelnik odreda Ra­
kovnik. In tako gre dalje, po vseh od­
redih: Polje, St. Vid. Ježica, š iška; od­
red Lojzeta Ulčarja, Vič, Moste, Center, 
Tabor!

Za pozdravnimi besedami tovariša 
•treseta, zastopnika MOOF, je zbranim 
Pionirčkom spregovoril njihov koman­
dant tovariš Borštnar.

»Borba za osvoboditev naše zemlje in 
izgon okupatorja je zmagoslavno konča­
na. vasi očetje in bratje, m atere in se­
stre so. v težkih štirih  lotih borbe dopri­
nesli dragocene žrtve za svobodo naše 
zomlje. Anani so številni prim eri, ko so 
se junaško izkazali v borbi tudi pionirji.

Zdaj pa moramo to, kar smo si pri­
borili s težkimi žrtvami, to, za kar so 
dali življenja naši heroji, ohraniti in ču­
vati. Pridobitve našo borbe pa bomo tem 
!)dj zagotovo ocuvali, če bomo čvrsto in 
Irdno organizirani. Zone imajo svojo or­
ganizacijo, delavci imajo svoje, vse ljud­
stvo je organizirano v Osvobodilni fronti. 
Prav tako se morate organizirati tudi vi 
Titovi pionirji, k i sto dediči sadov naše 
borbe.

Prve partizanske enote so bili odredi 
Tudi v naši organizaciji so odredi in 
čete. Kot eo se v najtežjih prilikah par­
tizani junaško borili proti sovražniku 
tako Imate vi, Titovi pionirji in pionir­
ke, poslušali svoje etarše in učitelje. Tek­

mujte med seboj v učenju in pridnosti!
Vaša organizacija odredov je zgraje­

na po zgledu starih  partizanskih odre­
dov. Za uspeh pri vsakem delu je po­
trebna disciplina, Vi, mladi Titovi pio­
nirji, imate svoje komandirje in  koman­
dante; nje morate brez ugovora ubogati. 
Zraven vas stoji delovna brigada. Ona 
je dokazala, da zmorejo tudi najmlajši 
državljani s čvrsto organizacijo in di­
sciplino te r  z veliko voljo prispevati lep 
delež k obnovi naše zemlje.

Prepričan sem, da boste v šolah, ki 
se bodo v kratkem  odprle, enako vestno 
in disciplinirano pristopili k  učenju. — 
Kot vaš komandant vas pozivam, da 
dvignete disciplino, da ste vestni in  m ar­
ljivi pri učenju in najboljši p ri delu!

Čvrsta in bistra mladina bo vredna, 
da uživa plodove težke štiriletne borbe 
za svobodno Jugoslavijo! In naš dragi 
m aršal Tito vas bo vesel!«

Nato je tovarišica sekretarka MOZMS 
Olga Červanova med drugim  povedala 
rezultate pionirskega dela. Ljubljanski 
pionirji so zbrali v delovnih nedeljah: 
300.000 kg železa, 1500 kg boljšega že­
leza, 200.000 kg papir ja, 50.00 kg stekla. 
Poleg tega so še pri marsičem pomagali. 
Spomnila se je tudi tovarišev invalidov, 
ki na ta dan zborujejo.

Nato je bilo 80 pionirjev, ki so se 
najbolje izkazali v delovnih akcijah, od­
likovanih z rdečo kravato. Sam tovariš 
Borštnar jo jo vsakemu zavezal okoli 
vratu. Dva najbolj pridna pionirja pa 
sta bila odlikovana z udarniškim  zna­
kom. To sta bila Rozman Boris z Viča 
in Dolničar Dušan iz £i£ke.

Ko je bilo preČitano 1. dnevno pove­
lje štaba pionirjev mesta Ljubljane, kjer 
se pionirjem zadajajo nove naloge in 
dolžnoath no bile prečitane še resolucije 
m aršalu Titu, Mestnemu narodno-osvobo- 
dilnemu odboru v Ljubljani in I. kon­
gresu invalidov v Ljubljani.

Veseli in opogumljeni za nadaljnje 
delo so se vračali pionirji domov in pre­
pevali: »Mi In naši kom andirji storili 
bomo vse, kar moremo!«

Uspehi akcije 
za preskrko otrok 
v mestu Ljubljani
Noben otrok ne sme ostati nepreskrb­

ljen! To geslo je mesto Ljubljana znalo 
razumeti. V skromnih številkah prina­
šamo poročilo o delu vse LjublTane, ki še 
ni zaključeno in ga bomo dopolnjevali 
s podatki, ki bodo prihajali naknadno.

V spodnji tabeli objavljamo zneske 
enkratnih prispevkov in zneske rednih 
mesečnih prispevkov, ki so jih Ljubljan 
čani dali za naše otroke:

C c t r t

St. Vid
Ježica
Bežigrad
Rakovnik
Šiška
Center
Polje
Tabor
Vič
Moste
Ostalo

Skupaj

E n k r a t n i
p r is p e v k i

39.542,—
14.517—
93.869—
59.701—
81.989—

159.537—
14.453—

165.891—
100.104—
82.665—
184.027—

R e d n i m esečn i 
p r i s p e v k i

neznano 
13.215—  
8.015—  

15.571.— 
4.225.— 

27.885.— 
neznano 
18.165—  
9.100—  

11.776—

996.295—  107.952.-

1>elavec in kmet  —  dva brata v borbi za. svo­
bodo  —  dva brata v obnovi in izgradnji.

Od vseh četrti se je torej najbolj odli- 
hovala četrt Tabor, kjer so zlasti tova­
rišice iz kvarta Ajdovščine pokazale zelo 
veliko iniciativnost. Takoj za četrtjo 
Tabor sledi četrt Center, ki je seveda 
kot najbolj gosto naseljena in kot četrt 
razmeroma dobro situiranega meščanstva 
skoraj znatno prekosila četrt Šiško. Od 
naših množičnih organizacij so se v ak 
ciji najbolj odlikovale naše žene, to je 
Antifašistična ženska zveza, ki so same 
nabrple od enkratnih prispevkov 558.421 

.Din, t. j. nad polovico,
132 družin se je prijavilo, da sprejme 

sirote v popolno oskrbo, ali za svoje. 22 
družin oz. menz sprejme otroke na hrano.

Z vsem tem je torej mesto Ljubljana 
za eno leto preskrbelo:

1. s stalnimi prispevki 144 otrok,
2. s hrano 22 „
3. z rejo 132 „
4. z enkratnimi prispevki 111 „

Skupaj 409 otrok. 
Ljubljana dokazuje, da se zaveda 

svojih dolžnosti in da zna žrtvovati!
Odsek za socialno skrbstvo pri 
Mestnem odboru OF v Ljubljani

V nedeljo je kmetijski odsek Mestne­
ga odbora v Krškem razdelil med me­
ščane polje, ki leži na ravnici ob Savi 
in je last mesta. To je bila že od ne­
kdaj najemniška zemlja, razdeljena na 
majhne parcele in vedno skTbno obde­
lana. Po štirih  letih so jo dobili v na­
jem zopet domačini iz Krškega, kajti vsa 
vojna leta so šarili po njej Kočevarji in 
tuji dninarji, ki jim ni bilo ne do dela 
in ne do zemlje. Kjer je prej rastla po­
vrtnina, so Kočevarji pasli krave ali pa 
posejali deteljo. Letos seveda tudi naši 
ne bodo mogli nič več nasaditi. Zato na­
meravajo njive pognojiti in preorati, 
kajti sprašena zemlja je mnogo bolj ro ­
dovitna, kakor pa če jo pustiš čez zimo 

; nezorano.
Včasih je zemljo delila v najem ob­

činska uprava. V Krškem je bilo prav 
< tako kakor povsod drugod. Zemlje niso 
j delili zato, da bi im eli ljudje korist od 
j nje. Glavno je bilo, da je občina dobila 
denar, ki je potem sel kdo ve kam.

1 Danes je seveda temeljito drugače. 
Zakaj razdeljujejo zemljo? Dva razloga 
sta za to. Prvič zato, da nudijo ljudem 
pomoč, drugič pa, da ne ostane noben 
košček zemlje neobdelan. Vsaka njivica 
in vsak vrt, k i ga obdelamo, je napre­
dek v naši obnovi.

Medtem ko so si ljudje v Krškem ta­
ko delili zemljo, so se seveda marsikaj 
pomenili. Ljudje danes ne govorijo kar 
tja v en dan. Zadnja leta so jih zresnila 
in jim povečala obzorje. Tako je tudi s 
krškim i kmeti. Danes ne gledajo na svet 
samo s svojega stališča, temveč pazijo 
na koristi vsega naroda.

Beseda je nanesla, da so začeli govo­
riti o načipu razdeljevanja zemlje. Član 
Mestnega odbora je predlagal, da bi vsa­
ki parceli dali svojo številko, potem pa 
bi vlekli listke. Kako boš potegnil, tak ­
šen kos zemlje ti bo pripadel. Toda vsi 
niso bili za ta predlog. Naj ostane tako, 
kakor je bilo nekoč, preden so prišli 
Nemci in jih izgnali. Tudi za ta predlog 
jih je malo glasovalo. Vzrok je bil eno­
staven. Vsak bi rad  dobil najlepšo zem­
ljo. Toda kako? Izmed vseh 136 parcel 
je najlepših samo nekaj več kot deset. 
Te leže tam ob pokopališču. Vsi jih ne 
bodo mogli dobiti. Kako torej, ali se bo­
do kregali zanje in bodo užaljeni, če jih 
ne bodo dobili, ali pa bodo poiskali d ru­
go, boljšo rešitev?

Zedinili so se na naipravičnejši na­
čin razdelitve, upoštevajoč prejšnjega 
najemnika in srečo. Protekcije ne sme 
biti za nikogar, najmanj pa za tiste, ki 
so v kakem odboru in morajo biti vzor 
drugim.

No, in je šlo! Med delitvijo je tu pa 
tam še kdo zagodrnjal, na koncu pa je 
le spoznal, da ne gre drugače. Če ni le­
tos prišel do najboljše zemlje, morda

pride zato drugič na vrsto. Sicer pa ima 
vsak človek nekje srečo, le malokaterih 
se vseskozi drži smola. Neka žena na 
prim er se je najbolj razvnela za to. da 
bi ostalo vse tako, kot je bilo nekoč še 
pred prihodom Nemcev. Dobila je seve­
da takoj odgovor: »če bi bilo po tvo­
jem, potem bi jaz morala dobiti nogo­
metno igrišče. Someščamka je pokazala 
proti Savi, kjer so otroci brcali žogo. 
la m  je bila nekoč njena njiva, Nemci 
pa 90 jo pozneje spremenili v nogomet­
no igrišče. Ljudje so se zasmejali in žen­
ski sta se potolažili.

In še druge razloge so pri razdelje­
vanju morali upoštevati. Družine z otro­
ci morajo dobiti večje parcele, če je le 
mogoče tiste po 100 din, ki so najdaljše 
m  najbolj rodovitne. Tam je v zemlji 
malo peska. Druge manjše njive so stale 
po 75 din ali celo samo 50 din. Pa tudi 
na sorodnike so rtiorali gledati, če dobijo 
zemljo skupaj, jo lahko skupno obdelu­
jejo in  ni treba puščati med parcelama 
mrtve brazde za mejo. Kmet pa, ki mu 
kljub težkemu trpljenju v kleziji ni 
zmanjkalo smisla za šalo, je to  tudi dru­
gače razložil: »Če se bodo skregali, bo 
p rep ir vsaj v hiši ostal.«

Zemljo so dobili vsi, k i so jo želeli. 
Marsikdo bi je, razumljivo, rad imel še 
več. Posebno tisti, ki imajo velike dru­
žine, pa so med vojno vse izgubili. Nji­
hove hiše so bile prazne in onesnažene. 
Vse so našli razdejano, ko so se vrnili 
domov. Pod Nemci je ostalo v Krškem 
doma le malo domačinov. Na prste bi 
jih lahko preštel. Ti niso dosti pretrpeli, 
zato mnogi tudi mislijo, da se ni nič 
spremenilo. Eden takih je baron Laza- 
rini. Pred vojno je bil župan in vse je 
moralo biti tako, kakor je hotel on in 
še nekaj takih »imenitnikov«. Med ljud­
mi ni priljubljen in sedaj se celo širi 
glas, da je kriv  nesreče, ki je pod Nem­
ci zadela krško prebivalstvo. Tega sicer 
ne prizna, čeprav vsak človek ve, da kot 
župan ni storil nič za svoje ljudi, ko so 
jih Nemci začeli preganjati. Njemu se je 
še dalje dobro godilo.

Lazarinijeva polja so danes skoraj po­
polnoma neobdelana, čim  prideš iz me­
sta, jih lahko vidiš. Same lepe, dolge 
njive, ki čakajo delavnih rok. Lazarini 
jih ni nikoli sam obdeloval, on je le po­
spravljal izkupičke. G arali so hlapci in 
dekle te r majhni kmetje iz okolice. Tem 
ljudem, vajenim dela, je danes težko, ko 
gledajo zapuščeno baronovo zemljo. 
Sprašujejo se, kako dolgo bodo Lazari­
nijeva polja še ležala neobdelana.

Sicer se pa življenje v Krškem po­
časi zopet obnavlja. Mnogokje so še te­
žave, toda ljudje so odločni in znajo de­
lati složno. Šolali so se pač v nesreči po 
taboriščih Šlezije, Bavarske in Westfa- 
lije.

Zadružna konferenca v Mariboru
Iniciativni zadružni odbor za m ari 

borsko okrožje  sk licu je  prvo zadružno 
konferenci, ki se bo v ršila  2. ok tob­
ra  v »Unionski dvorani« v M ariboru, 
A leksandrova cesta.

N a te j konferenci bomo med d ru ­
gim raz p ra v lja li o delokrogu posam ez­
nih zadrug, o organizacijsk ih  v p raša­
n jih  zadruž.ništva te r  posebno o o rg a­
n izaciji O krožne zadružne cen trale . 
Med slučajnostm i bo razp rav a  o vseh 
drugih  ak tueln ih  in perečih  vp rašan jih .

Pozivumo vse zadruge in n jih  po­
družnice m ariborskega okrožja , da se 
te konference obvezno udeleže P ošljite  
na to konferenco vse poslovodje zadrug 
in podružnic ter vsaj po dva člana po­
družničnega poslovnega odbora.

. Vsem zadrugam  so b ila  poslan; 
pism ena povabila, v katerih , je  b ilo  po 
m atom a izpuščeno, da se m orajo  teg; 
sestanka udeležiti tud i podružnice p< 
svojih  zastopnikih. N ada lje  smo bil 
rad i naraščajočega štev ila  pov ab ljen ­
cev p ris iljen i m en ja ti dvorano  te r  Va- 
opozarjam o. da se bo ta  zad ružna kon­
ferenca v ršila  v p rosto rih  »Unionske 
dvorane« in ne v »Kazinski dvorani«, 
kakor je  bilo na povabilih  objavljeno.

Ta zadružna konferenca im a za bo­
dočnost zadružn ištva  v m ariborskem  
okrožju  velik pomen, zato pozivamo 
vse zadruge in podružnice, da se te 
konference polnoštevilno udeleže.

P rip rav lja ln i odbor.
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V mariborskih železniških delavnicah obnavljajo razbite lokomotive in jih 
usposabljajo za promet, da bodo pripeljale čimprej dovolj surovin našim 

tovarnam in dovolj hrane pasivnim krajem

Konjske dirke v št. Jerneje
V nedeljo so bile v Št. Jerneju prve 

konjske dirke po vojni. Vsa leta vojne 
so Šentjernejčani pogrešali take priredit­
ve, ki so vedno prinesle veselje in raz­
gibanost v njihov kraj. Ljudje so priha­
jali iz vseh koncev Jugoslavije, kajti 
konjske dirke so bile vedno v ponos na­
šim ljudem. To je bila nagrada za delo 
in trud ne samo konjerejcev, temveč tudi 
naših kmetov in sploh vseh, ki so se pe­
čali z živinorejo. Reja konj je med vojno 
utrpela veliko škodo. Mnogo jih je po­
kradel okupator, mnogo jih je poginilo 
v gozdovih, ko so vozili za partizane. O 
partizanskih konjih bi iahko mnogo po­
vedali. Sena ni bilo, morali so se zado­
voljiti skoraj izključno s travo. Rorci pa 
so rabili hrane, orožja in municijc. Vse 
to so pripeljali na položaj naši konji in 
mule.

Po osvoboditvi domovine so naši 
km e'je zopet posvetili skrb živinoreji. 
Konjerejo je bilo treba dvigniti. Pri tem 
pa naši ljudje niso pozabili na plemenite 
konjske pasme, na katere so bili pred 
vojno tako ponosni. Št. Jeruejske dirke 
so to potrdile. Šestdeset let je bil Št. Je r­
nej tisti kraj, k jer so konjerejci pokazali 
svoje uspehe. Tudi nedeljske dirke so 
tak uspeh. Mnogi, ki so nekoč nastopali, 
mogoče sedaj niso mogli priti s svojimi 
konji. Toda to ne pomeni, da bo vedno 
tako. Važna in odločujoča je samo volja, 
s katero so se naši ljudje lotili živino­
reje. In še več. Včasih so bile konjske 
dirke le zabava nekaterih, danes pa se 
zanimajo zanje skoraj vsi. Novomeščani 
so se pripeljali na številnih velikih av­
tomobilih, kmetje pa so okrasili vozove 
in prišli v Št. Jernej v dolgi koloni vozov.

Pogled na veliko množico ljudi, ki so 
se zbirali okrog dirkališča in na motorna 
vozila na travniku je pričal o obisku, ki 
ga je doživel la dan Št. Jernej. Postav­
i c i  sta bili tudi dve tribuni, okrašeni 
z ®astavami in zelenjem. Šentjernejčani 
so se potrudili, da bi čim lepše sprejeli

goste. Posebno so bili razigrani Ljubljan­
čani, ki jim je Putnik omogočil izlet v 
Št. Jernej. Mnogi so lahko ob tej priliki 
obiskali svojce, ki jih že dolga leta niso 
videli.

Pred začetkom dirke so prispeli čast­
ni gostje, med njimi minister za kmetij­
stvo tov. Janez Hribar, generalmajor tov. 
Levičnik, zastopnik FOS-a in krajevni 
predstavniki narodne oblasti. Po besedah 
okrožnega predsednika je spregovoril 
minister Hribar. Poudaril je pomen ne­
deljskih dirk. To so prve svobodne dir­
ke, ki morajo z vsakim letom postajati 
večje in lepše. Potem se je tov. minister 
dotaknil vprašanja, ki danes ne zanima 
samo kmetov iz šentjernejske doline, tem­
več iz vse Slovenije. To je agrarna re­
forma. Dejal je, da bomo sedaj agrarno 
reformo izvedli dosledno in pravično. 
Kmeta ne bodo izžemali več ljudski iz­
koriščevalci. Prvič v naši zgodovini so 
kmetje skupno z delavci in ljudsko inte­
ligenco vzeli oblast v svoje roke. Kmetje 
so mnogo doprinesli v borbi in bodo tudi 
pri obnovi izvršili svojo dolžnost. Koristi 
kmečkega ljudstva brani danes Ljudska 
fronta, ki je trdna in enotna predvsem 
zaradi tega, ker so v njej združeni vsi 
pošteni ljudje.

Potem je govoril generalmajor Levič­
nik. Spomnil se je težke borbe naših na­
rodov. Ko smo osvobodili svojo domovi­
no, je bila popolnoma porušena, toda mi 
ne bomo popustili, delali bomo, dokler 
ne odstranimo vseh sledov vojne. Današ­
nje dirke so manifestacija naše volje za 
obnovo, pri kateri sodeluje vse ljudstvo. 
Dobri konji so dokaz, koliko skrbi posve­
čajo naši ljudje živinoreji. Tudi vojska 
rabi zdrave in močne konje. Poglejmo 
samo Rdečo armado, v njej niso samo 
odlični konjeniki, temveč tudi najboljši 
konji.

Govorom so sledile tradicionalne konj­
ske dirke, ki jim je množica sledila z .ve­
likim zanimanjem.

Razvoj živilskega trga v Mariboru

Not železniški most čez Pako y Savinjski dolini

Takoj ob vdoru v bivšo Jugoslavijo 
je naci-fašistična nemška vojska zabra- 
nila vsako prosto prodajo živil. Tako je 
tudi mariborski trg, ki je bil vedno do­
bro založen z vsakovrstno zelenjavo, sad­
jem in poljskimi pridelki, popolnoma za­
mrl. Med okupacijo je prejemalo ljud­
stvo svoje skromne obroke živil izključ­
no na živilske karte.

Z osvoboditvijo so se razmere takoj 
bistveno izpremenile. Odsek za trgovino 
in oskrbo pri MOOF Maribor je že 12. 
maja pozval vrtnarje, sadjarje in kmete 
iz okolice, da zopet prinašajo svoje pri­
delke na mariborski trg na svobodno 
prodajo. S pomočjo naše vojaške oblasti 
so bile premagane tudi prve prometne 
težave. Narodno osvobodilna oblast je s 
vojaškimi kamioni začela dovažati po­
trebna živila na mariborski trg.

Z odipravo nemških mark ter z uved­
bo dinarja D FJ se je stanje na trgu še 
bolj izboljšalo. Vrtnarji in sadjarji, pa 
tudi kmetovalci iz bližnje okolice so za­
čeli v vedno večji meri dovažati živila 
na trg, tako da je bila v mesecu avgustu 
ponudba živil že večja od potreb in so 
ista začela že preostajati.

Na mariborskem trgu je bilo dnevno 
na razpolago okrog 2200 litrov mleka. 
Poleg tega, da se sedaj določena količina 
mleka izvaža v Ljubljano, prihaja na ma­
riborski trg dnevno 12.000 litrov. Ranega 
krompirja je bilo na trgu veliko. Sadje 
so dovažali iz ptujskega, gornje-radgon- 
skega in ljutomerskega okraja. Razmero­
ma največ je bilo marelic, breskev in 
hrušk, manj pa jabolk Čebule in češnja 
na trgu ni dovolj, čeprav je vzhodno od

Ptuja prava »lukarja«, ki je zalagala prej 
pol Slovenije s čebulo Gozdnih sadežev, 
Černič, malin, prusnic, gob itd. letos na 
trgu ni bilo v zadostni meri. Vzrok je bil 
v nedostopnosti pohorskih gozdov in Ko- 
banskega pogorja, kjer so se skrivali še 
ostanki ustašev.

Sedaj prihajajo na trg že zgodnji je­
senski pridelki. Zaradi uredbe o prisil­
nem odkupu krompirja, je istega vedno 
manj. Jajca se dobe po ceni 3 din za ko­
mad. Tudi grozdje prihaja na mariborski
trg-

Da se je mariborski trg kolikor toliko 
normalno razvijal, je treba predvsem pri­
pisati dejstvu, da so krajevne oblasti 
znale mobilizirati vrtnarje in kmetsko 
ljudstvo za donos in prodajo živil. Od­
sek za trgovino in oskrbo je sicer objav­
ljal cene posameznih pridelkov, vendar 
pa jih ni smatral za maksimalne, temveč 
za direktivne. Če so cene zelenjave in 
sočivja postajale previsoke, je odsek s 
pomočjo vrtnarjev organiziral večji do­
tok pridelkov po primernih cenah. Tako 
je lahko obdržal cene na naravni in znos­
ni višini. Od zavesti, da je potrošnik v 
mestu odvisen od pridelovalca na deželi 
in da je na drugi strani pridelovalec na 
deželi odvisen od produktov v mestu, se 
je v Mariboru vedno bolj normaliziralo 
ne samo zelenjadni trg, ampak tudi tr ­
govsko poslovanje. Na konferenci mari­
borskih in gospodarskih krogov dne 11. 
septembraa je minister za trgovino in 
oskrbo dr, Lado Vavpetič ugotovil, da so 
gospodarske razmere v mariborskem 
okrožju najbolj normalizirane, a cene na 
mariborskem zelenjadnem trgu najnižje 
v vsej državi.

hjudska demokracija je  dala kmetu zemljo.

Ruševine železniškega viadukta na dolenjski progi. Pogled z višnjegorske strani

Nove evidenčne tablice za avtom obile 
in  m otocikle ljub ljanskega okrožja 

POZIV!
C e s tn o p ro m e tn i o d d e le k  m in is t r s tv a  za  

lo k a ln i  p ro m e t v  L ju b l ja n i ;  A le k s a n d ro v a  
c e s ta  3, j e  iz v r š i l  p o p is  m o to r n ih  vo z il t e r  
iz d a ja  z d a j n o v e  e v id e n č n e  (sp o zn av n e ) t a b l i ­
ce z a  m o to rn a  v o z ila .

P r v e n s tv e n o  p r e jm e jo  ta b l ic e  z a  m o to rn a  
v o z ila  t i s t i ,  k i p o s e d u je jo  » D o v o lila  za  
v o žn jec .

V si u p o ra b n ik i  m o to rn ih  voz il, k a te r ih  
l a s tn ik i  p r e b iv a jo  n a  o z e m lju  l ju b l ja n s k e g a  
o k ro ž ja ,  a l i  so  n e z n a n i in  u p o ra b n ik i  o n ih  
v o z il, k a t e r a  i z v i r a jo  iz  v o jn e g a  p le n a , se  
p o z iv a jo ,  d a  d v ig n e jo  ta b l ic e ' d n e  3-, 4., in
5. o k to b r a  1945 v  L ju b l ja n i ,  A le k s a n d ro v a  
c e s ta  š t  3.

Z a  v s a k o  vozM o s e  m o ra  p re d lo ž i t i  p o t r ­
d ilo  o  o d d a j i  » p r i j a v n e  p o le  z a  u p o ra b n ik e *  
(v  v e l ik o s t i  5X8.5 čm  t e r  o p re m lje n o  s  tek o čo  
š te v i lk o ) .

Z a ves k r a j  a l i  o k r a j  m o ro  d v ig n i t i  
ta b l ic e  e n  s a m  p o o b la šč e n e c , k i m u  p r iz a d e t i  
u p o ra b n ik i  iz ro č e  v  p r e jš n je m  o d s ta v k u  
o z n a č e n a  p o t r d i la .

Z a ta b lic e  j e  p la č a t i  le  s t r o š k e  iz d e la v e , 
k i  s o  za  a v to m o b ils k e  d in  67.— za  m o to c ik li­
s t ič n e  p a  31.—.

U p o ra b n ik i  s e  o p o z a r ja jo ,  d a  bo  p a  p r e ­
te k u  ro k o  za  d v ig  ta b l ic ,  p r e p o v e d a n a  v o ž n ja  
z  m o to rn im i v o z ili, k i nq  bod o  o p re m lje n a  z 
n o v im i s p o z n a v n im i ta b lic a m i.

Iz  p is a r n e  M in is t r s tv a  z a  lo k a ln i  p ro m e t

ODREDBA 
o p r ija v lja n ju  in o d jav ljan ju  inozem- 
cev in  drug ih  oseb, ki se nastan ijo  ^v 
gostinskih obratovalnicah s prenočiš« , 
v drugih  prenočiščih in p ri zasebnikih.

( S p r e je ta  n a  s e j i  iz v rš n e g a  M NOO dn o  
29. IX .  1945).

C len. 1. U p r a v i te l j i  g o s t in s k ih  o b ra ito v a l-  
n io  * p re n o č išč i in  d r u g ih  p re n o č išč  so  
d o lž n i j a v l j a t i  n a  ( p o s e b n ih  o b ra z c ih  o d s ek u  
za  e v id e n o o  p r e b iv a l s tv a  p r i  n o tr a n je m  o d ­
d e lk u  M NOO v se  in o ze raco  in  lo čen o  od te h  
d r ž a v l ja n e  f e d e ra ln ih  e n o t J u g o s la v i je ,  ki 
s e  n a s ta n i jo  v te li  o b r a t ih  in  s ic e r :

1. d n e v n o  o b  8. u r i  v se  g o s te , k i so  p r iš l i  
tek o m  p r e j š n je g a  d n e  ( te k o m  z a d n j ih  24 u r ) ;

2. o d h o d  o n ih ,  k i  s o  o d p o to v a li v  p r v i  
p o lo v ic i d n e v a  (od 9 do  12. u re )  d n ev n o  ob  
12. u r i ,  o d h o d  v d ru g i  p o lo v ic i d n e v a  (od 12 
do 24 u re )  p a  d n o v n o  ob 8. u r i .

O b ra z ce  za  p r i j a v o  in  o d ja v o  iz d a ja  o d ­
s ek  za  e v id e n c o  p r e b iv a ls tv a  (Š u b iče v a  š t.  5, 
p r i t l ič j e ) .

f lo n  !. U p ra v i te l j i  v 1 čl. o m e n je n ih  
o b ra to v a ln ic  m o ra jo  o p o z o riti  v s a k e g a  ino- 
z em ea  že  ob  p r i l ik i  v p is a  n j ih o v ih  p o d a tk o v  
v  e v id e n č n o  k n j ig o ,  p re d p is a n o  z o d re d b o  
M NOO z d n e  4. 8. 1945, oz. p r i  iz p o ln itv i  
p r i j a v n e g a  o b ra z c a , d a  s e  m o ra  o seb n o  a li  
po  u s lu ž b e n c u  o b ra to v a ln ic o  j a v i t i  p r i  odso- 
k u  za  e v id e n c o  p r e b iv a ls tv a  z a r a d i  v id ir a -  
n j a  d o k u m e n to v .

Š te v ilk o , k i  jo  in o ze m ec  dob i p r i  v id ir a -  
n ju  d o k u m e n to v , j e  t r e b a  v p is a t i  v e v id e n č ­
n o  k n j ig o .  A k o  b i s e  inozem oo te k o m  18 u r  
p o  s v o je m  p r ih o d u  n e  iz k a z a l z v id i r a n im i  
d o k u m e n ti ,  so  u p r a v i te l j i  o m e n je n ih  o b ra -  
to v a ln io  do lžn i to  j a v i t i  o d s e k u  za  e v id e n c o  

, p r e b iv a ls tv a .
V ld i r a n je  d o k u m e n to v  so  m o ra  iz v r š i t i  

, p r i  v sa k e m  p o n o v n em  p r ih o d u .
Č len  3. D o lo č ila  1. in  2. č le n a  te  o d re d b e  

v e l ja jo  s m is e ln o  tu d i  zn n a je m n ik e  z a s e b ­
n ih  s ta n o v a n j ,  p r i  k a te r ih  s e  inozem oi p re  
h o d n o  n a s ta n i jo .  . .

C len 4. K r š i t e v  to  o d re d b e  s e  k a z n u je jo ,  
k o lik o r  n e  s p a d a jo  p re d  n a ro d n o  so d išče :

a ) z g lo b o  od  50 do  3000 d in a r je v ,
| b) s  p r i s i ln im  delom  b re z  o d v zem a  p ro - 
| s ' o s ti od  5 dn i do  2 m esecev .

K a z n i s e  iz r e k a jo  p o sam ezn o  a li s k u p a j.
O lobo  Se s te k a jo  v m e s tn i ak lnd .
P r i to ž b e  p ro t i  k a zo u sk im  od ločbam  

M NOO se  v la g a jo  p r i  M NOO. o d d e lk u  za 
n o t r a n jo  u p ra v o  v ro k u  8 dn i p o  p re je m u  
k a ze n sk o  o d lo čb e . O p r ito ž b i od loča m in i­
s t r s tv o  zn n o t r a n je  z adeve .

C len 5. T a  o d re d b a  s to p i ta k o j  v v e lja v o .
O d re d b a  M NOO o  p o s to p k u  s  tu j im i  d r ­

ž a v l ja n i  v k l ju č n o  z d rž a v l ja n i  o s ta l ih  fe d e ­
r a ln ih  en o t J u g o s la v i j e  v p re n o č išč ih  z d n e
4. 9. 1945, s e  r a z v e l ja v l j a .

U vedba novega potniškega v laka na 
progi C e lje—V elenje

V s re d o  3. o k to b ra  p r ič n e  v o z iti  n o v  p o t­
n iš k i  v la k  n a  p ro g i  C e lje—V e len je . O dhod  
iz  C e l ja  12.30, p r ih o d  v  V e le n je  13.48, p o v ra ­
te k  iz  V e le n ja  17.5.3 in  p r ih o d  v  C e l je  19.16.

VABILO
n a  iz re d n o  s k u p šč in o  G o sp o d a rsk e  z a d ru g e , 
n a b a v n e  in  p ro d a jn e  z a d ru g e  z o . j .  v  L ju b ­
l j a n i ,  k a t e r a  s e  v r š i  d n e  4. o k to b ra  1945. ob  
17. u r i  v k n jig o v o d s k ih  p r o s to r ih  n a  T y r -  

š e v i c e s ti  29-1. n a d s tr o je  
D n e v n i re d :

1. P o ro č ilo  d e le g a ta .
2. B r a n je  r e v iz o r je v e g a  p o ro č ila .
3. S k le p a n je  o fu z i j i  z N a b a v n o  in  p ro ­

d a jn o  z a d r u g o  z o. j .  v  L ju b l ja n i .
4. P r e d lo g i  in  p r ito ž b e .
5. V o lite v  u p ra v n e g a  o d b o ra .
6. V o lite v  n a d z o rn e g a  o d b o ra .
7. S lu č a jn o s ti .
Če s k u p š č in a  ob  n a p o v e d a n i utri n e  b i 

b i la  s k le p č n a , bo  čez  15 d n i in  s ic e r  19. o k t. 
1945, d ru g a ,  n a  is te m  k r a ju  in  z is t im  d n e v ­
n im  re d o m , k i  < o  v  s m is lu  z a d ru ž n ih  p r a v i l  
v e l ja v n o  s k le p a la  n e  g le d o  n a  š te v i lo  n a v z o ­
č ih  z a d ru ž n ik o v .

Dnevne vesti
P o z iv  d a ja lc e m  k r v i :  V  to re k , dne  2. X. 

1945 n a j  s e  j a v i jo  od  8—10 d o p o ld n e  z a r a d i  
o d d a jo  k rv i  n a  t r a n s fu z i js k e m  o d s e k u  S A B  
s led e č i tov . k rv o d a ja lc i :  G e rm o v še k  J o s ip ,  
V ič , č u v a jn ic a  390; K o s i rn ik  V e ra , C e lo v šk a  
128; K u n o  F r a n jo ,  D o m o b ra n s k a  23; P in t a r  
A n to n , G o sp o d in jsk a , š i š k a ;  L a m p r e t  Z in k a , 
D o b ru n je  15; H u d n ik  A n a , V o š n ja k o v a  10; 
K r a l  F r a n c .  Z a lo šk a  45; R o žm an e  M a r t in ,  
A šk e rč e v a  17; S e v e r  J o s ip ,  V o g e ln a ;  T r o jo  
N e v e n k a , T y ršo v n  84; G rg u re v ič  B o g o m ila , 
R ih a r jo v a  6; S e d eu  S te fa n č ič  M a r i ja ,  P ov- 
š e to v a  78; Z o rc  O lg a , M ik lo š iče v a  7; S a v n ik  
B o g o m il, s tu d .  p h a rm a c .;  S e šek  F r a n c ,  Ob 
ž e lez n ic i 14; U m ek  I v a n ,  K o g o je v a  7; V a la s  
R o z a l i ja ,  Z b a č n ik o v a  3; J e r i č  N eža . S ta r i  
t r g  32.

N a d a l je v a n je  te č a ja  p o e n o te n e g a  k n j ig o ­
v o d s tv a  n a  d rž . t r g .  a k a d e m ij i  v  M a r ib o ru . 
S lu š a te l j i ,  k i so  o b is k o v a li p r v i  d e l te č a ja ,  
s c  z b e ro  v s re d o , d n e  3. o k to b r a  o d  14. u r i .

T ov. D o ra  H a u s e r  a l i  n je n i  s v o jc i  n a j  s e  
ta k o j j a v i jo  v  p o iz v e d o v a ln o - in fo rm a c ijs k e m  
o d sek u  G la v n e g a  o d b o ra  R d e č e g a  k r iž a  S lo ­
v e n ije ,  M a r i j in  t r g  5.

R A D I O
D nevni spored za to rek  2. t. m.

6—6.80 V o ja šk o  g o d b e  n a  p lo š č a h  — 5$®”" 
6.45 N ap o v ed  č a s a  in  izv leče k  iz p o ro č il z 
dn o  2. 10. — 6.45—7 Č eške k o ra č n ic e  in  p o lk e
— 7—7.15 P re g le d  s p o re d a , o b ja v e  m  Poiz­
v ed b e  — 7.15—7.30 S o v je ts k a  in  p o l js k a  la h k a  
g la s b a  — 7.30—7.45 N ap o v ed  č a s a  m  p o ro č ila
— 7 .4 5 -8  J u t r a n j i  k o n c e r t :  N w «  C hop i­
n ov i v a lč k i — S c h u b e r t :  P o d o k n ic a  — 12— 
12-30 T r io  R a d ia  L ju b l ja n e  -  A H v « n H 5v P o ­
ro č ila  — 12.45-13 V a lčk i — 13-13.20 N apo- 
več č a s a , p re g le d  tla k a , o b ja v e  in  p re g le d  
s p o re d a  — 13.20—14 K o n c e r t  m a le g a  o r k e s t r a  
R a d ia  L ju b l ja n e ,  d i r i g e n t :  U roš  P ro v o rše k
— 18—18.15 D v o ia k : S lo v a n s k i p les  š t. 8. in  
v a lč ek  St. 2. -  r u s *i n a ro d n i :  »Povo-
Htica« in  »V ečna —18.30 O d d a ja
o te le sn i v z g o ji — 18.30—18.45 K o n c e r t s ak so ­
fo n is ta  S r e č k a  D ra ž ila ,  p ri k la v i r ju  B o.ian 
A d am ič  — — Z d ra v s tv e n a  u r a  — 19—
19.20 N a p o v ed  časa . p o ro č ila , o b ja v o  in  p re -  
g lod  s p o re d a  — 19 20—19.40 P I. C a jk o v sk ij :  
K o n c e r t  za v io lin o  in  o r k e s te r  — 19.40—20 
P a r t i z a n s k a  u r a  — R a z g o v o r s  p o d p o lk o v n i­
k o m  to v . B o jan o m  P o la k o m  — S to u jk o , ko­
m a n d a n to m  D. N. O. — 20—20.20,S k la d  bo p a r ­
t iz a n s k ih  a v to r je v  P a v la  Š iv ica  in  B o ja n a  
A d a m ič a . I z v a ja jo :  v io l in is t  K a r lo  R u p el, 
s o p r a n is tk a  I v ic a  C a n k a r - B in te r je v a  in  p ro f . 
P a  vel Si v ic  -2 0 .2 0 -2 1  P e s te r  k o n c e r tn i  Rpo-

O d d a ja  o S o v je ts k i  zvezi — 
21.45—22 V o k a ln i k o n c e r t  a l t i s tk e  A d a lb e r te  
T h u m o v e . P r i  k la v i r ju  p ro f .  C ir i l  C v e tk o  -  
22-22.10 T em o d a n a š n je g a  dn o  -  22.10-22.30 
U c o th o v en : S o n a ta  v E s -d u ru  za v io lin o  in  
k la v i r  —v 22.30—22.55 P le s n a  g la s b a  — 22.55— 
23 N a jv a ž n e jš o  n o v ic e  d n e v a .

OBVESTILO
»KMEČKI GLAS«, tednik za 

I>odeželsko ljudstvo, je  pričel po­
novno izhnjnfi. -* Cen« posamezni 
številki je  2 din, inesečnn naroč­
nina 8 din, četrtletna 20 din. —• 
Naročnike sprejem a uprava. List 
dobite nn ogled pri krajevnih od­
borih OF. U p r a v a .

F I Z KUL T UR A
F izku ltu rn i odbor S lovenije — 

kolesarski odsek
p r i r e d i  v  n e d a ljo , dn o  7 o k to b ra  d irk a liš č n o  
p rv e n s tv o  S lo v e n ije  n a  d i rk a l i š č u  F." D . Že­
le z n ič a r  (b iv š i H e rm e s) . Z a č e tek  ob  14. u r i .

R az p o re d  d irk  je  s le d e č i : P o z d ra v n i
k ro g  v seh  s o d e lu jo č ih  d irk a č e v ,

1. J u n i o r j i  z a  p rv e n s tv o  S lo  v e n i j  o 6 k ro ­
g o v  — iz lo č e v a ln a  d i rk a ;  p r i  v s a k e m  k ro g u  
iz p a d e  z a d n j i  sk o z i c i l j  vozeči. Z a k la s i f i ­
k a c i jo  se  b o re  p re o s ta l i  t r i je ,  k i  v o z ijo  še 
t r i  k ro g e .

2. S e n io r j i  z a  p rv e n s tv o  S lo v e n ije  12
k ro g o v  — iz lo č e v a ln a  d i r k a ;  p r i  v s a k e m
k ro g u  iz p a d e  z a d n j i  skozi c i l j  vozeči. Z a 
k la s i f ik a c i jo  s e  b o ro  p re o s ta l i  t r i j e ,  k i  vo­
z ijo  š e  t r i  k ro g e .

3. D irk a  k o le s a rk  4 k ro g e .
4. J u n i o r j i  za  p rv e n s tv o  L j u b l ja n a  6

k ro g o v  — d ir k a  c i l je v ;  v s a k  d r u g i  k ro g  je  
c i l j ,  k i  s e  r a č u n a  I .  p e t  to č k , I I .  š t i r i  točke , 
I I I .  t r i  to čk e , IV  .d v e  to č k i, V . e n o  točko .

5. S e n io r j i  z a  p rv e n s tv o  L ju b l ja n e  12
k ro g o v  — d i r k a  c i l je v ,  v s a k  t r e t j i  k r o g  je  
c i l j ,  k i  se  r a č u n a  I .  p e t  točk , I I .  š t i r i  točke , 
I I I .  t r i  točke , IV . d v e  to č k i, V . e n o  točko.

6. T u r is t i  5 k ro g o v ,
7. J u n io r j i  to la ž i ln a  d i r k a  5 k ro g o v .
8. S o n io r j i  h a n d ic a p  d i r k a  10 k ro g o v .

D oločbe d irk a č e m :
1. D irk a  se  v rč i  p o  p r a v i l i h  b iv š e  S lo . 

v e n sk e  k o le sa rs k e  zveze.
2. K o le sa , ra z e n  tu r i s t i č n e  s k u p in e , m o­

r a jo  u s t r e z a t i  d irk a l iš č n im  p re d p is o m , t. j- 
b i t i  m o ra jo  b re z  z a v o re  in  s  f ik s n im  tek o m .

3. Z a  s k u p in o  ju n io r j i  in  s e n io r j i  im a jo  
p ra v ic o  s t a r t a t i  v s i v e r i f i c i r a n i  d i rk a č i ,  k i  
p o s e d u je jo  lic e n co  F O S -a.

4. V p is n in a  d in  5 z d o p la č ilo m  d in  10 za  
n a h rb tn o  š te v i lk o , k a te r i  zn esek  s e  v r n e  ob 
p o v ra č i lu  n a h r b tn e  š te v i lk e .

5. P r o te s t i  se  v la g a jo  š p o r tn i  k o m is i j i  
n a jk a s n e je  p o l u r e  po  k o n č a n i v o ž n ji  d o tič - 
n e  s k u p in e  z v lo g o  d in  25.—

6. V sa k  d irk a č  v o z i n a  la s tn o  o d g o v o r­
n o s t.

7. O d b o r s i  p r id r ž u j e  p ra v ic o  sp re m e m b e  
r a z p isa .

8. P r i j a v e  6e s p r e je m a jo  do  4. o k to b ra  
p r i  to v . V o sp e rn ik u , L ju b l ja n a ,  S t a r i  t r g  34.

D irk a  s e  v rš i  le  ob  u g o d n e m  v re m n u l  
R e f e r e n t  z a  k o le s a rs tv o :

O T R IN
*

F iz k u l tu r n o  d ru š tv o  E d in o s t  j a v l j a ,  d a  
s e  v rš i  v p is o v a n je  v n o v o  d ru š tv o ,  v b iv šem  
s o k o lsk e m  d o m u  n a  V ič u  v  u r a h  o d  19—21 
z v eče r. — O dbor.

SLOVENSKO n a r o d n o

G L E D A L I Š Č E
O p e ra

T o rek , 2. o k to b ra  ob  20: »S n eg u ro žk a« . V
p o č a s t i te v  b o rc e v .in v a lid o v  o sv o b o d iln o  
b o rb e .
R im s k i - K o rs a k o v : SN E G U R O C K A . P o ­

m la d n a  b a jk a  v  š t i r i h  d e ja n j ih ,  s  p re d ig ro .  
P re v o d  L . P a v la n o  in  N . Š tr i to f .  D ir ig e n t :  
S am o  H u b a d , r e ž i j a :  in g . G o lo v in . Z a s e d b a  
p a r t i j :  P o m la d n a  v i la  — K o g o je v a , D ed 
M raz  — Š if r e r .  S n s g u ro č k a  — V id a l i je v a ,
Gozdni duh — Brnjnik. K»rrro-nl -* DangUs,
B o b il — B an o v ec , B o b il ih a  — P o lič e v a . — 
C a r B e re n d e j  — F r a n c i  R ., B e r m ja ta  — K o ­
rošec, p a s t i r  L e l — B. S t r i t a r j e v a ,  K u p a v a  — 
P o la jn a r je v a .  M is g ir  — D o ln ič a r , k l i c a r ja  — 
Š tr u k e l j  in  S m e rk o l j ,  p a ž  — M ed v e šk o v a . — 
V o d ja  z b o ra :  S am o  H u b a d . S c e n a : A . G er- 
lo v ič e v a  in  in g . a rh .  F r a n z .  N a č r t i  k o s tu ­
m ov :- J e l a  V ilfa n o v a , k o re o g ra f :  in g . G olo­
v in . — P r o d a ja  v s to p n io  p r i  d n e v n i b la g a jn i  
v o p e rn e m  g le d a l iš č u  od  10. do  12 in  od  16. 
do 18. u re .

KINEMATOGRAFI
KINO UNION: Angleški film  »Mož v 

sivem« ob 16. in 19. u ri; ob 21. u ri
prem iera sovjetskega film a »Kutu- 
zov«.

KINO SLOGA: Sovjetski film »Nepre­
m agljivi« in tednik. P redstave ob 
17., 19. in 21. uri.

KINO M A T IC A A n g le šk i film »Le­
talo se ni vrnilo«. Ob 16, m 19. u ri; 
o b  21. u ri angleški film »Mož v si­
vem«, dodatek tednik.

JU
O b prem ieri »Kutuzova« v L jub ljan i

N oco j ob 21. u r i  b o  v k in u  »U nion« p ro - 
in io ra  z n a m e n ite g a  a o v jo ts k e g a  f i lm a  »K u- 
tuzov«. P o sv ečen  j e  s p o m in u  v e li k o p a  ru s k e ­
g a  v o jsk o v o d je  M ih a i la  H a r io n o v ič a  G olcn i- 
S e v a -K u tu zo v a , č ig a r  200 le tn ic o  r o js tv a  sm o  
p ro s la v l ja l i  v  le to S n jem  s e p te m b r u .  F i lm ­
s k a  zg o d b a  o b r a v n a v a  ž iv l je n je  in  de lo  s la v ­
n e g a  s t r a t e g a  v le tu  1812, v č a s u  N apoloo- 
n o v e g a  v d o ra  v R u s ijo . V f i lm u  n a s to p a jo  
zg o d o v in sk e  o s e b n o s ti te d a n je g a  č a s a :  K u tu -  
zov, N ap o leo n , B a r c la y  de  T o lly , B a g r a t io n ,  
a ta m a n  P la to v , M u ra t ,  m nožico  ru s k ih  in  
f r a n c o s k ih  v o ja k o v . P r ič e  sm o  u so d n im  b i t ­
k a m  p r i  B o ro d in u . u m ik u  r u s k ih  v o js k  iz 
M oskve , b itk e  p r i  M alem  J a r o s a v c u ,  p a r t i ­
z a n s k ih  n a p a d o v  in  k o nčno  p a n ič n e m u  b e g u  
in  u n ič e n ju  fran c o sk e -  a rm a d o .

P re d s ta v o  v kin,u U nion  bodo v sak  dan  
ob 16., 19. in  21. urf.

Iz v e n  re d n ih  p re d s ta v  za  c iv iln o  p re b i­
v a ls tv o  bodo  p re d s ta v e  po n a ro č ilu  ob k a ­
te r i  k o li u r l  ln  s ic e r  za  v o ja š tv o , za  Č lane 
s in d ik a ln ih ,  m la d in s k ih  o rg a n iz a c i j ,  za 
A F Ž , z a  č la n e  D ru fttv a  *a k u l tu r n o  so d e lo ­
v a n je  s  SZ. P o g o j za  Iz re d n o  p re d s ta v o  Jo 
o rg a n iz i r a n  o b isk  n a jm a n j  506 g le d a lc e v  In 
p re d s ta v o  Je t r e b a  v s a j  d v a  d n i p r e j  n a p o ­
v e d a t i  p r i  l lp r a v l  k in a  U n io n , te le fo n  22-21 .

N oeo jfin ja  p re m ie ra  ln p re d s ta v e  v s re d o
3. o k to b ra  so  n a m e n je n e  p o č a s t i tv i  naS lh  In ­
v a lid o v .

JAVNA BORZA D E U
R A Z P O L O Ž L JIV A  M E S T A  ZA M O ŠK E: 2 H lapcem , u eo m e jeu o m u  š te v i lu  de lav cev  

za s e k a n je  d rv  20 n p n c n lč a r je m . 28 de­
lav cem  m in e rje m . 1 o s e n rsk e m u  p o m očn iku ,
6 o p e k a rsk im  d e la v ce m , 7 o ro d n im  k ovačem . 
2 k ro v sk im  p o m o čn ik o m . 8 s ta v b n im  k iju -  
č a v n ič a r jo m , ?fl » le k tro in š ta la te r je m . 8 m i­
z a r je m . 2 p o h iš tv e n im  m iz a rjo m . 1 s ta v b e n e -  
m u m iz u r ju , 8 s o d a r je m . 20 p riu č e n im  s o d a r-  
Rkim  d e lav cem . 2 le s o s tru g a r je m , 2 r e z b a r ­
jem , 1 to r b a r ju .  1 s e d la r ju .  13 č e v l ja r je m . 
1 b r iv c u , 1 t is k a rs k e m u  s t r o jn ik u  — s ta v o c  
v a je n  p r i  s t r o j ih  za v ro č ice , 6 d e la v c e m , ki 
so d e la li v s k la d iš č ih .  z ld n rjo m , neom ojo- 
nom u Š tev ilu  d o lav cev  za  s ta v b n a  d o la . 1 
s o b o s lik n r ju .  45 te s a r je m , 1 k le p a rs k e m u  v a ­
je n c u . 1 v rv a rs k o m u  v a je n c u , 1 ta p e tn iš k e ­
m u v a je n c u , 1 d im n ik a rs k e m u  v a je n c u , 2 in - 
f tln la te rs k im  v a jen ce m

Zn T c k s tl ln n o  K o č ev je  rn b ln .o : 1 b a r v a r -  
sk eg n  p o m o č n ik a . 1 tk a ls k e g a  m o js t r a  za  
volno.
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